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Manažment triedy

 o je manažment triedy?

Pre o – o to znamená? Práve stojíte pred tabu ou a vidíte, ako 
sa na stene rozpleští mokrá špongia. Spustia sa vo vás všetky po-
plašné signály. Každý vie, že ide o vážnu situáciu. Ako zareagu-
jete? Ste pripravený na takúto situáciu? Alebo musíte zareago-
va  inštinktívne? 

Vä šina pedagógov vás po as vášho štúdia nepripravovala na ta-
kúto situáciu – a napriek tomu sa tisíckrát denne stávajú vo všet-
kých triedach po celom svete. Ak nemáte jasné predstavy o ú in-
nom manažmente triedy, ako u ite  ste vo i vašim žiakom v nevý-
hode. Ak nie ste práve génius improvizácie, ktorý vždy intuitívne 
– a predovšetkým práve teraz v tomto momente – nájde správne 
riešenie, ako sa vyrovna  s danou situáciou, váš status u žiakov 
je v ohrození. Keby ste aj mali také skvelé sociálne schopnosti, 
z dlhodobého h adiska vás to stojí neporovnate ne viac energie, 

asu a nervov, musie  si nájs  na každú nedisciplinovanos  vašich 
žiakov vlastnú, primeranú reakciu. Ako u ite  máte dennodenne 
to ko práce, že najvhodnejšie je, aby to takto aleko nikdy neza-
šlo. A to je práve cie om manažmentu triedy. 

Úlohy, pred ktorými u ite  stojí, sú ve mi náro né. Nestojí iba 
pred jedným die a om – pri om už dobre u i  jedno jediné die a 
môže by  ažké. Stojí pred skupinou detí s úplne odlišnými pred-
pokladmi k u eniu a s odlišným kultúrnym pozadím. Z tejto he-
terogénnej skupiny má vyformova  triedu, stále a stále ju oboz-
namova  s akademickými znalos ami a ešte ju navzájom nau i  
základom sociálnej interakcie. 

Ako má u ite  zvládnu  všetky tieto nároky? Hovorí sa: s láskou 
a venovaním pozornosti.

Tento názor je nesprávny. Láska je síce základom vyu ovania. 
Ale bez expertízy manažmentu je bezmocná. Ak u ite  nedo-
káže svoju triedu primerane vies , stane sa „hra kou“ v rukách 
svojich žiakov. Aj ke  ich má tak ve mi rád.

Čo je manažment triedy?

A 1.1
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Dobré vyu ovanie ja založené na dobrom vz ahu u ite  
– žiak plus na u ite ovej analýze manažmentu triedy.

Táto kniha vám ako u ite ke, respektíve u ite ovi má opä  vráti  
rados  z u enia a vyu ovania tým, že vás podporí pri udržiavaní 
disciplíny v triede a kooperatívnych vz ahov medzi u ite mi, 
žiakmi a rodi mi.

Efektívny manažment triedy:

• je hlavným kvalitatívnym parametrom dobrého vy-
u ovania (Helmke, 2003),

• šetrí u ite ovi nervy, as a námahu (Jones, 2000).

Je aj knihou pre všetkých tých rodi ov, ktorí chcú s u ite om svo-
jich detí dobre vychádza . Ukáže im, aké náro né je dobre u i , 
a tým podporuje ich porozumenie pre asto enormné výzvy, 
pred ktorými u itelia stoja.

Predtým, ako za nete pracova  s touto knihou, mám tri prosby:

• Používajte návrhy ako podnety, nie ako recepty. Prispôsobte 
si ich na mieru, kontextom.

• Preverte, i sú v súlade s právnym predpisom vašej školy.

• Nesnažte sa iba jednoducho pre íta  túto knihu do konca. Naj-
vä ší úžitok z nej budete ma , ak po jej pre ítaní budete viace-
rých kolegov pozorova  zo zorných uhlov predstavených v tejto 
knihe. Budete prekvapený, aké je to napínavé. Pozvite aj vy ko-
legov, ktorí sú vám sympatickí, do vašej triedy. Nechajte si po-
radi , ako môžete zlepši  vašu expertízu manažmentu triedy. 

Táto kniha vám sprostredkuje najdôležitejšie základy manaž-
mentu triedy. Dôležité sty né oblasti ako napr. budovanie kul-
túry hodnôt, podporu zvedavosti a toleranciu k chybám alebo 
u enie sa kooperatívne sme museli pre nedostatok miesta, bo-
hužia , vynecha  alebo ich spomíname len okrajovo.

Pri pojmoch ako u ite /u ite ka, žiak/žia ka sa mužský rod po-
užíva výhradne z dôvodov itate nosti; mená vyskytujúce sa 
v texte sú anonymami. 

A 1.1
Čo je manažment triedy?

Manažment triedy
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 Pre o je manažment triedy 
taký dôležitý?

 Manažment triedy ako hlavný kvalitatívny parameter 
dobrého vyu ovania 

„Medzinárodný výskum ukazuje, že žiadny iný parameter škol-
ských tried nie je tak jednozna ne a pevne spojený s výkonnost-
nou úrov ou a pokrokom výkonnosti ako zvládanie triedy. Efek-
tívne zvládanie triedy je prvotnou podmienkou pre náro né vy-
u ovanie: optimalizuje asový a motiva ný rámec pre výu bu 
predmetu“ (Helmke, 2003, s. 78). Harry K. a Rosemary T. Wong 
(2004) si myslia: „Závisí to od u ite a. Tým, ako u ite  zvláda 
triedu, rozhoduje o tom, i a ko ko sa jeho žiaci nau ia.“

Manažment triedy je predpokladom pre dobré vyu-
ovanie.

 Len disciplinovaná trieda umož uje dobré vz ahy 

udia túžia po dobrých vz ahoch – obzvláš  mladí udia. Ak sú 
vz ahy medzi žiakmi a u ite om a medzi žiakmi a žiakmi dobré, 
žiaci sa u ia lepšie. Dobré vz ahy medzi u ite om a jeho žiakmi, 
ale aj medzi žiakmi navzájom sa nerozvinú, ke  to v triede „ide 
piate cez deviate“. Iba manažment triedy vytvorí predpoklady 
na to, aby sa dobré vz ahy u ite  – žiaci zlepšovali a rozvíjala sa 
dobrá triedna atmosféra. 

 Chýbajúca disciplína je pre u ite a najsilnejší zá ažový 
faktor

„Naj astejšie konflikty medzi u ite om a žiakmi súvisia s disciplí-
nou“ (Nolting, 2006) a sú pre u ite a obzvláš  vy erpávajúce. 
Práve tým sa zaoberá manažment triedy. 

A 1.2
Prečo je manažment triedy taký dôležitý?
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A 1.2
Prečo je manažment triedy taký dôležitý?

Manažment triedy

 Disciplinárne problémy poškodzujú imidž školy

Disciplinárne problémy nenarúšajú iba atmosféru v triede, 
ale ženú rodi ov do opozície vo i u ite ovi. Mienka verejnosti 
o škole utrpí ujmu.

 Disciplinárne problémy zvyšujú nebezpe enstvo agre-
sívneho správania v škole

Nebezpe enstvo, ktoré vychádza z agresívneho správania, má o 
do inenia aj so školou. Agresívna atmosféra v škole, zlé vz ahy 
k u ite ovi, nedôvera medzi rodi mi a u ite mi, vzájomné šika-
novanie medzi žiakmi – všetko toto môže prispie  k tomu, že sa 
žiaci správajú obzvláš  agresívne.

 Pre niektorých žiakov je ich u ite  jediným svetlým bo-
dom v inak pochmúrnom živote 

Niektorí žiaci môžu o nenarušených rodinných vz ahoch, ktoré 
poskytujú sociálny rozh ad a emocionálnu oporu, iba sníva . Ako 
ukázala Emmy Werner, jedna zo zakladateliek výskumu psychic-
kej odolnosti, už v roku 1992, pre týchto žiakov môže by  v ich 
deprimujúcom živote vz ah k svojmu u ite ovi záchranným la-
nom – ale len vtedy, ak žiakovi dodáva pokoj a istotu. A navyše, 
jeho trieda musí by  disciplinovaná. Práve o to ide pri manažo-
vaní triedy.





A 2
Dobrý za iatok



12 Manažment triedy

Manažment triedy

Príprava prvého školského dňa

A 2.1

 Príprava prvého školského d a

Úspešný u ite  za ína svoju prípravu už dávno pred prvým škol-
ským d om. ím viac toho vie o svojich žiakoch, tým lepšie sa do-
káže na nich pripravi . Pritom sa opiera o informácie svojho pred-
chodcu: nie preto, aby slepo prebral jeho hodnotenia a názory, 
ale aby si vytvoril obraz a pod a toho nasmeroval svoje prípravy.

Najdôležitejším d om v živote žiaka nie je de  odo-
vzdania vysved enia, ale prvý školský de . 

 Informácie o spolupráci rodi ov

U ite  sa špeciálne zameria na tých rodi ov, ku ktorým mal jeho 
predchodca „problémový“ vz ah. Aby si vybudoval vz ah k týmto 
rodi om, musí do neho investova  viac ako do iných.

 Informácie o výkonových aspektoch žiakov

U ite  vlastne ani nemôže správne vyu ova , ak napríklad nie je 
u detí imigrantov informovaný o úrovni znalosti vyu ovacieho 
jazyka, ak nevie, i niektoré z jeho detí nie je postihnuté poru-
chou ADHD (poruchou pozornosti a hyperaktivity), i die a nie 
je dyslektik alebo i nemá sluchové problémy pri vnímaní (inak 
povedané: problémy s auditívnou krátkodobou pamä ou).

 Informácie o sociálno-emocionálnych aspektoch žia-
kov a triednej dynamike

Pre u ite a sú dôležité nasledovné informácie:

• Má v triede ažko zvládnute ných žiakov, ako napr. žiakov 
s ADHD s opozi ným agresívnym správaním?

• Ktorým jeho žiakom padne obzvláš  za ažko splni  požia-
davky?

• Ktorí jeho žiaci majú dobré sociálne zázemie?

• Má v triede napr. sociálne alebo inak extrémne prípady?
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Príprava prvého školského dňa

• Má žiakov, ktorí sústavne narúšajú vyu ovanie?

• Je v triede napätie medzi súperiacimi skupinami? 

• Sú medzi nimi deti imigrantov? Ako sú integrované v triede?

• Aká je atmosféra v triede?

• Je trieda ažko zvládnute ná?

Dobré vyu ovanie sa za ína dlho pred prvým škol-
ským d om.

 Ako u ite  využíva vopred získané informácie o svo-
jich žiakoch a triede

Dobré, vopred získané informácie o žiakoch u ah ujú 
u ite ovi plánovanie vyu ovania, vstup do vyu ovania 
a manažment triedy. 

Ako zoh ad uje u ite  informácie o výkonových aspektoch svo-
jich žiakov: Vyššie spomenuté informácie neovplyv ujú iba plá-
novanie vyu ovania a vyu ovanie, ale majú význam už pred jeho 
za iatkom, napr. o sa týka usadenia žiaka s ADHD, ktorý má by , 
samozrejme, v blízkosti u ite a. Žiaci s auditívnymi problémami 
vnímania potrebujú iastkové vysvetlenia s vizuálnou podpo-
rou, ktoré môžu kedyko vek spätne použi , inak zabudnú na in-
štrukcie u ite a alebo na as  z nich. U žiakov s nedostato nými 
znalos ami vyu ovacieho jazyka si musí u ite  preveri , i vô-
bec pochopili jeho výklad. Otázka: „Rozumel si, o som vysvet-
oval?“ spravidla ni  nerieši, pretože vä šina žiakov odpovie, že 

áno. Je vhodnejšie, ke  si u ite  nechá od takéhoto žiaka úlohu 
ešte raz vysvetli ; dodato ne si musí premyslie , i pre týchto žia-
kov nevytvorí v triede napr. priestor pre malú skupinku, kde sa 
im môže venova . 

Ako u ite  zoh ad uje informácie o sociálno-emocionálnych as-
pektoch žiakov a triednej dynamike: Ak u ite  nechá pracova  
žiakov v malých skupinách, musí pri rozdelení do skupiny bra  
do úvahy dynamiku vz ahov medzi žiakmi. Ak sú v triede skupiny 
súperiacich žiakov alebo outsiderov, v žiadnom prípade nepone-
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Príprava prvého školského dňa

chá rozdelenie skupiny na žiakoch, ale to spraví sám. Ve kos  ma-
lých skupín závisí dokonca od dynamiky vz ahov v triede. ím 
sú napätejšie vz ahy medzi žiakmi, tým menšie musia by  pra-
covné skupiny. Na zlepšenie integrácie outsidera u ite  zaradí ta-
kéhoto žiaka do pracovnej skupiny žiakov s dobrými sociálnymi 
kompetenciami a túto skupinu nechá spolupracova  dlhší as. 

ím „problémovejšia“ je trieda, tým viac musí by  u ite  práve 
na za iatku nového školského roka prísny v manažmente triedy. 
Musí po íta  s tým, že títo porušujú pravidlá astejšie ako v iných 
triedach, prichádzajú neskoro na vyu ovanie, domáce úlohy vy-
pracovávajú iba iasto ne at . A tiež s tým, že bude zložitejšie 
vybudova  disciplinovanú triedu.

Postupuje nasledovne:

• Opakovane a detailne vysvetlí svoje o akávania a preverí si, 
o z toho žiaci pochopili.

• Presne vysvetlí, ktoré metodické postupy sú pre neho na za-
iatku obzvláš  dôležité, precvi í to s nimi a opakuje ich tak 

dlho, až ich žiaci budú ovláda .

• Dbá na malé pokroky žiakov a chváli ich za ne.

• Investuje ve a do dobrého vz ahu k svojim žiakom. 

• Mimoriadne dbá o to, aby žiaci dodržiavali jeho normy, o a-
kávania a inštrukcie.

• Obzvláš  pozorne registruje všetko, o sa v triede deje, 
a promptne reaguje na vyrušovanie.

• Je mentálne pripravený na možné ažkosti.

Všetky tieto aspekty sú ústredným obsahom knihy. Viac sa o tom 
dozviete alej.

ím „problémovejšia“ je trieda, tým dôležitejší je štart.
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Manažment triedy A 2.2
Organizácia triedy

 Organizácia triedy

Dobrá organizácia triedy redukuje vyrušovanie a robí 
vyu ovanie plynulejším.

 Základné myšlienky

Usporiadanie triedy sa orientuje aj pod a vyššie uvedených as-
pektov.

Platia nasledovné pravidlá:

• U ite  organizuje usporiadanie triedy tak, že pri všetkom, o 
robí, má celý as dobrý výh ad na všetkých žiakov.

• V každej triede sú „dia nice a hlavné dopravné ahy“. Obe ne-
smú by  upchané. Nesmú by  zapratané taškami, stolmi at ., 
lebo u ite  cez ne musí rýchlo a bez ažkostí dosiahnu  na prí-
padné problémové body v triede.

• Miesta, na ktorých sa nachádza dôležitý a asto používaný pra-
covný materiál, musia by  od seba nato ko vzdialené, aby ne-
vznikali zápchy, ktoré žiakov zvádzajú k nedisciplinovanosti.

 Lavice žiakov

To, ako sú umiestnené lavice, záleží na druhu vyu ovania. Ak sa 
u í celá trieda, lavice môžu by  usporiadané v tvare U alebo v jed-
nom rade. Ak majú žiaci pracova  prevažne v malých skupinách, 
potom je vhodné, aby u ite  spojil dve lavice alebo viacero la-
víc, zakaždým pod a po tu žiakov, ktorí tam majú sedie . Krité-
riom je v tomto prípade to, aby žiaci mali bezproblémový vizu-
álny kontakt a mohli vzájomne dobre spolupracova . 

Ve a u ite ov chce pracova  len s niektorými žiakmi v oddelenej 
lavici. U ite  si organizuje svoje miesto tak, aby vždy videl na celú 
triedu. Ak je usporiadanie lavíc trvalé, žiaci vyrušujú menej, ako 
keby museli zakaždým prestavova  lavice a stoli ky.
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Organizácia triedy

A 2.2

Dobre usporiadaná trieda poskytne u ite ovi najkrat-
šiu cestu ku každému žiakovi a každému problémo-
vému bodu v triede.

 Katedra u ite a 

Niektorí u itelia umiest ujú svoju katedru vpredu, medzi seba 
a žiakov. U ite  má síce vtedy, ak stojí za svojou katedrou, triedu 
pred sebou a vidí ju, ale – a to je ve ká nevýhoda – má príliš ve ký 
odstup od svojich žiakov. Disciplinárne problémy u ite a sú pri-
tom priamo úmerné k vzdialenosti, ktorú má k svojim študentom 
(Wong & Wong, 2004). Naopak, priestorová blízkos  k svojmu 
u ite ovi oslovuje žiakov viac, o zmier uje vyrušovanie. U ite  
môže rýchlejšie a nenápadnejšie reagova  na vyrušovanie, ak je 
práve náhodou v blízkosti vyrušujúcich žiakov. 

Maximalizuj tvoju blízkos , aby si minimalizoval prob-
lémy (Wong & Wong, 2004).

 Steny a tabule

Niektoré triedy sú síce pekne zariadené – na stenách je ve a in-
formácií, obrázkov, tabuliek, koláží at . –, a tým za ažujú kapa-
citu vnímania mnohých žiakov. Žiak má dobre vidie  na informá-
cie na tabuli alebo stene, ktoré práve potrebuje, a to pre každý 
predmet iný druh informácií. Napr. tabu a s abecedou je po-
trebná pre žiakov vyu ovacieho jazyka prvej triedy, nepotrebu-
jete ju pre vyu ovanie matematiky.

Vhodná tabu a je rozdelená na dve polovice s jednou zónou pre 
domáce úlohy. Vizuálne vyu ovacie pomôcky je nevyhnutné 
umiestni  na oddelené vidite né miesto.

 Pravidlá

Pravidlá triedy sa nachádzajú na významnom, a predovšetkým 
dobre vidite nom mieste. Sú napísané ve kým písmom a hlavne, 
sú výrazne oddelené od ostatných informácií. Ak sa nachádzajú 
na bo nej stene alebo dokonca na stene obrátenej žiakom chrb-
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tom, implicitne to sprostredkúva posolstvo, že nemôžu by  na-
ozaj dôležité. Pravidlá triedy by sa mali nachádza  aj na prvej 
strane zošita domácich úloh.

 Miesta pri po íta och

Miesta pri po íta och sa zria ujú tak, aby u ite  dokázal jedným 
poh adom skontrolova , na om žiaci pracujú, predovšetkým ak 
majú internetové pripojenie. Na jedno miesto pri po íta i nemá 
pripada  prive a žiakov, inak vzniká problém s disciplínou. U i-
te  musí žiakom detailne vysvetli  používanie pracovného miesta 
pri po íta i a jemu platné pravidlá.

Ak má po íta  internetové pripojenie, u ite  si nechá podpísa  
od každého žiaka a jeho rodi ov formulár, v ktorom sa žiak za-
viaže k používaniu internetu iba na školské ú ely.

 Materiál

V triede je uskladnené množstvo materiálu. Má by  uložený tak, 
aby:

• žiaci presne vedeli, kde sa o nachádza, a materiál musí by  
ozna ený,

• mali žiaci bezproblémový prístup k najdôležitejším materiá-
lom.

 Zasadací poriadok pri nedisciplinovanej triede

Nedisciplinovanos  sa podobá na „scénu“ s divákmi. Ak sú lavice 
usporiadané v tvare U, každý žiak vidí, o robí ten druhý. Tento 
zasadací poriadok poskytuje nedisciplinovaným žiakom skvelú 
kulisu na vyrušovanie. Naproti tomu obvyklé usporiadane do ra-
dov dáva žiakom najmenšie vizuálne a kontaktné možnosti. Preto 
ho treba pri nedisciplinovaných triedach a u žiakov prvej triedy 
uprednostni  pred inými spôsobmi. 



18 Manažment triedy

Manažment triedyA 2.3
Spolupráca medzi rodičmi a školou

 Spolupráca medzi rodi mi a školou

Náhodné stretnutie autora s rodi om, ktorého osobne pozná, 
hovorí o charakteristickom poh ade na rozpoltený vz ah medzi 
rodi ovským domom a školou; hoci sme sa už nevideli nieko ko 
mesiacov, šiel môj roz úlený známy rovno na vec: „Hrozné, o 
za úlohy, z ktorých môže jednému puknú  hlava, dávajú tí u i-
telia,“ vyletelo z neho. A, samozrejme, mal okamžite naporúdzi 
celý rad príkladov. Na moju otázku, „A ako to vidí tvoja žena?“, 
prišla promptná odpove : „Samozrejme, ako ja.“ Jeho syn, o kto-
rého pritom išlo, stál hne  ved a. 

Zaiste, môže sa sta , že u ite  sa správal nevhodne. Mnohí rodi-
ia ho ihne  odsúdia, namiesto toho, aby sa s ním porozprávali

– a svoj negatívny názor nezatajujú ani pred svojimi de mi. Pri-
tom asto prehliadajú, že situácia v triede mohla by  úplne iná, 
ako ju die a doma prezentovalo.

To je však u ite ovi málo platné. Pre o? 

Ak v prípade konfliktu so svojím u ite om žiak cíti, že rodi ia 
stoja za ním a vystupujú proti u ite ovi, potom ho v škole ne-
bude poslúcha  a ani sa viac dobre u i . 

Znevažova  u ite a je v Nemecku v móde. Jedno vydavate stvo sa 
neštítilo vyda  knihu s názvom Kniha u ite skej nenávisti. Matka 
ú tuje (Kühn, 2005). Gerhard Schröder, bývalý nemecký kance-
lár, tituloval u ite ov na plné ústa ako „lenivú bandu“. 

Potom sa niet o udova , že vz ah medzi školou, respektíve u i-
te om a rodi mi je asto problémový. Prispeli k tomu takisto aj 
pocity mnohých rodi ov, že rozhovory s „problémovými“ u i-
te mi, ktoré za ali s dobrým úmyslom, nikam nevedú a že škol-
ský systém chráni „problémových“ u ite ov. Mnoho rodi ov to 
privádza do rezignácie. A rezignácia vytvára odmietanie spo-
lupráce a dokonca sa môže premeni  na cynizmus alebo hnev.
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A 2.3

o sa týka práce s rodi mi, u ite  stojí pred mimoriadnymi vý-
zvami. Postup navrhnutý v tejto knihe si vyžaduje isté úsilie a nie 
vždy sa dá vykona  tak, ako je tu opísané. Ukazuje však smer, kto-
rým sa práca s rodi mi musí ubera , pokia  ide o žiakov s rozsiah-
lymi disciplinárnymi problémami. 

ím lepšie spolupracujú škola a rodi ia ako partneri, 
tým úspešnejší sú žiaci a o to spokojnejší sú u itelia 
aj rodi ia.

 Vidie  pozitívne úmysly rodi ov

Ak aj samotní odborníci posudzujú silnú reakciu otca, asto pre-
hliadajú jeho pozitívne úmysly. On údajne chce, aby sa mal jeho 
syn v škole dobre: aj ke  svojím správaním vytvára konflikty, 
a tým vzniká riziko, že sa dosiahne opak toho, o vlastne sledoval.

Je vhodné, ak u ite  vychádza z toho, že za kritickými 
vyjadreniami rodi ov sa asto skrývajú pozitívne 
úmysly. 

Ako má u ite  konkrétne postupova ?

• Krok 1: Najprv vezme na vedomie s ažnosti otca. Otec potre-
buje ma  pocit, že ho u ite  naozaj po úva. U ite  musí na-
vyše „zmierni  tempo“ – tým, že napr. pokojne zaznamenáva 
na tabu ku každý bod s ažnosti otca. „Pokojne“ znamená, že 
si na to vymedzí as a že sa pokúsi presne skoncipova  každý 
kritický bod napr. otázkou: „Takto ste to mysleli?“ Tento po-
stup má isté výhody:

– Brzdí hektickú dynamiku rozhovoru.

– Dáva otcovi pocit, že ho u ite  po úva.

– Podporuje jeho emocionálny odstup a umoc uje vecnos  
atmosféry.

– Chráni u ite a pred tým, aby sa prehnane ospravedl oval.

• Krok 2: U ite  a otec zvážia jednotlivé body a ur ia im pora-
die.
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• Krok 3: Až teraz u ite  zaujme stanovisko k príslušným bo-
dom. Tým, že do tohto momentu sa už pravdepodobne vý-
razne zmenšil jeho hnev, má u ite  lepšie šance poveda  svoj 
názor, ako keby na s ažnos  reagoval ihne .

 Pre o je taký dôležitý dobrý vz ah k rodi om?

Jedenás ro ný Patrick sa nevie doma a ani v škole zmesti  do kože. 
Rozprával som sa s u ite om, rodi mi a Patrickom. 

U ite  musel pred asne ukon i  rozhovor. A tu zrazu Patrick s an-
jelsky nevinným poh adom a tvárou neviniatka vysvet uje: „U ite  
ma nikdy nepustí na záchod.“ Bol som šokovaný. „Je to možné?“ 
pýtal som sa ustarostene a vážne som premýš al nad tým, i som 
sa v u ite ovi, o ktorom som mal doteraz ve mi dobrú mienku, 
tak ve mi sklamal.

Deti môžu vyzera  nevinne, správa  sa pri rozhovore neprob-
lémovo a napriek tomu by  „všetkými mas ami mazané“. Svoju 
vý itku vo i u ite ovi mohol Patrick, samozrejme, prednies  aj 
ove a skôr – a to ke  bol u ite  ešte prítomný. Patrick však nebol 
taký hlúpy. Zaiste, jeho vyjadrenie nebolo vedome premysleným 
manévrom. Napriek tomu to mohlo ma  temer alekosiahle ná-
sledky: a to za iatok konfliktu medzi rodi mi a u ite om.

Okamžite som dohodol alší rozhovor s rodi mi, u ite om a Pat-
rickom. Ukázalo sa, že historka bola do ve kej miery vymyslená. 
Patrick totiž chodil na toaletu po as každej hodiny viackrát, 
preto u ite  rozhodol, že to môže robi  iba cez prestávku. V zá-
sade dobrý nápad – iba o om zabudol informova  Patrickových 
rodi ov. Tí boli pobúrení, ke  im Patrick oznámil svoju verziu 
príbehu. Má totiž u svojich rodi ov informa ný monopol. Samo-
zrejme, že u ite  nemal ani tušenie, o o om Patrick doma po-
rozprával. A takmer hrozilo, že navrhované pedagogické opat-
renie nebude rešpektované, pretože rodi ia proti tomu vehe-
mentne protestovali.

Starostliví rodi ia teda doma ve mi presne dohliadajú na dianie 
v škole. Ke že ale sami nechodia do školy, nemajú vlastný po-
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h ad na to, o sa tam skuto ne deje. Orientujú sa na to, o ich 
die a rozpráva o škole doma. asto je to ale na míle vzdialené 
od toho, o sa tam skuto ne deje, nech je to z akéhoko vek dô-
vodu. Ak to, o sa rodi ia dozvedia, nezodpovedá ich vysokým 
nárokom, okamžite bijú na poplach. Takmer nikdy však u ite ovi 
nezavolajú, o by bolo najjednoduchšie. Nevyriešené problémy 
rodi ov bublú alej pod pokrievkou. A u ite  o tom ni  netuší.

U ite  nemá v triede pred sebou iba žiakov, ale vždy 
aj ich rodi ov doma. Tam ale žiaci disponujú infor-
ma ným monopolom. Tak je u ite  jasne v nevýhode.

Je vhodné, ak u ite  vychádza z toho, že vä šina „problémo-
vých“ žiakov sú experti v klamaní u ite ov a rodi ov. V tom vi-
díme aj postup riešenia: vytvori  medzi u ite om a rodi mi vz ah 
úzkej spolupráce s rýchlymi a otvorenými informa nými kanálmi. 
Preto sa musí u ite  spravidla obráti  na rodi ov s viacerými 
možnos ami. Ak aká, kým sa rodi ia prihlásia u neho sami, ne-
do ká sa. Potom majú deti ako Patrick „tromfy v rukách“. Vyu-

ovanie bude ažšie. 

Rodi ia sú najdôležitejšími partnermi školy o to viac, 
o o „problémovejší“ je žiak.

 Kontaktova  sa s rodi mi pred prvým školským d om

Je mimoriadne dôležité vybudova  si s niektorými rodi mi dobrý 
kontakt už pred prvým školským d om. Napríklad s rodi mi ako 
sú Patrickovi – alebo s rodi mi ažko zvládnute nej triedy. 

Rodina a škola sú dve od seba oddelené oblasti s rozdielnymi 
právomocami. Rodi ia sú zodpovední za výchovu doma, u ite  
je zodpovedný za všetko to, o sa udeje v škole.

Ak si chce u ite  vybudova  s rodi mi dobrú spoluprácu, musí 
rozlišova  medzi týmito dvomi oblas ami a s tým spojenými prá-
vomocami. Znamená to, že u ite  nesmie rodi ov bra  za prí-
padné výstredné správanie žiaka v škole na zodpovednos  – aj 
ke  oni z jeho poh adu výchovu nezvládajú. Nemal by to ani na-
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zna i , pretože ve a rodi ov na to reaguje urážlivo a v dôsledku 
toho už nie sú ochotní spolupracova .

Koniec koncov, rodi ia môžu správanie svojho die a a v triede 
ovplyv ova  iba nepriamo, pretože nie sú v triede. Tým zostáva 
úloha vyrovnania sa s disciplinárnymi problémami svojich žia-
kov na u ite ovi.

Odporú a sa, aby u ite  zaujal vo i rodi om postoj, že vo vz ahu 
k svojmu die a u ich vidí ako expertov. Pán Streibert hovorí pri 
rozhovore rodi om: „Som rád, že sa môžem s vami porozpráva  
o tom, ako môžeme Jonasovi pomôc . Vy ho poznáte najlepšie 
a máte s ním najviac skúseností. Som presved ený, že nám vaše 
znalosti o Jonasovi pomôžu.“ 

Výstredné správanie žiaka napriek tomu asto súvisí s postojom 
jeho rodi ov. Ve a ráz nevedomky schva ujú jeho správanie alebo 
sami kritizujú právomoci u ite a. Die a intuitívne cíti, že jeho ro-
di ia nestoja stopercentne za u ite om. To im dáva podnet ku 
konfrontácii s autoritou u ite a. Pri odstra ovaní výstredného 
správania žiaka je nesmiernou výhodou, ak si u ite  získa rodi-

ov na svoju stranu – a to nie je ahká úloha.

Ak nie je možný kontakt u ite a s rodi om už pred prvým škol-
ským d om, potom máme k dispozícii nasledovný postup:

• U ite  napíše rodi om krátko pred za iatkom školy list (pozri 
dole).

• U ite  napíše žiakom krátko pred za iatkom školy list (pozri 
dole).

• Dohodne si s rodi mi po as prvých dvoch až troch týžd ov 
nového školského roka termín na rozhovor.

 Takto by mohol vyzera  list rodi om pred za iatkom 
školy

Pre mnohých rodi ov je neobvyklé, že od budúceho u ite a ich 
die a a dostanú pred za iatkom školy list. Tým u ite  signalizuje, 
že na spolupráci s nimi mu obzvláš  záleží. Jeho celá komuniká-
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cia má za cie  vytvori  s rodi mi spolo né puto. K tomu je asto 
potrebná u ite ova ve ká angažovanos . Námaha sa ale v každom 
prípade vyplatí, ak sa mu podarí vytvori  si so spo iatku nedô-
ver ivými rodi mi kooperatívny vz ah.

List má by  krátky. U ite  sa najprv predstaví a uvedie rodi om 
svoje telefónne íslo alebo e-mailovú adresu s poznámkou, že 
bude rád, ak sa v prípade otázok na neho obrátia. Najdôležitej-
šia as  listu znie asi takto:

„Rád by som sa s Vami v nasledujúcich d och stretol, pretože by 
som Vás chcel informova , o sa moji žiaci nau ia po as prvých 
týžd ov. Jonasa poznáte najlepšie a máte s ním najviac skúse-
ností. Možno sa nájde nie o, o by ste mi chceli poveda , aby som 
mohol Jonasa v triede pred za iatkom školy vhodne podpori . 
Je pre Vás ur ite dôležité, aby sa Jonas v škole dobre u il a robil 
pokroky. To je aj mojím cie om. Iste viete, že žiaci sa v škole lep-
šie u ia, ke  po as vyu ovania nikto nevyrušuje a všetci dávajú 
pozor. Rád by som si vypo ul aj Váš názor. V najbližších d och 
Vám zavolám, aby sme si mohli dohodnú  stretnutie.“

 o robi , ak chcú ma  rodi ia od u ite a pokoj?

Sú rodi ia, ktorí takýto postup ocenia, a iní, ktorí u ite ovi sig-
nalizujú, že jeho konanie považujú za príliš aktívne. Pôsobia tak, 
akoby chceli, aby ich nechali na pokoji. Ak sa objavia problémy 
so žiakom, potom je práve spolupráca s týmito rodi mi naj až-
šia. Ide teda skôr o tých rodi ov, ktorí u ite ovi nazna ujú, aby 
ich radšej ušetril od rozhovorov, o ktoré sa musí najviac usilova . 
Títo rodi ia sa tak správajú preto, lebo sa vo vz ahu ku škole cí-
tia by  v slabšej pozícii, ako hovoria odborníci: asto preto, pre-
tože ich vlastné školské obdobie nezodpovedalo tomu, o si vo 
svojom vnútri sami želali.

Spoluprácu s „problémovými“ rodi mi dosiahne u i-
te  len vtedy, ak s nimi aktívne komunikuje.
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 List žiakom pred za iatkom školy

Aj pre žiakov je to neobvyklé, aby im ich budúci u ite  písal list. 
Vä šina detí alebo mladistvých nedostane list takmer nikdy. 
Preto má osobný list zvláštny emocionálny význam. Obsahuje 
nasledovné:

• U ite  sa svojim budúcim žiakom predstaví. Pritom môže 
uvies  aj krátke osobné údaje, ako napr. zá uby, ako dlho už 
v škole u í alebo pripojí svoju fotografiu.

• Oznámi žiakom, že je rád, že ich spoznáva.

• Vyzve žiakov zavola  mu, ak budú ma  otázky.

• Oznámi im, aké materiály budú v prvý školský de  potrebo-
va .

 Návšteva doma u žiaka pred za iatkom školy

Navštívi  rodi ov doma má ove a viac výhod, ako ich len požia-
da , aby sa dostavili do školy:

• U ite  navštívi rodi ov v ich „teritóriu“. To im dá pocit bez-
pe ia. Vnútorne budú istejší, a tým ochotnejší spolupracova .

• U ite  získa najlepší obraz o rodinnej situácii pri návšteve 
v domácnosti.

• Návšteva domácnosti ukáže rodi om záujem a serióznos  zo 
strany u ite a. Cítia, že sa im dostalo uznania. U ite  naviaže 
návštevou v rodine imigrantov kontakt s ich kultúrnym po-
zadím.

• Nespo ahliví rodi ia možno „zabudnú“ termín v škole, budú 
ale pravdepodobne doma, ke  u ite  príde na dohodnutý ter-
mín.

Prvé stretnutie trvá približne 20 až 30 minút. U ite  postupuje 
takto:

• Po akuje sa za stretnutie a stru ne sa predstaví.

• Krátko poinformuje rodi ov o tom, o sa bude robi  po as 
prvých týžd ov.
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• Pýta sa rodi ov, i mu chcú poveda  nie o o die ati, o má pre 
školu význam a o im pomôže lepšie podpori  ich die a vo 
vyu ovaní; pre u ite a je dôležité vedie , i die a ide do školy 
s rados ou.

• Nadviaže tému pravidiel, a to v prvom rade z poh adu jeho 
osobných pravidiel.

• Potom rodi om predstaví triedne pravidlá v ústnej a písom-
nej forme.

• Prediskutuje s rodi mi prípadné informa né kanály, ako napr. 
zošit pre pochvaly, telefón at .

• Odovzdá rodi om svoje osobné údaje: meno, telefónne íslo 
a e-mailovú adresu, súpis pravidiel, ktorými sa sám riadi, a pra-
vidlá triedy.

• Na koniec rozhovoru požiada rodi ov o možnos  obráti  sa 
na nich, ak by sa vyskytlo nie o dôležité: „Ak budem potrebo-
va  vašu podporu, rád by som vám zavolal. Súhlasíte s tým?“

U ite  potrebuje ma  pri „problémových“ triedach 
s rodi mi svojich žiakov dobrý vz ah ešte predtým, 
ako sa objavia prvé problémy.

 Hovori  s rodi mi o pravidlách

Rozhovor s rodi mi je ažké vies  vtedy:

• Ak si myslia, že pravidlá by mohli zásadne obmedzi  rozvoj 
ich die a a a dokonca mu uškodi .

• Ak mali oni sami za sebou ažké školské obdobie a teraz pri-
stupujú s nedôverou a odmietaním ku všetkému, o má nie o 
spolo né so školou.

• Ak sú toho názoru, že pravidlá sú výhodné len pre u ite a.

 Dodržujte pravidlá rovnako aj vy ako u ite !

Skôr ako u ite  vysvetlí rodi om pravidlá, oznámi im, ktoré pra-
vidlá sú pre neho samého záväzné. Tým dá najavo:
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• že pravidlá nemusia dodržiava  iba žiaci, ale že aj on je pri-
pravený urobi  to, o vyžaduje od iných,

• že aj on je pripravený necha  sa hodnoti  pod a jasných pra-
vidiel,

• že je suverénny a sebaistý. 

U ite  tým dáva tiež najavo, že bez pravidiel to nejde. Pre o by 
sa potom on sám mal podria ova  pravidlám? Pravidlá, ktorými 
sa u ite  riadi, môžu by  napr.:

• Správam sa k vám s rešpektom.

• Starám sa o dobrú atmosféru.

• U ivo som pripravený vysvet ova  dovtedy, až kým ho každý 
nepochopí.

U ite  je vo vz ahu k dodržiavaniu pravidiel najdôle-
žitejším vzorom pre svojich žiakov.

 Pre o pravidlá? Vysvet ova  rodi om ich úlohu a vý-
znam

Konflikty vä šinou hrozia s tými rodi mi, ktorí majú kritický po-
stoj ku školským a k triednym pravidlám, ktoré musia ich deti 
dodržiava . U ite  dokáže najlepšie vysvetli  zmysel pravidiel, ak 
dokáže nadviaza  na tie ciele a hodnoty, ktoré rodi ia majú pre 
svoje die a v škole. Hlavné ciele pre takmer všetkých rodi ov sú:

• aby ich die a bolo v škole úspešné,

• aby malo dobrý vz ah k u ite ovi,

• aby dobre vychádzalo so svojimi kamarátmi v triede.

Pán Streibert hovorí pri rozhovore s rodi mi: „Ur ite je pre vás 
dôležité, aby sa Jonas v škole dobre u il a robil pokroky. Taktiež 
ur ite viete, že v triede urobí vä ší pokrok, ak ho po as vyu o-
vania nebudú vyrušova  a bude dáva  pozor. Ak je ale v triede 30 
alebo viac žiakov a neexistujú jasné pravidlá, ktorými sa všetci 
riadia, potom to nemá význam. Je samozrejmé, že sa potom 
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nikto nemôže poriadne u i . Preto kladiem ve ký dôraz na pra-
vidlá, pretože je v triede vä šie ticho, menej sa vyrušuje a všetci 
sa môžu ahšie u i .“

U ite  by sa nemal pýta : „ o na to poviete?“ alebo „Súhlasíte 
s tým?“, pretože by to rodi ia mohli pochopi  ako výzvu diskuto-
va  s u ite om o pravidlách alebo by sa mohli dokonca cíti  ako 
u ite ovi poradcovia. Tým by sám oslabil svoju pozíciu. U ite  
musí sám rozhodnú , o u neho v triede platí a o nie. Preto roz-
hovor s rodi mi musí ma  len informa ný charakter.

Ak by rodi ia považovali nejaké pravidlo za neakceptovate né, 
pán Streibert povie: „ akujem za váš podnet. Budem o tom pre-
mýš a . Pochopte, že teraz vám nemôžem ni  pris úbi .“ Potom 
prejde na alšiu tému. 

Ak rodi ia nesúhlasia, pozna í si to. V budúcnosti ich bude viac-
krát kontaktova .

Po dohovore s Jonasom urobí v prvý školský de  fotografiu, ktorá 
ho zachytáva pri u ení. Tú spolu s textom odošle rodi om for-
mou MMS: „Jonas pri u ení, s pozdravom pán Streibert.“ Alebo 
napíše do zošita pochvalu: „Jonas dnes skvele spolupracoval pri 
cvi ení.“ Ak postupuje takto, umožní mu to neskôr s rodi mi dis-
kutova  aj na vážnejšie témy o problémových stránkach žiaka, prí-
padne o tom, o sa žiak ešte musí nau i , aby bol v štúdiu úspešný. 

ím sú rodi ia nedôver ivejší alebo „problémovejší“, 
tým u ite  astejšie h adá pozitívne stránky žiaka 
a oznamuje ich rodi om. Úspechy detí robia rodi ov 
kooperatívnejšími.

 Rodi ia imigrantov 

Rodi ia, ktorí neovládajú úradný jazyk alebo ho ovládajú len ias-
to ne, majú tendenciu by  aj v komunikácii v škole neistí a ne-
dôver iví. Rodi om imigrantov je jasné, že v škole sa rozhoduje 
o pracovnej perspektíve ich detí, a o to viac im robí starosti, ak 
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akéko vek problémy, napr. z dôvodu re ovej bariéry, s nimi zhor-
šujú spoluprácu. 

Preto je potrebné pri spolupráci s rodi mi imigrantov zoh ad-
ova  nasledovné faktory: 

• Zvyky a oby aje cudzej hostite skej krajiny nie sú rodi om 
dostato ne známe.

• Celkom odlišný školský systém.

• Zriedkavý kontakt s obyvate mi hostite skej krajiny.

• asto sa vyskytujúce vzdelanostne odlišné zázemie rodi ov 
imigrantov.

• Fámy a asto nesprávne prvotné informácie o u ite och, škole 
a vzdelávacom systéme hostite skej krajiny.

• Objektívne menšie šance vzdelania detí imigrantov.

Ak nastúpi ich die a do školy, ve a rodi ov imigrantov si kladie 
tieto otázky:

• Ako prijme u ite  naše die a? Postará sa o naše die a, ak bude 
ma  ažkosti alebo ke  sa mu nebude dari ?

• Je u ite  k nášmu die a u férový? 

• Má naše die a dobré vz ahy so spolužiakmi?

• Aký má u ite  vz ah k našej kultúre?

• Odcudzuje sa naše die a navštevovaním školy nám ako rodi-
om a našej kultúre?

ím skôr u ite  nadviaže kontakt s rodi mi imigrantov, tým lep-
šie. Pritom medzi rodi mi a u ite om musí by  bezproblémová 
komunikácia. To znamená, že v prípade potreby si musí u ite  
prizva  tlmo níka alebo iného loveka, ktorý dokáže komuniko-
va  v jazyku rodi ov. Súrodenci žiaka alebo sám žiak nie sú ako 
tlmo níci vhodní. Vychádzajúc z toho odporú ame, aby škola 
nadväzovala kontakty:

• s organizáciami príslušnej skupiny imigrantov,

• s rodi mi imigrantov, ktorí sú otvorení a kooperatívni.
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Pre o? Pretože pri konfliktných situáciách môžu prevzia  akúsi 
sprostredkovate skú funkciu medzi požiadavkami krajanov a po-
žiadavkami školy. Rodi ia imigrantov im asto dôverujú, lebo po-
znajú ich kultúru, ale aj kultúru hostite skej krajiny.
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 Prvý školský de

O u ite ovom úspechu po as celého školského roka 
rozhoduje to, ako sa u ite  správa po as prvého škol-
ského d a, o robí a o zanedbáva.

 Kto rozhoduje, kde žiaci sedia? 

Ak u ite  ur uje, kde bude ktorý žiak sedie , má to množstvo vý-
hod. Pretože ak si žiaci môžu vybra  sami svoje miesta, natla ia 
sa výkonovo slabší a „problémoví“ žiaci do zadných lavíc. Pri tla-

enici o „najlepšie“ miesta môžeme ráta  s chaosom a so zmät-
kami. oskoro sa prvý žiak pla livo ohlasuje so slovami: „Pán 
Schneider, to je moje miesto. Bastian mi ho obsadil.“ o teraz? 
Pán Schneider, samozrejme, pri tom všetkom zmätku nemôže 
vidie , kto sedel na tom mieste ako prvý. Cíti, že má urobi  roz-
hodnutie, ktoré v skuto nosti urobi  nemôže. Ešte neza ala ani 
prvá hodina a pán Schneider sa už ocitá v strede konfliktu, ku 
ktorému prispel aj on. 

 Ako víta u ite  svojich žiakov? 

Definícia vz ahu medzi u ite om a žiakom sa za ína 
v prvej sekunde prvého spolo ného stretnutia.

To, ako sa u ite  správa pri prvom stretnutí so svojimi žiakmi, 
predznamenáva jeho alší vz ah medzi ním a žiakmi. Ovplyv-

uje to:

• ako budú žiaci rešpektova  u ite a po as celého školského 
roka,

• kto v triede ur uje pravidlá,

• i sa vyriešia konflikty medzi u ite om a žiakmi konštruktívne 
alebo formou neproduktívnych mocenských bojov,

• aký bude imidž u ite a v triede,

• ako budú žiaci vníma  svojho u ite a ako loveka.
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U ite  takéto podstatné stretnutie nemôže ponecha  na náhodu. 

To, ako u ite  reaguje vo chvíli, ke  jeho žiaci vstúpia prvýkrát 
do triedy, okamžite signalizuje každému žiakovi, i ho u ite  víta 
alebo nie. ím priate skejšie a otvorenejšie víta u ite  svojich žia-
kov, tým skôr budú akceptova  jeho pokyny. ím nepriate skej-
šie a hrozivejšie sa bude k žiakom správa , tým menej budú spo-
lupracova  a o to vä ší odpor budú klás . A na to majú žiaci ne-
kone ne ve a možností.

Úspešný u ite  nenechá teda žiakov iba jednoducho pobehova  
po triede. Ak je to možné, pozná už mená všetkých žiakov na-
spamä , napr. na základe zoznamu s menami a fotografiami svo-
jich žiakov. Ak zdraví žiakov vo dverách triedy podaním ruky a už 
pozná ich mená, ukazuje svoj záujem o nich. U ite  odborných 
predmetov, ktorý vyu uje v piatich triedach, zvolí samozrejme 
iný postup. Môže napr. zhotovi  karti ky s menami a postavi  
ich na lavice pred za iatkom vyu ovania. U ite  sa potom môže 
okamžite sústredi  na priebeh prvej hodiny. Je to dôležité, pre-
tože platí, že treba by  pripravený od prvej minúty. Ak u ite  ešte 
nepozná mená svojich žiakov, umožní mu to ahšie si zapamäta  
ich mená. To však odvádza jeho pozornos  od alšieho vyu o-
vania. Dve takto náro né veci sa nedajú robi  sú asne – odbor-
níci hovoria o cognitive overload (približne: kognitívnej pre a-
ženosti) – priradi  tváram mená a koncentrova  sa na taký kom-
plexný proces, ako je vyu ovanie. Ak sa u ite  rozhodne ur i  
žiakom miesto na sedenie, už predtým môže da  na každú lavicu 
ve kú, dobre vidite nú menovku. Po ruke má plánik, v ktorom 
sú zaznamenané všetky lavice a mená žiakov. Potom vysvetlí žia-
kovi, napr. Luigimu, o od neho o akáva: „Tvoja lavica je tam.“ 
A ukáže tým smerom. 

U ite  dal vopred na lavicu každého žiaka zošit s prvou úlohou.
Preto pokra uje: „Na svojej lavici nájdeš zošit s úlohami. Vypl  
to, myslím, že sa ti to bude pá i .“ V momente, ke  sa Luigi po-
berie na svoje miesto, povie: „ akujem, Luigi“, pozrie sa mu do 
o í a krátko mu kývne.
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Ak u ite  rozhoduje o tom, kde žiaci sedia, z h adiska 
hlavných aspektov manažovania triedy tým never-
bálne demonštruje svoj nárok na vodcovstvo. Ak to 
neurobí, prevezmú túto pozíciu žiaci.

 Vyu ovanie sa za ína úlohou 

V okamihu, ke  sa za ína vyu ovanie, stojí u ite  pred ažkou 
úlohou – zapoji  žiakov do práce. Iba tak im sprostredkuje to, 
o o v škole ide – totiž o u enie sa a o rozvoj zdravého postoja 
k práci. Prvá úloha, ktorú u ite  žiakom zadá, má dve funkcie:

• Nepriamo im signalizuje, že nie sú na ihrisku alebo v kine, 
ale v škole. Že sa tu neplytvá asom usádzaním sa na miesta, 
ale že as sa tu využíva na u enie a prácu.

• Zamestnáva žiakov, ktorí už sedia na svojich miestach, a má 
dostatok asu v pokoji pozdravi  alších vstupujúcich žiakov. 
Taktiež má dostatok asu postara  sa o tých, ktorí vstupujú do 
triedy neprimeraným spôsobom, tým, že napríklad nadávajú 
spolužiakom, strkajú sa, predbiehajú sa a pod. 

Každý žiak musí presne vedie , o má spravi  ako prvé. Preto 
musí u ite  urobi  nasledovné veci:

• Každého žiaka informuje ústnou formou už pri vstupe do 
triedy.

• Pripraví tabu u s úlohami a napíše na u, o má žiak ako prvé 
spravi . Všetky úlohy, ktoré majú žiaci vykona , bude v bu-
dúcnosti zapisova  na túto tabu u pred za iatkom vyu ovania 
– aby písaním na tabu u neodvracal zbyto ne svoju pozornos .

• Každému žiakovi dá na lavicu zošit s presnými pracovnými 
inštrukciami. 

Presný za iatok vyu ovania spojený s úlohou zdô-
raz uje význam u enia sa a práce pre úspech v škole. 
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Pán Streibert napísal na tabu u úloh nasledovný text:

Milí žiaci a žia ky, 

VITAJTE vo vašej novej triede! 

Volám sa Stefan Streibert. 

Sadnite si, prosím, na svoje miesto a vypracuje úlohu, ktorú 
tam nájdete. 

akujem a ve a š astia 

Stefan Streibert

Kritériami prvej úlohy sú:

• Každý žiak ju musí by  schopný zvládnu . Žiak musí za a  s po-
citom úspechu. 

• Má by  zaujímavá.

• Má by  krátka. Posta í nieko ko minút.

• V nižších triedach to môžu by  úlohy formou hry.

Dobrí u itelia vychádzajú z toho, že dobré známky závisia pre-
dovšetkým od snahy žiakov a menej od vrodených parametrov, 
ako je inteligencia, alebo od rodinných pomerov a vzdelanostnej 
úrovne rodi ov, hoci aj tie zohrávajú dôležitú úlohu pre úspech 
v škole. U ite  však nedokáže tieto faktory ovplyvni . Môže len 
podpori  postoj k u eniu sa a k práci u svojich žiakov (Johnson 
a kol., 2005). Vyu ovanie s riešením úlohy na za iatku je prvým 
krokom na tejto ceste. 
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 Ako u ite  nacvi í dodržiavanie 
postupov a pokynov

Dobré metodické pokyny zabezpe ia plynulé vyu o-
vanie a redukujú rušenia.

Jednou z hlavných úloh pri manažmente triedy je nacvi i  so 
žiakmi také postupy pri práci, ktoré zvýšia ich schopnos  pred-
poklada  alšie postupy. Tým sa zníži vyrušovanie a zlepšuje sa 
plynulos  vyu ovania. Ide napr. o tieto postupy:

• ako žiaci vstupujú do triedy,

• o majú robi , ak nie omu nerozumeli,

• aké materiály majú ma  zakaždým na lavici,

• ako zmenia individuálnu prácu na skupinovú,

• ako sa zbierajú zošity s domácimi úlohami,

• ako a kde si zna ia domáce úlohy at .

ím presnejšie každý žiak vie, o, ako a kedy má ro-
bi , tým vä šia je šanca, že to dodrží.

 Nacvi í sa prvý metodický postup

Aby si žiaci zvykli na metodické pokyny, musí ich u ite  vedie  
správne vies  a starostlivo a pravidelne ich precvi ova , a to pre-
dovšetkým na za iatku školského roka. 

Prvý metodický pokyn, ktorý u ite  nacvi í so svojimi žiakmi, 
môže znie  napr.: „Každý žiak vstupuje do triedy v tichosti, ku svo-
jej lavici ide pokojne a za ne s úlohou, ktorú má pripravenú na 
svojej lavici.“ To zaiste ešte nedokáže každý žiak – ani žiak v sied-
mej triede pána Streiberta. Na takúto situáciu je, samozrejme, pri-
pravený. Napríklad Jonas podloží spolužia ke pri vchádzaní do 
triedy nohu. O o teraz ide? O ni  menej ako o to, kto rozhoduje 
v triede o pravidlách a ich dodržiavaní. A opä , zatia  o neprešli 
ani 2 minúty zo školského roku, ide však o podstatné veci. Ako 
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zareaguje pán Streibert? Mohol by si poveda : „Dnes je predsa 
prvý školský de , tak ešte ni  nepoviem.“ Alebo: „Dúfam, že to 
Jonas nabudúce nespraví.“ Ani jedno riešenie nie je správne. U i-
te ovi hrozí už v prvej minúte nebezpe enstvo, že sa Jonas bude 
správa  nevhodne aj nabudúce. V tomto ase akajú pred dve-
rami už alší žiaci, aby mohli vstúpi  do triedy. Preto pán Strei-
bert najprv povie: „Prepá te na chví u, hne  k vám prídem.“ Vy-
varuje sa vyjadrení ako: „Musím si s Jonasom iba nie o narýchlo 
objasni .“ Malo by to totiž dve nevýhody: 

• Signalizuje žiakom, že sa Jonas správal nevhodne, a zosmiešni 
ho. Pánu Streibertovi hrozí už pri prvom kontakte nebezpe-

enstvo, že si zo žiaka spraví nepriate a.

• Vyjadrenie „iba nie o narýchlo“ vyvoláva dojem, ako by išlo 
o bezvýznamnú vec.

Po tom, ako pán Streibert prehovoril k akajúcim žiakom, obráti 
sa k Jonasovi: „Jonas, prosím, po  spä . Nechcel by som, aby si 
takto vstupoval do našej triedy. Bol si hlu ný a podložil si Fatme 
nohu. Ak vstupuješ do triedy, rob to, prosím, potichu. Potom 
cho  priamo na svoje miesto a za ni s úlohou, ktorú nájdeš pri-
pravenú na svojej lavici. Máš nejaké otázky?“

Pán Streibert pokra uje po krátkej prestávke, pri ktorej pozoruje 
Jonasa. „Teraz mi, prosím, ukáž, ako vojdeš pokojne do triedy na 
svoje miesto a za neš s úlohou.“ 

Dobré manažovanie triedy znamená, že u ite  zrozu-
mite ne komunikuje a tomu primerane aj koná.

Preto ím tichšie pán Streibert hovorí, tým viac sa táto discipli-
nárna záležitos  stáva vecou medzi ním a Jonasom, a tým ho 
chráni. Vyriešilo sa tým všetko? Samozrejme, že nie! Pán Stre-
ibert zostane stá  na svojom mieste a na krátko sa obráti k žia-
kom, ktorí ešte stále stoja pred dverami: „Po kajte ešte, prosím.“ 
Potom sa celým telom opä  obráti k Jonasovi a pokojne, bez al-
šieho slova pozoruje, i Jonas spolupracuje. V prípade, že áno, 
priate sky mu pokývne a povie: „Jonas, akujem.“
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Na vyriešenie disciplinárnych problémov musí by  
u ite  vo i žiakovmu správaniu pozornejší.

Až teraz sa obráti k alšiemu žiakovi, ktorý musel doteraz aka  
pred dverami, a pozdraví ho. Potom sa ešte raz pozrie na Jonasa, 
aby skontroloval, i skuto ne pracuje so svojím pracovným zoši-
tom alebo i to len predstiera. o dal pán Streibert na vedomie 
všetkým žiakom, ktorí pozorovali túto jeho intervenciu? 

• Je to u ite , kto kladie v triede dôraz na poriadok.

• Je to u ite , kto nevedie dlhé re i, ale koná z vnútorného pre-
sved enia.

• Je to u ite , kto dosiahne ve a malými gestami.

To, ako u ite  zvládne prvé disciplinárne problémy, 
sa premietne do správania celej triedy a ur í smero-
vanie pre celý školský rok.

Je potrebné, aby u ite  pri tejto dôležitej prvej konfrontácii:

• zostal vnútorne pokojný a vyrovnaný,

• bol presved ený o tom, že koná správne,

• konkrétne povedal, o od žiaka o akáva,

• hovoril krátkymi vetami,

• nedal sa vtiahnu  do žiadnej diskusie,

• dbal na to, aby Jonas dodržiaval jeho pokyny presne, a nie iba 
približne,

• okamžite, ale krátko sa po akoval, ke  Jonas spolupracuje.

Vyu ovanie sa za ína v prvej minúte prvého škol-
ského d a.

Výsledky žiakov na konci školského roka závisia od toho, ako sa 
u ite ovi po as prvého týžd a podarí zavies  triednu disciplínu 
a zodpovedajúce metodické postupy. Pán Streibert nechce, sa-
mozrejme, Jonasa zbyto ne zosmieš ova . Ako sa mu to podarí, 
závisí od toho, ako to s ním rieši, totiž, i to chce Jonasovi „uká-

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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za “, respektíve da  mu pocíti  svoju moc, alebo ho prísne po-
karhá, no napriek tomu ho rešpektuje ako loveka. Ako to do-
siahne? Predovšetkým tým, že zostane vnútorne pokojný a zdvo-
rilo rozpráva.

U ite  môže úspešne disciplinárne zasiahnu  len 
vtedy, ak koná s rešpektom.

Pán Streibert musí pri práve opísanom postupe zváži  všetky vý-
hody a nevýhody. Nevýhodou môže napr. by , že Jonas cíti, že je 
pri takomto postupe v triede zosmieš ovaný pred svojimi kama-
rátmi. Mohlo by to ma  negatívne ú inky na ich vzájomný vz ah. 
Nebezpe enstvo bude o to vä šie, o o sú žiaci starší, pretože 
kladú ve ký dôraz na názor svojej partie a strata tváre, obzvláš  
pred priate mi, ich najviac zra uje. Navyše by u ite  presko il 
jedno zo základných pravidiel manažmentu triedy, a to „nezve-
li ova  konflikty“ (Kounin, 1976). Na druhej strane si musí u i-
te  tiež uvedomi , že nemá iba hovori  a napomína , pretože si 
to jeho žiaci vysvetlia ako slabos . Tým zbyto ne riskuje nadra-
denos  svojej pozície. Musí kona . Ale ako? Mohol by nahlas po-
veda : „Chcel by som s tebou po hodine hovori “ a iniciova  s Jo-
nasom rozhovor po skon ení hodiny. Dôležité je, aby žiaci cítili, 
že pán Streibert zasiahne, stanoví hranice a neprejaví žiadnu to-
leranciu vo i neúctivému správaniu. 

 Strkanie, šikanovanie a iné agresívne prejavy medzi 
žiakmi

Ak žiaci pri vstupe do triedy agresívne strkajú do druhých, sá u 
sa alebo im podkladajú nohu, ešte to neznamená šikanovanie. 
V lepšom prípade to „iba“ negatívne ovplyvní atmosféru medzi 
žiakmi, ale už s negatívnymi dôsledkami na u enie sa. Žiak, kto-
rého tyranizujú, sa môže zo strachu horšie u i . Tento strach 
sa však môže prenies  aj na iných žiakov a s tými istými dôsled-
kami. Ak u ite  nezasiahne, má to vplyv aj na vodcov v triede. Cí-
tia, že môžu v takomto správaní pokra ova . Navyše môže z toho 
vzniknú  návyk šikanova  druhých pod a ubovôle, nálady alebo 
pre túžbu po moci. V tomto prípade je vhodná nulová toleran-

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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cia. Ak teda u ite  pripustí takéto správanie, dáva tým signál pre 
žiakov. Žiaci pocítia jeho pasivitu ako:

• bezmocnos ,

• schva ovanie ich správania, ktoré prehliada a nekomentuje.

Pre o by to potom mali zmeni ?

 Aké sú možné alternatívy?

Pán Streibert mohol samozrejme reagova  aj inak. Namiesto toho, 
aby konal, mohol napr. hovori  so svojimi žiakmi o tom:

• ako sa vstupuje do triedy,

• aké pravidlá by z poh adu žiakov mali plati  pri vstupe do 
triedy. 

A ako by reagovali žiaci? „Najproblémovejší“ z nich by si v tej 
chvíli pomysleli: „To teda nie je cool, vyzerá to tak, že Streibert 
tiež patrí k nedôsledným u ite om.“ Potom sa automaticky za-
blokuje ich vnútorný vypínací mechanizmus. 

Pri tejto krátkej sekvencii je rozhodujúce, akú definíciu vz ahu 
ponúka pán Streibert z poh adu žiakov. Nie zo svojho poh adu. 
Sám nech sa pokojne považuje za demokratického pedagóga, 
ktorý chce svojich žiakov vies  k preberaniu zodpovednosti. Pre 
jeho študentov však nehrá úlohu to, ako sa vidí on sám. Ich zau-
jíma najmä to, ako sa správa.

U ite  sa prejavuje tým, ako koná, a menej tým, o ho-
vorí.

 Ešte raz – druhý pokus

A o ak si Jonas „nedá pokoj“? Vidí, že pred dverami akajú ešte 
nejakí žiaci a netrpezlivo sa tla ia dnu. Zatia  o vstupuje do 
triedy, využije príležitos  a opä  sá e jednu spolužia ku. Jonas 
chce o ividne spochybni  autoritu pána Streiberta. Ako pán Stre-
ibert reaguje? Povie: „Jonas, moment, prosím.“ Potom sa opä  

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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obráti na žiakov akajúcich pri dverách, pozrie priamo na nich 
a vysvetlí: „Prepá te – po kajte ešte so vstupovaním.“ Teraz sa 
opä  obráti k Jonasovi a ešte raz mu vysvetlí, ako má každý žiak 
vstupova  do triedy. Pritom môže použi  presne tie isté slová ako 
v predchádzajúcej situácii. Nemusí dlhšie hovori  preto, že ide 
už o druhý prípad, alebo sa roz úli  a poveda  napr.: „Ako asto 
ti musím ešte hovori , o máš robi ?“

Ak Jonas teraz spolupracuje, pán Streibert sa po akuje. Urobí to 
krátko a priate sky. Tým mu dáva najavo: „Vec je zabudnutá. Ne-
musíš ma  predo mnou strach.“ Tak sa prejaví ako lovek, ktorý 
koná vo veci dôsledne, ale férovo, a napriek tomu mu to nemá 
za zlé. A to pred celou triedou. Pretože všetci sledovali tú scénu.

Pozorný u ite  si u „problémového“ žiaka všíma do-
konca aj tú najmenšiu snahu o spoluprácu.

 U enie je ažké – tretí pokus

A o ak sa to znova nepodarí? Pán Streibert má potom dilemu. Má 
reagova  ešte raz a celý postup znova zopakova ? To však nie je 
možné, pretože ve a žiakov stojí stále pred dverami a je, pocho-
pite ne, netrpezlivá. Jonas okrem toho presne vie, o má robi . 
Ak nerešpektuje pokyny pána Streiberta, jednoducho len preto, 
aby ho podrobil skúške. Pán Streibert však tento prípad nemôže 
necha  len tak. Bola by to ve ká chyba. Jonas by mal moc už skoro 
vo svojich rukách – a to pred o ami všetkých.

Pán Streibert by mal po íta  s notorickými previnilcami, ktorí 
budú spochyb ova  jeho autoritu. 

Ako zareaguje? Povie nahlas: „Jonas, chcel by som s tebou na konci 
hodiny hovori .“ Je ve mi dôležité, aby to po uli všetci žiaci. Takto 
pán Streibert signalizuje, že sa v triede snaží o férovos  a poria-
dok. A to poskytuje všetkým žiakom oporu a bezpe nos . 

Na konci hodiny pristúpi k Jonasovi, tak aby ho každý videl, a po-
vie: „Rád by som s tebou ešte hovoril.“ 

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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 A o so staršími žiakmi? 

Má u ite  aj s 15-ro nými žiakmi nacvi ova , ako majú vchádza  do 
triedy? Mohli by sme oprávnene namieta , že 15-ro ní už predsa 
vedia, o smú robi  a o nie. O to ale nejde. Ide o to, ako u ite  
zasiahne, ke  sa nesprávajú pod a pravidiel. 

Prvý školský de , prvá vyu ovacia hodina, prvá minúta: pani Gru-
berová stojí pri dverách. Krátko predtým, ako chce 15-ro nému 
Alexandrovi poda  ruku, za uje, ako práve sy í na Melániu: „Teba 
tiež pretiahnem, ty pi a.“ o teraz? Má sa tvári  tak, akoby ni  ne-
po ula? Alebo ho má okamžite prísne napomenú ? Alebo ho má 
zdvorilo poprosi , aby v budúcnosti slušne vstupoval do triedy? 

Dobre pripravený u ite  je na provokácie svojich žia-
kov psychicky pripravený.

Pani Gruberová povie žiakom akajúcim pred dverami: „Po kajte, 
prosím, chví u vonku, hne  som pri vás.“ Potom sa obráti k Ale-
xandrovi: „Dobré ráno, Alexander. Po ula som, o si na Melániu 
zasy al. Takéto vyjadrovanie nemá v mojej triede miesto. Cho  
teraz von z triedy a potom slušne vojdi dnu, akujem.“ Alexan-
der si pomyslí, i naozaj dobre po uje. Aj jeho spolužiaci, ktorí 
stoja v jeho blízkosti. Pomyslia si, že to teda bude ešte napínavé. 

Alexander neurobí, o o ho pani Gruberová prosí. Namiesto toho 
si ukazovákom párkrát poklepká na elo a sadá si na miesto, akoby 
sa ni  stalo. V triede nepo u  ani hláska. o teraz? 

Pani Gruberová povie: „Alexander“ a po krátkej odmlke pokojne 
a vecne pokra uje alej: „Neposlúchol si môj príkaz a urazil si 
ma. Pozna ím si tvoje správanie, nahlásim to riadite ovi, budem 
informova  kolegov, ktorí a u ia, a upovedomím tvojich rodi-

ov. Môžeš sa ale ešte rozhodnú , i budeš spolupracova . To 
znamená, že celý týžde  budeš robi  to, o o a požiadam. Bez 
diskusie. Budem to potom akceptova  a nespravím žiadne al-
šie opatrenia. Ako sa rozhodneš?“ 
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Alebo povie: „Chcela by som hovori  s tebou po vyu ovaní.“ A to 
tak hlasno, aby to všetci po uli.

Namiesto toho, aby sa nechal u ite  vyprovokova , po-
kojne sa párkrát nadýchne a získa tak vnútorný od-
stup, aby zostal aj v napätých chví ach vnútorne vy-
rovnaný. 

Ak Alexander spolupracuje, krátko, ale nie prehnane sa pani Gru-
berová po akuje za jeho umúdrenie. 

Nie všetci žiaci sú nadšení konaním pani Gruberovej. Práve na-
opak, niektorí pochybujú o jej zdravom rozume. Ale tým, že po-
stupuje pokojne, kontroluje sa a s Alexandrom zaobchádza fé-
rovo, získava jej konanie predsa len ur ité uznanie. To všetkých 
žiakov upokojí, pretože cítia, že majú pred sebou u ite a schop-
ného postara  sa v triede o disciplínu aj pri eskalácii napätia. 

A ak Alexander ešte stále nespolupracuje? Nemusí na to okam-
žite reagova . Ona už predsa všetko dôležité povedala. Každé al-
šie rozprávanie a diskutovanie by bolo v tejto chvíli kontrapro-
duktívne. Pre o?

• V triede by tým zbyto ne nafúkla problém a vznikol by roz-
ruch (k tomuto ústrednému aspektu manažovania triedy pozri 
štúdiu od Kounina, 1976).

• alším rozoberaním problému by podkopala snahu o udrža-
nie si svojej vlastnej pozície, pretože žiaci takéto konanie po-
važujú za neistotu (Olmer & von Schlippe, 2002).

• Týmto by vyprovokovala boj o moc s Alexandrom.

Preto sa opä  pokojne obráti k celej triede a pokra uje s aktivi-
tou, ktorú krátko predtým prerušila. Pozdraví nových, práve vstu-
pujúcich žiakov. Neskôr môže naplánova  jednu hodinu o sprá-
vaní v triede. Podnety nájdete u Lohmanna (2007), ako aj Grü-
nera a Hilta (2007). 
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To, o v triede platí, definuje u ite  predovšetkým svojím jed-
nozna ným konaním – nezávisle od toho, i majú jeho žiaci 7 
alebo 17 rokov. 

Ak „nie“, nie je vždy „nie“, potom neznamená ni .

 Nacvi i  prvý pokyn u ite a – nácvik aj pre u ite a

Musíme sa ešte raz vráti  na za iatok školského roka k prvej ho-
dine pána Streiberta. Pán Streibert nezabudol, ako jeho žiaci vstu-
povali do triedy, ale venuje sa iným témam:

• Predstaví sa.

• Možno sa so svojimi žiakmi zahrá krátku zoznamovaciu hru.

Potom má dve možnosti. Na prvej hodine precvi í postup „ako 
v tichosti vstupova  do triedy, ís  priamo na miesto, posadi  sa 
a za a  s úlohou“. Alebo to presunie na inokedy, ke  budú žiaci 
vstupova  do triedy. 

ím problémovejšia je trieda, tým skôr by mal u ite  nacvi ova  
dodržiavanie pokynov, a to tak dlho, kým ich žiaci budú ovlá-
da . ím dlhšie s tým otá a, tým viac si žiaci zvykajú ignorova  
jeho príkazy a robi  to, o im práve napadne. U ite  týmto otá-
aním od a uje chví u, kedy kone ne žiaci budú robi  to, o od 

nich o akáva. 

U ite  nemôže dúfa , že nedisciplinovaná trieda sa 
zlepší bez jeho aktívneho pri inenia.

Pri alšej príležitosti vysvetlí svojej triede, o o presne ide v téme 
„ako správne vstupova  do triedy“. Pretože táto sekvencia pozo-
stáva v skuto nosti z troch astí:

• Vstúpi  do triedy pokojne.

• Ís  priamo na miesto.

• Okamžite za a  s úlohou.

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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U ite  postupuje nasledovne:

• Ešte raz vysvetlí celý postup.

• Na tabu u vyzna í uvedené tri kroky.

• Ešte raz sa spýta, i tomu všetci rozumeli.

• Nechá si od jedného alebo dvoch žiakov vysvetli , ako presne 
vyzerá metodický postup „vstúpi  do triedy.“

• Okamžite to cvi í s celou triedou tak dlho, až to perfektne 
funguje.

Samozrejme, že je psychicky pripravený na to, že pri nácviku ne-
pôjde všetko hladko. O to dôležitejšie je, aby zostal vnútorne po-
kojný a komunikoval jasne a jednozna ne, ale priate sky. Celé cvi-

enie sleduje so zvýšenou pozornos ou. Ráta s tým, že je nutné 
dvakrát až trikrát to zopakova , aby každý žiak naozaj pokojne 
vstúpil do triedy, okamžite sa posadil na svoje miesto a za al s pr-
vou úlohou. Dôležité je:

• Pán Streibert má jasné kritérium – do triedy vstupova  v ti-
chosti.

• Od svojich žiakov vyžaduje, aby správne dodržiavali jeho kri-
térium po tom, o metodický pokyn nieko kokrát nacvi o-
vali.

• Na toto cvi enie potrebuje ve a asu.

• Po íta s tým, že jeho žiaci s jeho postupom nebudú práve nad-
šení. 

• Okamžite chváli iastkové pokroky.

• Nakoniec pochváli triedu za výdrž a úspech.

• Vysvet ovanie vyu ovacej látky nemá v tomto okamihu prio-
ritný význam.

Manažovanie triedy pred vysvet ovaním u iva (Jones, 
2000) – alebo inak povedané: pokia  to v triede nie je 
v poriadku s disciplínou, potom v prvom rade nepôjde 
o vyu ovanie, ale o manažment triedy.
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 Prvý rozhovor s Jonasom: konkrétne pomenova  prob-
lém

Jonas narúša vyu ovanie v priebehu prvej vyu ovacej hodiny ešte 
nieko kokrát. To pána Streiberta primälo k okamžitému zásahu, 
a nie k akaniu na to, aby sa veci zlepšili aj bez jeho pri inenia. 

Vedie s Jonasom rozhovor. Pán Streibert:

• „Chcel by som s tebou hovori , pretože nedodržuješ viaceré 
pravidlá, ktoré v triede potrebujeme, aby sa mohli všetci dobre 
u i . Nedodržal si pokyn, aby si pokojne vstúpil do triedy a vy-
pracoval úlohu, ktorú máš pripravenú na lavici. asto si sa 
otá al a hovoril so žiakmi za tebou.“ 

• „Nie som ochotný to na alej tolerova .“ Pán Streibert spraví 
krátku prestávku, zhlboka sa nadýchne a uvo ní sa. Potom po-
kra uje:

• „Zavolám neskôr tvojim rodi om. Nerobím to preto, aby si 
mal doma nepríjemnosti. Zavolám tvojim rodi om, aby som 
s nimi hovoril o tom, ako by sme ti mohli pomôc  nau i  a 
dodržiava  pokyny a pravidlá v triede. 

• Som presved ený, že to môžeš dokáza . 

• Rád a v tom podporím.“

 Prestávka.

Komentár: Pán Streibert sa dotkol nasledovných aspektov:

• Pomenuje pravidlá, vo i ktorým sa Jonas previnil.

• Zrete ne dá najavo, že nie je ochotný to akceptova .

• Oznámi Jonasovi dôsledky, ktoré má jeho nevhodné správa-
nie.

• Sformuluje cie , ktorý má Jonas v budúcnosti dosiahnu .

• Sformuluje presved enie, že Jonas môže cie  dosiahnu .

• Ponúkne mu svoju podporu.

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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Rozhovor s „problémovým“ žiakom pozostáva z dvoch 
astí: zrete ne definova  problém a cie  postavi  do 

popredia.

Pán Streibert môže napríklad Jonasovi poveda : „Snažím sa vy-
rieši  ažkosti so svojimi žiakmi priamo. Zatia  sme v tom ale na-
ozaj nepokro ili. Nedodržal si pravidlá napriek tomu, že som a 
k tomu nieko kokrát vyzýval. Máme ešte jeden pokus, aby sme si 
to vysvetlili. Ak sa to nepodarí, nabudúce sa obrátim na tvojich 
rodi ov.“ A po krátkej prestávke: „Chcel by som, aby si od zajtra 
vstupoval do triedy pokojne, posadil sa na svoje miesto a vypra-
coval úlohu, ktorú tam nájdeš. A verím, že poslúchneš moje prí-
kazy. A to na prvý raz. Potešilo by ma, keby sme dospeli k rieše-
niu, že to budeš v budúcnosti zvláda . Nechcem, aby kvôli tomu 
dochádzalo medzi nami k napätiu, ale v tomto momente zosta-
nem neoblomný.“

Pán Streibert potom krátko po ká a spýta sa: „Máš už nejakú 
predstavu, ako to môžeš dosiahnu ?“ A potom: „Môžem ti s tým 
pomôc ?“

Pán Streibert vedome poslednými dvoma otázkami odvádza po-
zornos  od problému a zameria pozornos  na možné riešenia. 
Prikro í k Jonasovi s úmyslom ukáza  mu, že vz ah k nemu nie 
je z jeho strany ni ím za ažený.

 Využi  dosiahnuté pokroky

Prvé dva dni sa to Jonasovi darí. Pán Streibert okamžite využije 
túto príležitos , aby Jonasa pochválil a vyslovil mu uznanie:

• Tým, že mu krátko prikývne a povie: „Dobrá práca.“ 

• Alebo tým, že po tom, ako Jonas dodržal jedno pravidlo, po-
díde krátko k jeho miestu, poklepká ho na rameno a ticho 
mu pošepne: „Cool.“ 

• Alebo tým, že sa ho „súkromne“ opýta: „Ako to, že sa ti dnes 
tak dobre darilo?“ Alebo: „ o by si mal urobi , aby ti to išlo aj 
zajtra tak dobre?“ 

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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Postup pána Streiberta má dve funkcie:

• nejde len o to, chváli  Jonasa,

• ešte dôležitejšie je, že využije Jonasove úspechy k tomu, aby 
si s ním vybudoval vz ah.

Nejde o to, aby pán Streibert chválil Jonasa neprimerane a pre-
hnane. Jonas má pocíti , že pán Streibert jeho snahy vníma a oce-

uje. Vstupova  do triedy pokojne a ís  na svoje miesto nie je 
pre vä šinu žiakov mimoriadny výkon. Ale u žiaka so sklonom 
k opozícii, ako je Jonas, je to už inak. Ak takýto žiak spolupra-
cuje s u ite om, stojí ho to nejaké to premáhanie. A práve to by 
mal u ite  oceni .

Tým, že u ite  oce uje kroky „problémového“ žiaka, 
buduje si s ním dobrý vz ah.

Pán Streibert je ale pripravený na to, že zlepšenie môže by  iba 
krátkodobé. Potom iniciuje rozhovor s Jonasom. Obzvláš  pritom 
nadviaže na zlepšenie, ktoré už Jonas dosiahol. Už to raz dokázal 
– to interpretuje pán Streibert celkom jednoducho: ak Jonas už 
raz dokázal dosiahnu  pokroky a bude sa usilova , môže sa mu 
to podari  aj druhý raz. Toto optimistické správanie je zacielené 
na Jonasa. Alebo inak povedané: len o žiak dosiahne pokroky, 
pán Streibert už neurobí takú chybu, aby sa spýtal:

• „Dokážeš si ešte spomenú  na to, že sa ti v era podarilo do-
držiava  pravidlá? Ako sa ti to podarilo?“

• Alebo: „Dajme tomu, že sa budeš opä  dobre správa  tak, ako 
sa ti to podarilo v era. o by si potom musel urobi ?“

Kto sa už raz zlepšil, môže to dokáza  aj druhý raz.

Na takúto ažkú otázku nevie Jonas hne  odpoveda . To je v po-
riadku. V takom prípade zostane pán Streibert jednoducho pria-
te sky tvrdohlavý a povie: „Premysli si, ako to dosiahneš.“ Tým 
dá rozhovoru pozitívny zvrat, ktorý otvorí priestor pre alšie po-
kroky – namiesto toho, aby len hovoril, o Jonas nevie, pretože 
to práve nepodporuje chu  spolupracova . 
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Aj ke  Jonas preukáže dobrú vô u, možno ešte nie je tak aleko, 
aby mohol zvládnu  požiadavky, ktoré na ho pán Streibert kladie. 
Pretože na tretí de  vojde síce pokojne, ale pri tom, ako krá a na 
miesto, zmetie rukou veci z lavice jedného spolužiaka. o teraz? 

Pán Streibert nemá na výber. Nevyhnutne musí reagova . V opa -
nom prípade by posilnil Jonasovo neprimerané správanie. Preto 
povie: „Po hodine chcem s tebou hovori .“ A potom, na konci ho-
diny: „Zavolám neskôr tvojich rodi ov, lebo s nimi chcem hovo-
ri , ako ti môžeme pomôc  dodržiava  pravidlá.“ Bez hnevu a roz-

úlenia. Jednoducho, zrozumite ne a jasne. A nech Jonas oko -
vek namietne, on trvá na svojom.

Nau i  triedu disciplíne, to si od u ite a vyžaduje, aby 
bol vnútorne vyrovnaný a vytrvalý.

 Ako a pre o telefonova  s Jonasovými rodi mi? 

Predstavte si, že by ste boli Jonasovou matkou alebo otcom. Pán 
Streibert vám volá so slovami: „Jonasovo správanie v triede je 
ve mi provokatívne. Už pri vstupe do triedy podložil jednej spo-
lužia ke nohu. Nedodržuje moje pokyny tak ako ostatní žiaci.“ 
Ako zareagujete? Ste v a ní za túto informáciu? Predpokladám, 
že nie. Vä šinu rodi ov takéto vyjadrenie trápi alebo sa ním cí-
tia by  ohrození. Ich city majú vplyv na vz ah k u ite ovi a na roz-
hovor s ním. Majú sklon bráni  sa a klás  odpor. To u ite a zvá-
dza k tomu, že chce rodi om ešte výraznejšie dokáza , ako zle sa 
die a v škole správa – a rýchlo sa obaja obmedzia na vzájomné 
obvi ovanie sa a obhajovanie. 

Predstavte si však, že vám pán Streibert zavolá a povie: „Dnes 
som mal s Jonasom piatu vyu ovaciu hodinu. Pozoroval som, že 
sa už naozaj snažil dodržiava  triedne pravidlá. Som ale presved-

ený o tom, že môže ma  z vyu ovania ešte vä ší úžitok, ak sa to 
nau í ešte lepšie. Rád by som sa s vami o tom porozprával, ako 
by sme mohli Jonasovi spolo ne pomôc . Vy ho poznáte najlep-
šie a viete, o na neho platí. Som presved ený, že vaše vedomosti 
o om nám pomôžu. Kedy vám najlepšie vyhovuje stretnutie?“ 
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Aj ke  po takomto rozhovore rodi ia cítia, že s ich synom nie je 
nie o v poriadku, predsa sú naklonení veri  tomu, že rozhovor 
nebude nepríjemný a spolo ne problém vyriešia.

Pri rozhovore s rodi mi „ problémového“ žiaka sú dô-
ležité štyri veci:

• U ite  nadviaže na ciele, ktoré stanovili rodi ia pre 
svoje die a v škole, a to, aby sa die a dobre u ilo.

• Poukazuje na pokroky žiaka správnym smerom.

• Krátko, ale názorne pomenuje problém a okamžite 
z toho odvodí potrebnú schopnos , ktorú si treba 
osvoji .

• Rodi ov oslovuje pri riešení problémov s ich die a-
om ako expertov.

A o ak rodi ia reagujú na takúto ponuku odmietavo? To nie je 
dôvod vzda  sa. 

Kolegovia pána Streiberta majú s Jonasom pravdepodobne po-
dobné skúsenosti. O dva dni môže Jonasovým rodi om zavo-
la  jeden z nich a poveda  im to isté posolstvo. Ak ani toto ne-
pomôže, to isté môže spravi  tretí u ite . Ak ani to nepomôže, 
zavolá riadite  školy. Treba, aby rodi ia cítili, že škola má o Jo-
nasa staros  a myslí to naozaj vážne (k tomu pozri Omer & von 
Schlippe, 2002). 

U itelia v dobrej škole podniknú všetko pre to, aby 
každý žiak ich školy napredoval.

 Rozhovor s rodi mi: skôr preferova  schopnosti, ako 
bojova  proti problémom

Západná psychológia preferuje názor, že problémy detí sú dô-
sledkom výchovy alebo akéhoko vek narušeného vz ahu rodi ov 
k svojmu die a u. Skuto ne to tak môže by . Tento spôsob naze-
rania je ve mi problematický. Ak u ite  obvi uje rodi ov, že sú 
zodpovední za problémy detí, sú omnoho menej ochotní spolu-
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pracova  s ním. Preto sa ve a rodi ov bráni spolupráci aj napriek 
tomu, že u ite  koná zo skuto ne vnútorného záujmu o die a. 
Rodi ia, ktorí sa cítia by  napadnutí, potom napríklad hovoria: 
„Ke  bol minulý rok u iného u ite a, tieto problémy neboli“ alebo 
„Doma s ním nemáme žiadne problémy.“ o aj môže by  pravda. 

U ite  môže túto pascu obís  tým, že odvedie pozornos  rozho-
voru pre  od problému a naopak privedie ju k téme zru ností, 
ktoré sa treba nau i . Preto pán Streibert za ne rozhovor s ro-
di mi takto: „Som presved ený o tom, že Jonas by sa v škole mo-
hol nau i  ove a viac.“ Potom spraví prestávku. „Ak pochopí zmy-
sel pravidiel triedy a nau í sa ich dodržiava .“

Dobrý rozhovor s rodi mi sústre uje pozornos  na 
to, o sa žiak ešte musí nau i , aby mohol by  v škole 
úspešný.

Pán Streibert pokra uje: „Prišiel som dnes k vám, aby som hovo-
ril o tom, ako by sme mohli Jonasa spolo ne podpori . akujem, 
že ste si našli na tento rozhovor tak rýchlo as.“ 

Najdôležitejším cie om tohto rozhovoru je vybudova  si s rodi mi 
vz ah založený na spolupráci. To sa dosiahne vtedy, ke  sa rodi-

ia dohodnú na tom, že die a si má osvoji  isté zru nosti, a spo-
lo ne pre to urobia všetko, o bude v ich silách. 

U ite  môže rušivé správanie „problémového“ žiaka 
ovplyvni  najskôr vtedy, ak sa mu podarí vybudova  si 
k žiakovi a jeho rodi om vz ah založený na spolupráci.

 Ako sa stávajú z problémov schopnosti, ktoré si treba 
osvoji ?

Každý problém sa dá premeni  na schopnos , ktorú je potrebné 
si osvoji . Táto premena nie je ažká, ak sa problémové správa-
nie predtým konkrétne popíše. Ako ukazujú nasledovné príklady, 
schopnos , ktorú si treba osvoji , sa takmer automaticky odvodí:

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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• Die a nemá u seba asto školské veci – nau i  ho, aby si no-
silo školské veci so sebou. 

• Die a asto vykrikuje po as vyu ovania – nau i  ho, aby sa 
hlásilo.

• Die a je po as prestávky agresívne – nau i  ho nepo úva , 
ke  ho iní provokujú, alebo nau i  ho vä šej sebakontrole.

Ak si die a musí osvoji  viacero schopností, vtedy je najlepšie, ak 
sa za ne so schopnos ou, ktorá nie je príliš ažká. Alebo treba roz-
deli  schopnos  na iastkové kroky, ktoré sa treba nau i . Die a 
s ADHD sa v jednom kroku nemôže nau i  pokojne sedie  na svo-
jej stoli ke po as celej vyu ovacej hodiny, ale je toho schopné 
„iba“ v prvých piatich minútach. iastkové kroky musia by  preto 
„drobné“, aby ich die a dosiahlo (viac k tomu nájdete u Furmana, 
2005). V jeho knihe Dokážem to nájdete pokyny, ako môže u i-
te  podpori  svojich žiakov pri tom, aby si osvojili nové spôsoby 
správania a schopnosti.

 Ako sa vytvorí pozitívna atmosféra

Úloha u ite a je v tom, aby vytvoril interaktívne triedne spolo-
enstvo. Základom pozitívnej atmosféry sú pozitívne interakcie 

medzi u ite om a jeho žiakmi, ako aj medzi žiakmi samotnými.

U ite  k tomu môže prispie  jednoduchými opatreniami: 

• Tým, že hovorí pokojne a zdvorilo: „Žiaci musia po u , že ke  
je to vhodné, u ite  hovorí „ akujem“, „prosím“ a „prepá , 
prosím“. Pokojný hlas nepôsobí hrozivo, naopak, signalizuje 
sebakontrolu a akceptáciu. Ak sú žiaci frustrovaní, zneistení 
alebo nahnevaní, upokojí ich, aby cítili, že ich u ite  je vnú-
torne pokojný a uvo nený.

• Tým, že asto chváli a vyzdvihuje pozitívne výsledky a vzorné 
správanie. Nie je to jednoduché, pretože sme naprogramovaní 
na to, aby sme rýchlo reagovali na nemiestne správanie, zatia  

o vhodné správanie asto prehliadame. Preto si u ite  musí 
stále pripomína , aby predovšetkým chválil to, o robia jeho 

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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žiaci dobre. Spravidla je to proces u enia sa po as celého ži-
vota.

• Tým, že v triede podporí pocit „my“: trieda sa nestane tí-
mom tým, že sa žiaci u ia v jednej miestnosti, ale tým, že sa 
vzájomne spoznávajú, kooperatívne spolupracujú (Johnson 
a kol., 2005). Cvi enia, ktoré podporujú vzájomné spoznáva-
nie, môžu pomáha  predovšetkým na za iatku školského roka 
(viac k tomu napr. Krowatschek a kol., 2005).

Ako učiteľ nacvičí dodržiavanie postupov a pokynov
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Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov

  Ako u ite  prepojí svoje vyu ovanie 
s cie mi svojich žiakov

Ak kapitán nepozná svoj cie ový prístav, potom je 
každý vietor nepriaznivý. 
Seneca

Tisíce žiakov z vyšších tried sa denne pohybujú v škole do ve -
kej miery bez toho, aby sa vedeli orientova . Sadnú si do svojej 
triedy a vy kávajú na veci, ktoré tam na ne akajú. Je možné, že 
látka, ktorú im u ite  ponúka, ich zaujíma. asto to tak ale nie 
je. „ o ja s tým?“ pýtajú sa. A nikto im nepomôže nájs  odpove  
na túto k ú ovú otázku. Potom nech nás ani neprekvapuje, ak sa 
k odpovedi nikdy nedostanú. 

Pravdu povediac, zodpoveda  otázky typu: Pre o chodím do 
školy? o sa chcem nau i ? Aké mám ciele? o mi to prinesie, ak 
sa u ím? nie je ahké. Tak je to aj s mnohými dospelými, ke  si 
kladú otázky v súvislosti s prácou a so životnými cie mi. 

Nájs  odpovede na uvedené otázky sa treba nau i  – podobne 
ako všetko iné v živote, ke  sa chceme alej rozvíja . 

Ak sa u ite ovi podarí spoji  ciele vyu ovania s osob-
nými cie mi svojich žiakov, potom bude vyu ovanie 
pre všetkých ahšie a uspokojivejšie.

 Nau i  žiakov by  zodpovednými za svoje u enie sa

Dobré vyu ovanie má za cie , aby sa žiaci optimálne u ili. To 
môžu koniec koncov iba sami.

Najskôr sa u ia vtedy,

• ak ich zaujímajú téma a obsah,

• alebo ak im je zrejmé, pre o sa látku majú nau i .
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A 2.6

Niektorých žiakov zaujímajú všetky predmety, ktoré u ite  vy-
u uje. To je optimálna konštelácia pre žiakov a u ite a. Mnoho 
žiakov sa o vyu ovaciu látku zaujíma iba málo alebo vôbec, o 
predstavuje pre žiakov a u ite a celkom odlišnú situáciu. Žiaci 
sa musia denne premáha , aby išli do školy a u ili sa. A u itelia 
sa musia pokúsi  ich nie o nau i , aj ke  im chýba motivácia, o 
tiež nie je naj ahšie.

Žiaci, ktorým chýba motivácia, musia vedie , pre o sa 
majú denne snaži .

 o sa chcem ja nau i  v škole

Ku koncu základnej alebo strednej školy je návšteva školy pre 
mnohých žiakov len povinným programom. Mnoho z nich túži 
namiesto toho po zamestnaní. Nedokážu nájs  súvislos  medzi 
tým, o sa u ia v škole, a schopnos ami, ktoré potrebujú pre svoje 
povolanie. Potom sa niet o udova , že škola pre nich predsta-
vuje akýsi udesný kontext obmedzenia vlastnej slobody, ktorý 
si oni nijako nedokážu da  do súvislosti so svojím životom. 

Metóda, ktorú navrhujeme, sa obracia predovšetkým na žiakov 
predposledného alebo posledného ro níka základnej alebo stred-
nej školy a nadväzuje na ich želanie, by  kone ne zamestnaný a za-
rába  peniaze. Postup je v poopravenej forme možný aj u mlad-
ších žiakov alebo gymnazistov. U ite  musí na to prispôsobi  dole 
opísaný postup a kroky, ktoré z toho vyplývajú. 

Vyu ovanie je koncipované ako tréning, ktorý nau í žiakov 
schopnostiam potrebným v ich profesii. Vychádza z tých cie ov, 
ktoré žiaci považujú vo svojej profesii za hlavné, pretože potom 
sú najviac motivovaní. Nasledovný postup za ína pod a možnosti 

o najskôr po za atí nového školského roka. Žiaci majú pri kaž-
dom kroku prevzia  o možno najviac vlastnej zodpovednosti. 

Tu sa ponúka nasmerovanie celého priebehu na koncept koope-
ratívneho u enia sa (porovnaj odsek ku kooperatívnemu u eniu 
v kapitole A 5.3, ako aj Johnson a kol., 2005), napr. ak žiaci spra-
cúvajú také dôležité otázky ako:
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• Aké výhody mi to prinesie, ke  budem ma  neskôr dobré za-
mestnanie?

• Pre o v škole trénujem pre dosiahnutie svojich cie ov?

• Ako dosiahnem svoje ciele?

Motivácia vzniká z cie ov, ktoré majú osobný význam.

Po as celej vyu ovacej jednotky by sa žiaci mali stále a stále za-
obera  nasledovnými otázkami: 

• o som už dosiahol?

• o som sa dnes nau il?

• Kde sa môžem ešte zlepši  a ako mám postupova ?

Žiaci pracujú prevažne v malých skupinách, ktoré zostanú pri 
všetkých krokoch rovnaké. 

Postup, ktorý vyzerá by  na prvý poh ad trochu zložitý, sa dá vy-
pracova  v rámci nieko kých vyu ovacích hodín.

Krok 1: Bývalí žiaci podávajú správu o svojich pracov-
ných skúsenostiach 

Pán Schubert uvedie v kroku 1 aktivitu, ktorá sa bude realizo-
va  rozhovorom na tému želaní týkajúcich sa profesie, prípadne 
budú hovori  o pracovných skúsenostiach, ktoré už jeho žiaci 
majú. Potom informuje triedu o tom, že budúci týžde  pozve bý-
valých žiakov, aby rozprávali o svojich pracovných skúsenostiach. 

Pán Schubert pozná niektoré prevádzky, ktoré sú ochotné na 
tento as uvo ni  jedného u a. Dbá o to, aby:

• nepozval iba bývalých vzorných žiakov, ale aj takých, ktorí 
mali sami v škole ažkosti s dodržiavaním pravidiel alebo dob-
rým u ením sa,

• vekový rozdiel medzi bývalým žiakom a žiakmi v triede nebol 
vä ší ako dva až tri roky.

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov

A 2.6
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Žiaci sa tak ahšie identifikujú s hos ami. 

Žiaci naplánujú toto podujatie sami a sami ho nakoniec aj usku-
to nia. Preto vypracujú v skupinách nasledovnú úlohu:

Pozval som k nám na budúci týžde  dvoch bývalých žiakov 
našej školy. Cie om je, aby vás informovali o svojich skúsenos-
tiach v u ovskej škole a hovorili o tom, do akej miery dokáže 
škola pripravi  na u ovskú školu. Naplánujte, prosím, presný 
priebeh podujatia s našimi hos ami, teda napr.:

• o chce každý z vás vedie  od našich hostí? 

• Aký má by  presný priebeh podujatia?

• Kto z vás bude podujatie moderova ? Môžu to by  aj dvaja 
žiaci. Tí sa stretnú s našimi hos ami na krátky úvodný roz-
hovor, aby sa aspo  trochu spoznali.

• o môže by  ešte dôležité?

Chcel by som našich hostí krátko pozdravi  a na konci sa s nimi 
rozlú i . Inak zasiahnem iba vtedy, ak ma obaja moderátori 
o to požiadajú alebo ak pôjde o otázky týkajúce sa disciplíny 
v triede.

Pozna te si, prosím, svoje myšlienky a predneste ich triede.

Po tom, o žiaci spracovali túto úlohu, im pán Schubert detailne 
predstaví nasledovnú as  aktivity, teda kroky 2 až 15. Ukáže nie-
ko ko fotiek úvodného a závere ného podujatia z posledného 
roka, t. j. krok 12 až 15. 

Najdôležitejšie aspekty, ktorých by sa bývalí žiaci pri svojej náv-
števe v triede mali dotknú , sú:

• Pre o sa chcem nau i  dobrej profesii?

• Ktoré schopnosti potrebujem, aby som vo svojej profesii na-
predoval?

• Ktoré ažkosti sa neustále vyskytovali v mojich u ovských 
rokoch a ako som ich prekonával?

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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• Aké o akávania má vo i mne môj šéf a naši zákazníci?

Pán Schubert prediskutuje tieto otázky so svojimi bývalými 
žiakmi v úvodnom rozhovore.

Krok 2: Vytúžené povolanie

Každý žiak si pozna í svoje vytúžené povolanie. Kto ešte žiadne 
vytúžené povolanie nemá, ten otázku vynechá. Pán Schubert 
prediskutuje so žiakmi dodato ne otázku: „ o považuješ pri 
tvojom neskoršom povolaní za dôležité?“ Pritom sú možné na-
sledovné aspekty:

• spolupracova  s inými u mi,

• pracova  v neuzavretom priestore,

• pracova  manuálne,

• finan ná sloboda at .

Dôležité je pripusti  všetky výhody, ktoré žiaci predostrú, teda 
napr. aj peniaze ako motiváciu pre vytúžené povolanie. 

Potom u ite  spracuje so svojimi žiakmi otázku: „Akému povo-
laniu by to mohlo zodpoveda ?“

Krok 3: Aké výhody má pre m a moje povolanie?

Každý žiak opíše výhody, ktoré mu jeho povolanie prinesie, tak 
konkrétne, ako sa len dá. Žiaci môžu pracova  v malých skupi-
nách. Otázky môžu by  typu: „ o považujem na svojom povolaní 
za super?“ „Aké výhody budem ma  z toho, ke  dosiahnem vytú-
žené povolanie?“ alebo – pre žiakov, ktorí nemajú vytúžené po-
volanie – „ o budem ma  z toho, ak nájdem dobré povolanie?“ 
Žiaci môžu k tomu navyše nama ova  obrázok, nau i  sa pesni ku 
alebo urobi  nie o, o ich obzvláš  motivuje, aby našli konkrétnu 
odpove , ktorá ich emocionálne osloví, pretože to u nich uvo ní 
energiu na nasledovné kroky. 

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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Ku kroku 3 sa hodia aj otázky ako: „Predstav si, že máš 30 rokov. 
Ako chceš ži ? Chceš ma  dobré povolanie?“ 

Žiaci si píšu svoje odpovede.

ím je viac tém vyu ovania spojených s osobnými 
cie mi žiaka, tým viac je žiak motivovaný.

Krok 4: Ako ve mi je pre m a dôležité ma  dobré povolanie 

Každý žiak ohodnotí pre seba na stupnici od 0 do 10 odpove  
na otázku: „Ako ve mi je pre m a dôležité ma  dobré povolanie?“ 
10 znamená: „pre m a je ve mi dôležité nájs  si dobré povola-
nie“, 0 znamená: „je mi jedno, aké mám povolanie“. Každý žiak 
zazna í príslušnú hodnotu do stupnice.

0 10

stupnica: Ako ve mi je pre m a dôležité ma  dobré povolanie?

Žiak s menšou motiváciou

Krok 4 má rozhodujúcu úlohu. U ite  získa príslušný obraz o mo-
tiva nej situácii svojho žiaka v súvislosti so záujmom o u enie sa. 
Otázka: „Aké dôležité je pre m a dobré povolanie?“ síce nepo-
dáva informáciu o školskej motivácii žiaka priamo, ale nízka bo-
dová hodnota je na príslušnej stupnici vždy kritická, lebo žiaci, 
pre ktorých je profesijná budúcnos  menej dôležitá, sú aj v škole 
menej motivovaní. O tom, že to má na ich správanie pri u ení 
sa a sociálnom správaní celkom závažné dôsledky, netreba ani 

alej rozpráva . 

Ak pre žiaka deviatej triedy nie je dôležité jeho neskoršie povo-
lanie a nevie, pre o sa v škole u í, na objasnenie týchto otázok 
potrebuje cíti  podporu. Pán Schubert preto pri prvom kroku 
iniciuje rozhovor so žiakmi. Prípadné otázky sú:

• Videl som, že pri prvej otázke, „aké je pre m a dôležité dobré 
povolanie“, si zapísal hodnotu 1. Nepochopil som to a pomys-
lel som si, o to má asi znamena . Aký je tvoj názor na to?

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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• Už si premýš al, ako by si chcel neskôr ži , z oho chceš ži ?“

Tu je menej dôležité, aké otázky u ite  presne kladie. Dôležitej-
šie je, aby žiak cítil, že jeho u ite  je osoba, ktorá má záujem o to, 
aby sa mu dobre darilo a aby sa dostal alej. To u ite  najlep-
šie dosiahne tým, že ho priate sky „obk ú i“ a s rešpektom sa ho 
opýta na jeho postoj. Žiak nesmie ma  pocit, že je u ite ovi aho-
stajný ani že ho u ite  chce iba dosta  pod tlak. 

Ak sa postoj žiaka nezmení, pán Schubert sa po dohode so žia-
kom skontaktuje s jeho rodi mi alebo s externými odborníkmi, 
napr. so školským psychológom.

Krok 5: Moje ciele

Aby pán Schubert uviedol tému, najprv s celou triedou zozbiera 
nápady k otázke: „V om by som sa chcel pre svoje zamestnanie 
zdokonali ?“ Túto otázku dá do kontextu nácviku s celým tu po-
písaným postupom. To žiakov osloví viac ako napr. otázka: „ o 
sa pre moje zamestnanie musím ešte nau i ?“ Kto vytúžené po-
volanie ešte nemá, ten odpovie na otázku: „ o by som sa chcel 
nau i , aby som neskôr dostal dobré zamestnanie?“ 

Obvykle žiaci odpovedajú na tieto otázky tým, že udávajú ciele 
správania pri u ení sa a sociálnom správaní. Ciele správania pri 
u ení sa a sociálnom správaní sú napr.:

• by  lepší v angli tine,

• dáva  dobrý pozor obzvláš  vtedy, ke  pri vyu ovaní matema-
tiky u ite  vysvet uje nie o dôležité,

• vyzna  sa vo fotosyntéze,

• spravi  si kompletné domáce úlohy.

Dodato ne k cie om správania pri u ení sa a pri práci by si mali 
žiaci nevyhnutne stanovi  ciele sociálneho správania. Pre o?

• Dobré sociálne a komunika né schopnosti sú k ú ovými kom-
petenciami takmer v každom zamestnaní.

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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• Dobré sociálne kompetencie v zamestnaní do ve kej miery 
zodpovedajú dobrým formám správania v triede. Tým, že si 
žiaci natrénujú vhodné formy správania pre svoje neskoršie 
zamestnanie v triede, sú asne si nacvi ia dodržiavanie tried-
nych pravidiel.

Ciele sociálneho správania sú napr.:

• S ostatnými zaobchádzam s rešpektom.

• Nekri ím, ak som sa nahneval na spolužiaka, ale poviem mu 
normálnym tónom, o ma nahnevalo.

• Podporujem spolužiakov tým, že im nie o vysvetlím, ak nie-
omu nerozumeli.

• Pri práci v malej skupine dobre po úvam ostatných.

Po tomto úvode sa žiaci presunú do malých skupín. Úlohou je: 
premyslite si, ktoré ciele správania pri u ení sa, práci a sociál-
nom správaní sú dôležité, aby ste mohli uspie  vo svojom vytú-
ženom povolaní. 

Do cie ov, ktoré si každý žiak pre sociálne správanie stanoví, by 
sa mala nevyhnutne premietnu  vonkajšia motivácia spolužiakov. 
K tomu vyjadrí každý žiak príslušnej malej skupiny svoje stano-
visko: „Verím, že môj spolužiak (napr. Jonas) by pre svoje povo-
lanie získal obzvláš  ve a, ak sa ešte nau í...“

Každý žiak potrebuje na to, aby zlepšil svoje správa-
nie pri u ení sa a sociálnom správaní spätnú väzbu 
od druhých. Pritom asto viac akceptuje spätnú väzbu 
od svojich kamarátov v triede ako vyjadrenia u ite a.

Mnohí žiaci sa na tomto mieste po prvý raz dozvedia, ako pôso-
bia na druhých. Nie je to síce vždy jednoduché, ale môže to da  
podnet na dôležité procesy u enia sa. Doty ný však pri formu-
lovaní svojich sociálnych cie ov musí sám rozhodnú , do akej 
miery zoh adní vyjadrenia svojich spolužiakov. 
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Krok 6: Môj najdôležitejší cie  a) vo vz ahu k správaniu pri 
u ení sa a pri práci, b) vo vz ahu k sociálnemu správaniu

Každý žiak si zvolí zo svojich cie ov vo vz ahu k správaniu pri 
u ení sa a pri práci, takisto vo vz ahu k sociálnemu správaniu 
svoj najdôležitejší cie . Ak niekto objavil v kroku 5a a 5b len je-
den cie , zvolí si ho. Sta í, ak si žiaci v kroku 6a a 6b vyberú len 
jediný cie , na ktorý sa budú v najbližšom ase koncentrova . 

Krok 7: Môj krátkodobý cie  

Vä šina žiakov uviedla v kroku 6a a 6b dlhodobé ciele, o nie je 
až také tragické. Pán Schubert vysvetlí rozdiel medzi dlhodobými 
a krátkodobými cie mi, pretože dobrý tréning sa vyzna uje tým, 
že sa trénujú zrete né a konkrétne krátkodobé ciele. Pán Schu-
bert vymenuje dlhodobé ciele ako napr.:

• vedie  dobre po anglicky,

• spravi  si vodi ský preukaz.

Z týchto dlhodobých cie ov majú žiaci odvodi  krátkodobé ciele.

Dobré krátkodobé ciele:

• majú osobný význam,

• sú rozložené v preh adnom asovom rámci,

• sú formulované tak konkrétne a pozitívne, ako je 
to len možné,

• dajú sa skuto ne dosiahnu ,

• sú písomne sformulované tak, že žiaci presne ve-
dia, kedy majú o robi ,

• poznajú ich naši najbližší udia, o zvyšuje náš zá-
väzok splni  ich.

Pán Schubert pomenuje krátkodobé ciele ako napr.:

• Budem sa u i  anglické sloví ka trikrát denne, a to v ponde-
lok o ... hodine, v stredu o ... hodine a v piatok o ... hodine. 
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• Po as nasledujúcich štyroch týžd ov budem na hodine mate-
matiky dáva  pozor hlavne vtedy, ke  u ite  vysvet uje nie o 
dôležité.

Po tomto úvode odpovie každý žiak v skupinovej práci na otázku: 
„Ktorý krátkodobý cie  si natrénujem v budúcom týždni z kroku 
6a a 6b?“ Zakaždým posta í jeden krátkodobý cie .

Krok 8: Takto sa zdokona ujem pre svoj krátkodobý cie

Každý žiak si pre seba spracuje otázku: „ o, ako a kedy presne 
trénujem pre svoj krátkodobý cie ?“ Pritom majú žiaci opísa  tak 
konkrétne, ako je to len možné, kedy, o a ako si natrénujú, napr.:

• Pre žiaka s krátkodobým cie om zlepši  svoju angli tinu: Po-
as budúcich štyroch týžd ov si budem precvi ova  anglické 

sloví ka trikrát do týžd a 10 minút: v utorok od ..., vo štvr-
tok od ... a v piatok od ... Žiak si zapíše precvi ovacie asy do 
svojho študijného plánu. Alebo: Po as budúcich štyroch týž-
d ov si svoj budík nastavím každý utorok, štvrtok a piatok na 
17.00 hodinu, aby som si desa  minút precvi oval anglické slo-
ví ka.

• Pre žiaka, ktorý chce dáva  na matematike lepší pozor: Vždy, 
ke  u ite  matematiky dá znamenie, že vysvet uje nie o dô-
ležité, budem dáva  dobrý pozor.

• Pre žiaka, ktorý sa chce dobre vyzna  vo fotosyntéze: Napí-
šem krátke zhrnutie o najdôležitejších postupoch fotosyntézy, 
a to v stredu od 16.00 do 17.00 hodiny a v piatok od 15.30 do 
16.30 hodiny.

• Pre žiaka, ktorý si chce pravidelne robi  domáce úlohy: Tento 
týžde  si napíšem všetky domáce úlohy – v pondelok od ..., 
v utorok od ... at . Tieto asy si zapíše do svojho študijného 
plánu.

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov

A 2.6



62 Manažment triedy

Manažment triedy

Predsavzatia úspešne uskuto ni

Pri tomto kroku ide principiálne o realizáciu predsavzatí. Ve a 
nových štúdií dokladá, aké je to ažké. Po as náro nej za iato -
nej fázy sa vzdajú dve tretiny udí (Stadler a kol., 2007; Eichhorn, 
2007). Pritom výsledky sa vz ahujú na motivovaných dospelých, 
ktorí disponujú vyššími zru nos ami sebaovládania ako žiaci. 
Žiaci preto potrebujú ve a podpory a povzbudenia, ak sa majú na-
u i  uskuto ova  svoje ciele. Z výskumu sebaregulácie je známe, 
že sa nám to podarí tým lepšie, ím dôkladnejšie plánujeme, kedy, 

o a ako urobíme. Naproti tomu sa skôr vzdáva vä šina tých, kto-
rých zámery sú formulované iba všeobecne a vágne, ako napr.: 
„Pravidelne športujem.“ Lepší je teda zámer: „Každý utorok pôj-
dem do fitness štúdia od 19.00 do 20.00 hodiny.“ 

Krok 9: Prekážky

Každý žiak odpovie v malých skupinách alebo v rámci triednej 
diskusie na otázku: „ o mi môže zabráni  dosiahnu  svoj krátko-
dobý cie ?“ Hlavné prekážky spravidla sú:

• žiak nemá chu ,

• iné aktivity sú atraktívnejšie.

Konkrétne prekážky sú napr.:

• Žiak sa za dobrého po asia stretáva radšej na futbale s kama-
rátmi.

• Príslušný predmet, napr. matematika, mu nesedí alebo je 
v tom predmete slabý.

• Ve er predtým sedel príliš dlho pri po íta i a nasledujúce 
popoludnie je unavený a nechce sa mu trénova  anglické slo-
ví ka.

• Dostal zlú známku, a preto je nahnevaný a nemotivovaný.

• Cíti sa zle, lebo sa pohádal so svojimi rodi mi alebo svojou 
priate kou.

ím viac konkrétnych prekážok žiaci nájdu, tým viac sa dokážu 
proti nim vyzbroji .
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Krok 10: Tak prekonávam prekážky

Žiaci odpovedajú v malej skupine na otázku: „Ako sa dostanem 
do cie a, ke  vznikajú prekážky?“

Aktívne zvládanie

Štúdia Shelleyho Taylora (Taylor a kol., 1998, 1999) pôsobivo do-
kladuje význam tohto kroku. Pracoval so žiakmi, ktorí chceli zlep-
ši  svoj postoj k u eniu. Vytvorili sa dve skupiny. V jednej sku-
pine boli ú astníci inštruovaní takým spôsobom, aby svoj cie  
vnútorne obohatili predstavami. Mali si predstavi , ako po dob-
rej známke prijímajú blahoželania od svojich rodi ov, priate ov 
at . a ako by boli sami so sebou spokojní. V druhej „skupine pre-
konávania prekážok“ si žiaci najprv premyslia, o ich môže pri 
štúdiu ruši , ako napr. pekné po asie, strata chuti a at . V al-
šom kroku si predstavia, ako by sa napriek tomu u ili a ako by 
sa nedali od toho takýmito prekážkami odradi . 

Ktorá skupina bola úspešnejšia? Samozrejme, tá druhá. Ich le-
novia boli dokonca pripravení na zlé známky. Ich stratégia bola: 
„Pri zlých známkach sa jednoducho u ím alej.“ Preto boli lepší. 
Študenti „prvej, vizionárskej skupiny“ s nimi nemohli drža  krok. 
Po tom, o sa ich realita konfrontovala s horšími známkami, ich 
úsilie u i  sa zhaslo ve mi rýchlo.

Vízie narážajú na zmeny. Dlhodobo ich ale musíme 
„dokrmova “ konkrétnymi stratégiami, ktoré nás krok 
za krokom privádzajú k cie u.

Krok 11: Ako ma môžu iní podpori

Aj malý krátkodobý cie  z poh adu dospelých môže by  pre žiaka 
ažkou prácou. Preto žiaci potrebujú na svojej ceste cielenú pod-

poru. Je to ako v športe: športovci sa tiež nechajú pohá a  fanú-
šikmi, lebo im to pomáha nevzdáva  sa.

Sociálna podpora uvo uje energiu.
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Žiaci odpovedajú na otázku: „Ako ma môžu iní podpori  pri do-
sahovaní môjho krátkodobého cie a z kroku 6 – napr. rodi ia, 
spolužiaci a u ite ?“ Tu je potrebné, pokia  je to možné, uvies  
opä  konkrétne údaje, napr.: 

• Požiadam svojho priate a, aby ma 10 minút po úval pri opa-
kovaní sloví ok.

• Požiadam svojich susedov v lavici, aby ma ahko drgli, ke  
práve nedávam pozor.

• Požiadam svoju priate ku, aby ma pochválila, ke  dosiahnem 
stanovený cie .

Každý žiak zaznamená kompletne svoje myšlienky do pravého 
st pca tabu ky „Na ceste za mojím povolaním“ (pozri strana 65).

Krok 12: Prezentovanie výsledkov od kroku 2 až 11 na ve-
rejnosti

Po tom, ako žiaci spracovali kroky 2 až 11, každý z nich prezen-
tuje jednotlivé výsledky svojim spolužiakom, rodi om a všetkým 
u ite om, ktorí triedu vyu ujú, po as malej slávnosti. Žiaci pí-
somne pozvú svojich rodi ov a u ite ov. Ciele prezentácie sú:

• da  každému žiakovi energiu a motiváciu pre jeho ciele,

• usporiadanou slávnos ou pred publikom zvýši  osobnú váž-
nos  každého jednotlivého žiaka,

• da  žiakovi výraznejšie na vedomie, že rodi om a škole ve mi 
záleží na jeho rozvoji.

Atmosféra na slávnosti má by  vážna, ako aj slávnostná. 

Verejný charakter slávnosti si vyžaduje, aby všetci žiaci urobili 
na svojich rodi ov pozitívny dojem. Ak sú rodi ia po tejto sláv-
nosti aspo  trochu viac hrdí na svoje deti než predtým, má to 
ve a pozitívnych ú inkov, napr. na vz ah rodi ia – die a, na at-
mosféru u enia sa doma, na vz ah rodi ia – škola, na pocit se-
baúcty žiakov a na mnoho iného. Pán Schubert preto nacvi í so 
žiakmi slávnos  vopred. Do úvahy prichádza nasledovný prie-
beh (pozri stranu 66):
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Moje vytúžené povolanie:

Ak dosiahnem moje vytúžené 
povolanie, má to nasledovné výhody:

Ak dosiahnem svoje vytúžené 
povolanie, cítim sa:

Ak dosiahnem svoje vytúžené 
povolanie, mám sa:

Ako ve mi je pre m a dôležité moje 
povolanie:

Moje ciele pre:
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Môj „cie  íslo 1“ pre:
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Môj krátkodobý cie  vo vz ahu k:
• správaniu pri u ení sa a práci:
• sociálnemu správaniu:

o, ako a kedy trénujem pre svoj 
krátkodobý cie :
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie: 

Ktoré prekážky by mohli bráni  
môjmu tréningu:
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Takto prekonám prekážky:
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Ako ma môžu iní podporova :
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Ako dobre som tento týžde  dosiahol 
svoj cie :
• správanie pri u ení sa a práci:
• sociálne správanie:

Miesto:   Dátum:   Podpis žia ky/žiaka

Na ceste za mojím povolaním
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• Jeden alebo dvaja žiaci pozdravia všetkých prítomných (po-
sta ia 1 až 2 minúty).

• Pán Schubert pozdraví rodi ov. (V dodatku k tejto knihe 
nájdete návrh, ako môže u ite  privíta  rodi ov.)

• Jeden rodi  má krátku re  na tému „U enie sa v škole a v po-
volaní“ (posta í 5 minút) alebo na tému „V om sa má moje 
die a v škole zdokona ova ?“. Ak na školou organizovanom 
podujatí prednesie jeden rodi  príspevok, pôsobí to pozi-
tívne na všetkých rodi ov, a tým nepriamo signalizuje, že ro-
di ia a škola sú partneri. 

Pán Schubert musí tento postup prediskutova  so všetkými ro-
di mi vopred, aby žiadny z rodi ov nemal pocit, že ho vynechali. 

• Každý žiak jednotlivo prezentuje svoje myšlienky, ktoré spra-
coval v tabu ke „Na ceste za mojím povolaním“.

• Pán Schubert má krátky referát na tému „Ako môžu rodi ia 
podporova  svoje deti pri u ení“ (približne 5 minút). Dbá o to, 
aby nehovoril dlhšie ako rodi , ktorý hovorí na tému „U enie 
sa v škole a v povolaní“. Tým nepriamo signalizuje rovnos  me-
dzi rodi mi a školou. (V dodatku k tejto knihe nájdete návrh, 

o môže u ite  prednáša  na tému „Ako môžu rodi ia podpo-
rova  svoje deti pri u ení“.)

• Potom požiada rodi ov, ktorí sa chcú nie o spýta , aby sa pri-
hlásili. Krátko si pozna í ich mená, aby ich v najbližšom ase 
mohol kontaktova , pretože po as slávnosti na to nie je as. 
Pán Schubert rozdá rodi om kópiu svojej prednášky (ak je to 
potrebné, dal ju preloži  do jazykov rodi ov svojich žiakov). 

• Pán Schubert si stanoví s rodi mi termín nasledujúceho po-
dujatia, na ktorom žiaci predstavia výsledky svojich záme-
rov a snažení.

• Podujatie kon í krátkym spolo ným posedením.

Pán Schubert pozval prekladate ov z imigra ných, resp. iných or-
ganizácií ako kontaktné osoby pre rodi ov, ktorí hovoria úrad-
ným jazykom len obmedzene. Preto sú na prekladanie vyhradené 
pravidelné krátke prestávky. 
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Žiaci sami vytvoria a odošlú pozvánky pre rodi ov. Pozvánka by 
mala obsahova  program slávnosti. 

Pán Schubert s triedou alej prediskutuje:

• Ako pozdravíme rodi ov pri vstupe? Kde sú ich miesta? Ná-
vrh je taký, že podaním ruky pri vstupe do triedy sprevádza 
striedavo jeden žiak jeden rodi ovský pár alebo jedného ro-
di a a približne povie: „Volám sa... Teším sa, že ste prijali naše 
pozvanie. Smiem vám ukáza  vaše miesto?“ Toto pod iarkuje 
slávnostný charakter podujatia.

• Ako sa oble ieme? ím sú žiaci oble ení slávnostnejšie, tým 
významnejšie bude podujatie pre všetkých prítomných.

• Ako prezentujem svoje výsledky z tabu ky „Na ceste za mo-
jím povolaním?“

Nacvi í všetky asti podujatia, ktoré sa týkajú jeho žiakov.

Hodnotenie a prispôsobenie cie a

Toto podujatie je iba „slávnostný výkop“, aby žiaci získali po-
zitívnu motiváciu pre školu, u enie sa a primerané správanie. 
Týmto sa to ale samozrejme nekon í. Treba pevne trva  na svo-
jom. A to sa dá iba pravidelným hodnotením, poh adom spä  
a alším rozvíjaním, respektíve prispôsobením cie ov. 

Krok 13: Sebahodnotenie vzh adom na plnenie cie ov

Pán Schubert ukáže svojim žiakom, ako sa z poh adu dosahova-
nia svojho cie a môžu sami ohodnoti . K tomu si denne po ukon-

ení práce zaznamenávajú, ako dobre sa im darilo dosiahnu  sta-
novený cie  na daný de , napr. na stupnici od 0 do 10, kde 10 
znamená: „Dosiahol som svoj cie  na sto percent“, 0 znamená: 
„Svoj cie  som vôbec nedosiahol“.

Sebahodnotenie kladie vždy ve mi vysoké požiadavky na schop-
nosti posudzovania seba samého, lebo osoba si môže svoje vý-
sledky prikráš ova , ím ale nakoniec klame sama seba. To žiak 
nerobí so zlým úmyslom, ale pokúša sa tým udrža  si pozitívny 
obraz, ktorý si o sebe sám vytvoril. 
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Pán Schubert sa energicky ujme tejto témy: „Samozrejme, že do 
svojej tabu ky by ste mohli zapísa , o chcete. Napokon by ste 
mohli pri ,trikrát týždenne sa u ím anglické sloví ka‘ zapísa  
10, hoci ste nerobili ni . Uis ujem vás, že to nebudem kontro-
lova , lebo koniec koncov vy predsa sami musíte rozhodnú , na 

o miniete svoju energiu. Je to váš život. Ja som ale presved ený 
o tom, že ak ste k sebe úprimní, tak vás to dlhodobo dovedie a-
lej, aj ke  z krátkodobého h adiska to nie je vždy jednoduché.“

Ako dobre som dosiahol cie  svojho u enia

Pondelok 5

Utorok 2

Streda 7

Štvrtok 4

Piatok 3

Ako dobre som dnes trénoval na dosiahnutie svojho cie a 

Pri hodnotení ide iba o návrhy
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Pán Schubert ukáže triede rozli né príklady hodnotenia býva-
lých žiakov vo forme grafov a tabuliek a ešte raz poukáže na 
krok 15. Prediskutuje so žiakmi, akou formou by mohli svoje vý-
sledky prezentova .

Krok 14: Sebahodnotenie a hodnotenie od iných

Johnson, Johnson a Holubec (2005) pod iarkujú úlohu pravi-
delného sebahodnotenia a hodnotenia od iných. Najvä ší zmy-
sel dáva vytvorenie malých skupín v duchu kooperatívneho u e-
nia sa. Malé skupiny majú spolo ne dorás  na tím, ktorý drží po-
kope a vzájomne sa motivuje. 

Toto sebahodnotenie a hodnotenie od iných prebieha v troch 
krokoch:

1. Žiak, napr. Mário, vyplní dotazník s otázkami typu:

– „Ako dobre som dosiahol svoj cie  u enia sa?“ Ohodno  sa 
na stupnici od 0 po 10, kde 10 znamená: „Svoj cie  som do-
siahol na sto percent“, 0 znamená opak.

– „Kde sa ešte môžem zlepši ?“ Popíš konkrétne, prosím, o 
máš na mysli.

– „Ako by ma mohli spolužiaci v skupine podporova  ešte 
viac?“

– „Ako sa môžem ešte viac motivova , aby som dosiahol svoje 
ciele?“

2. Žiaci z Máriovej pracovnej skupiny odpovedajú vo vz ahu 
k nemu na tie isté otázky, teda:

– „Ako dobre dosiahol Mário svoj cie  z môjho poh adu?“, 10 
znamená: „Dosiahol to na sto percent“, 0 znamená opak.

– „Kde sa môže Mário ešte zlepši ?“ Popíš, prosím, konkrétne, 
o máš na mysli. 

– „Ako by som mohol podpori  Mária ešte viac?“

– „Ako sa môže Mário motivova  ešte viac, aby dosiahol svoje 
ciele?“
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3. Žiaci porovnajú svoje výsledky a prediskutujú dôsledky, ktoré 
z toho vyplývajú.

U ite  ale musí pod a toho aj moderova  rozhovory. Na to pre-
diskutuje so svojimi žiakmi otázky typu: 

• „Ako si pokro il so svojím tréningom?“

• „Ktoré prekážky boli pre teba najvä šie?“ a „Ako sa ti to na-
priek tomu podarilo, že si tak dlho vydržal?“ alebo: „Ako sa ti 
to podarilo, že si napriek tomu urobil kroky tým správnym 
smerom?“

• „Máš už nové ciele alebo chceš dokon i  tie staré?“ „Akú máš 
istotu, že dosiahneš nový cie ?“ „Môžem a pritom podpori  
ja alebo ostatní, aby si svoj cie  dosiahol?“

• Pán Schubert sa pýta žiakov, ktorí boli so sebou ve mi nespo-
kojní alebo pre ktorých bolo ve mi ažké dosiahnu  svoj cie : 
„ o bolo ažké?“ Alebo: „Ktoré prekážky boli najvä šie?“ Cie  
bol stanovený pravdepodobne príliš vysoko a teraz sa musí 
znova prispôsobi .

• Ak žiak vôbec nedokázal dosiahnu  svoj cie , potom existuje 
nebezpe enstvo, že sa na základe pocitu zlyhania vzdá. Aby sa 
tomu predišlo, pán Schubert povie: „Myslím, že som ti nedo-
stato ne vysvetlil, ako máš postupova , prepá , prosím.“ Tým 
prevezme as  viny za zlyhanie žiaka na seba a zníži tak bre-
meno jeho zlyhania. Žiak tým skôr môže opä  h adie  vpred 
a prejs  druhýkrát cyklus formulovanie cie a, realizácia cie a 
a vyhodnotenie. 

Dobrý u ite  u í svojich žiakov stanovi  si ciele a tie 
si pravidelne vyhodnocova . Pritom podporuje ob-
zvláš  tých žiakov, ktorí majú obmedzené možnosti 
vlastnej regulácie.

Krok 15: Prezentácia vyhodnotenia na verejnosti 

Tak, ako sa za al celý tu popísaný cyklus prezentáciou pred rodi-
ovskou a pedagogickou verejnos ou, tak sa aj pred týmto publi-

kom kon í prezentáciou a vyhodnotením. Takto vzniká pre kaž-

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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dého žiaka silný záväzok, ktorý ho motivuje, aby zo seba vydal 
to najlepšie. To ale prirodzene znamená, že každý žiak musí by  
úspešný. V kone nom dôsledku to znamená, že:

• jeho ciele musia by  stanovené tak, aby ich mohol dosiahnu ,

• sa mu dostane to ko pomoci a podpory, aby dosiahol úspech.

ažiskový bod takejto prezentácie je, aby každý žiak prezentoval 
svoje výsledky. Pritom dodržuje nasledovné kroky:

• Ešte raz vysvetlí svoje ciele, tak ako pri prvej prezentácii.

• Grafickou prezentáciou alebo pomocou tabuliek predstaví 
svoj úspech.

• Krátko na rtne hlavné prekážky, ktoré mu stáli v ceste.

• Krátko na rtne, ako ich prekonal.

• Jednou alebo dvoma vetami zhrnie, o sa z celého priebehu 
nau il.

• Ak ho podporovali osoby, po akuje sa im. 

Prezentácia sa zav ši malou slávnos ou.

 Použitie pre rozdielne vekové kategórie a pri rozli -
ných predmetoch

Celý postup sa dá použi  v pozmenenej forme aj u mladších žia-
kov a pri rozli ných predmetoch. U ite  môže pri kroku 1 po-
zva  na prednášku z telesnej výchovy nádejného športovca, pri 
prednáške z literatúry mladého autora z regiónu. Potom alšie 
kroky jednoducho prispôsobí.

 Pre o je dôležitý dobrý vz ah k práci? 

Dobrý vz ah k práci je ve akrát najdôležitejší faktor 
úspechu v škole.

Výsledky výskumov o význame vz ahu k práci prekvapili do-
konca aj samotných vedcov. Jasne ukazujú, že vz ah k práci je 
ústredným faktorom pre úspech v škole. Vedecká obec sa však 

Ako učiteľ prepojí svoje vyučovanie s cieľmi svojich žiakov
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A 2.6

pred asom zaoberala prevažne vplyvom inteligencie na úspech 
alebo neúspech v škole. To sa v posledných rokoch zásadne zme-
nilo. Stále viac a viac štúdií posúva význam vz ahu k práci pre 
úspech v škole smerom nahor (Druckworth & Seligman, 2005). 
Avšak nielen tu zohrávajú k ú ovú úlohu angažovanos , nasa-
denie a vytrvalos . To isté platí aj vo vz ahu k úspechu v práci, 
k alšiemu osobnému rozvoju a dokonca k životnej spokojnosti 
(Doskoch, 2006). 

Tak ako žiaci, u itelia aj školský systém kladie ve ký dôraz na vý-
sledok u enia, teda na dobré známky. Vyššie uvedený postup sa 
oproti tomu sústre uje na proces u enia sa, teda na rozvoj dob-
rého vz ahu k práci ako k ú ovej kvalifikácii pre školu, povola-
nie a súkromný život.

Dobrý vz ah k práci pozostáva z vytrvalosti a zo sve-
domitosti (Jones, 2000).



A 3
Vz ah

Dobrý vz ah medzi u ite om a žiakmi je dôležitý z nasledovných 
dôvodov:

• Žiaci sa lepšie u ia, ak je ich vz ah k u ite ovi dobrý (Spitzer, 
2003; Spitzer & Bertram, 2007).

• Manažment triedy je jednoduchší, ak je vz ah k u ite ovi 
dobrý.

• Spolupráca s rodi mi je ahšia, ak je vz ah medzi u ite om 
a žiakmi dobrý.

• U ite  prichádza do triedy s vä šou rados ou, ak je jeho vz ah 
k žiakom dobrý a žiaci to cítia.

Úspešný manažment triedy sa zakladá na dobrom 
vz ahu k žiakom.
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  Ako si vybudujete vz ah 
k svojim žiakom

Každý žiak musí denne urobi  nekone ne ve a vecí, ktoré mu 
u ite  nariadi, a preto musí odsunú  do úzadia svoje aktuálne 
želania a potreby. To je ochotný urobi  o to skôr, o o je lepší 
jeho vz ah k u ite ovi. Aby mohol vzniknú  dobrý vz ah k u ite-
ovi, žiak musí cíti , že je akceptovaný ako lovek. U enie nie je 

nikdy iba sprostredkovanie vedomostí – v prvom rade je vz a-
hom (Glasser, 1972).

„Ke  sa pozriete na skuto ne efektívnych u ite ov, 
zbadáte starostlivých, vrúcnych a milujúcich udí.“ 
„When you look at truly effective teachers, you will find 
caring, warm and lovable people“ (Wong & Wong, 2004). 

 Prvé kroky k vybudovaniu dobrého vz ahu k svojim 
žiakom

Pán Streibert za ína v každej novej triede s budovaním dobrého 
vz ahu k žiakom, a to predovšetkým k tým, ktorých pozná ako 
obzvláš  „problémových“. Postupuje nasledovne:

• Predstaví sa a hovorí im o sebe, svojich koní koch, svojej ro-
dine, o tom, pre o sa stal u ite om a o sa mu na jeho povo-
laní pá i. 

• Vä šina žiakov mu je sympatická, ale vždy sa nájdu aj takí, 
s ktorými len ažko h adá spolo nú re . Práve u takýchto žia-
kov sa usiluje, ako on hovorí, o „cestu objavovania ich dob-
rých stránok“. 

• Pozna í si ich pozitíva a silné stránky.

• U týchto žiakov si dá za cie , že sa bude zaujíma  už o celkom 
malé kroky a bude ich žiakovi spätne hlási .

• Po as prvých vyu ovacích dní sa predovšetkým snaží o dva až 
tri krátke priate ské kontakty s týmito žiakmi – najmä krátkym 
kontaktom s jednotlivcom, napr. ke  vstupujú do triedy; pre-

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom

A 3.1



75Manažment triedy

Manažment triedy

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom
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tože vtedy sa mu s nimi ahšie udržiava kontakt ako na konci 
hodiny, ak sa na nich sná  predtým nahneval.

• Pýta sa svojich žiakov na ich koní ky a na to, pre o sa vedia 
nadchnú , a zapíše si to do záznamu – ako u Paola, ktorý uvie-
dol poker. To priviedlo pána Streiberta na myšlienku, skúša  
látku z matematiky vo forme pokru – Paolo a trieda to pova-
žovali za „super – cool“.

• Pán Streibert využije váše  pre poker aj pri iných predme-
toch, ako napríklad pri jazyku. Dohodne sa s Paolom, aby vy-
pracovat referát na tému „Cesta k dobrému hrá ovi pokru.“ 
S Paolom môže v tejto súvislosti hovori  o úlohe tréningu a vy-
trvalosti pri osvojení si najdôležitejších schopností pri po-
kri. V aka tomu žiak, ktorý by sa možno sám od seba nikdy 
neotvoril, nepriamo podrobne charakterizoval význam dob-
rého postoja k u eniu sa a práci pre formovanie schopností.

„Žiadna rados , žiadna práca.“ 
„No joy, no work“ (Jones, 2000).

• Pán Streibert plánuje v rámci svojho vyu ovania aspo  krátke 
úseky s aktivitami, ktoré žiaci plnia s nadšením. Myšlienkou je, 
aby všetci žiaci mali z vyu ovania silné, pozitívne emocionálne 
zážitky. Tým si s nimi posil uje budovanie vz ahu a podporuje 
ich identifikáciu so školou. Je to nevyhnutné práve u tých žia-
kov, ktorí majú negatívny postoj ku škole a k u eniu. 

U ite  dokáže svojim žiakom úspešne sprostredkova  
obsah vyu ovania len vtedy, ke  im dopomôže ku klad-
nému vz ahu k sebe a ku škole.

• Do záznamu si pozna í aj silné stránky žiaka, ktoré so školou 
nemajú ni  spolo né, ako napr. u Mária, že je majstrom v roz-
právaní vtipov. Dohodol sa s ním, že z asu na as smie poroz-
práva  pred triedou jeden zo svojich najnovších vtipov. Od-
vtedy si Mário myslí, že pán Streibert je „super“.

• Pýta sa svojich žiakov na ich kamarátov v triede a takisto si to 
pozna í . Túto informáciu použije pri vytváraní malých sku-
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pín. Žiakov s dobrými sociálnymi zru nos ami spája s menej 
ob úbenými žiakmi. 

• So svojimi žiakmi sa neustále rozpráva o ich najob úbenejších 
témach.

• Ve a „problémových“ žiakov má ku svojim spolužiakom iba 
zlé alebo slabo rozvinuté vz ahy a potajme tým trpí. Pán Strei-
bert podporí ochotu spolupracova  s týmito žiakmi napríklad 
tým, že ich na to upozorní: „Paolo, všimol si si aj ty, ako ti Ju-
lian pomohol? Myslím, že si mu sympatický.“ 

• Sociálne správanie a správanie pri u ení mnohých „problé-
mových“ žiakov je ovplyv ované ich nízkym sebavedomím. 
Pán Streibert urobí s celou triedou prácu na tému „ o dobre 
ovládam“ a pritom sa venuje najmä „problémovým“ žiakom 
a žiakom s nízkym sebavedomím. Viac na tému triedne port-
fólio žiakov nájdete napr. u Easleyho a Mitchela (2004).

• Hovorí so svojimi žiakmi o ich pokrokoch: „Paolo, ako sa ti to 
tak dobre podarilo?“ Takéto otázky Paolovi nesignalizujú iba 
u ite ov záujem o neho, ale podporujú tiež motiváciu jeho 
školskej výkonnosti. 

• „Problémových“ žiakov využíva z asu na as ako svojich po-
mocníkov. Poskytuje mu to možnos  hovori  s nimi medzi 
štyrmi o ami a pochváli  ich za ich prácu.

• Pravidelne sa zaoberá svetom svojich žiakov a zis uje ich po-
treby.

• Prejavuje záujem o to, ím žiaci žijú, napr. tým, ako hral ich 
ob úbený klub cez víkend. Pozná názov práve aktuálnej sku-
piny a preloží so svojimi žiakmi na vyu ovaní angli tiny ich 
aktuálny hit.

• Vytvára príležitosti na komunikáciu a vz ahy, ktoré majú aj 
mimoškolský charakter – ako napr. výlety.

 Zdvorilos  a rešpekt 

U ite , ktorý oslovuje svojich žiakov menom, signalizuje: „Si pre 
m a tak ve mi dôležitý, že si pamätám tvoje meno.“ To oslovuje 
žiakov silnejšie. 

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom
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Dôstojnos  niektorých žiakov doma znevažujú. Pre tieto deti je 
dobrodením, ak ich u ite  rešpektuje a oce uje. Prejavuje sa to 
tým, že ke  s nimi hovorí, povie „prosím“ a „ akujem“. Pre Luca 
je ve ký rozdiel, i jeho u ite  povie:

• „Ukáž zošit“ alebo

• „Luca, ukáž mi, prosím, tvoj zošit“ a potom sa Lucovi po akuje.

Tým je vo veciach zdvorilosti a rešpektu vzorom pre celú triedu. 
Zdvorilos  sa za ína slovom „prosím“. Nie je to len prosba o spolu-
prácu alebo pomoc, ale používanie tohto slova ukazuje ostatným: 
„Rešpektujem teba a tvoju hodnotu ako loveka.“ A ke  pritom 
ešte hovorí pokojne, nazna í úsmev a jeho hlas je srde ný, Luca 
sa cíti vnútorne príjemne a uvo nene. A pôsobí to aj na triedu. 

Úsmev signalizuje, že u ite  sa sám cíti dobre a chcel by, aby sa 
tak cítili aj jeho žiaci. Ide o jednu z najefektívnejších techník na 
vytvorenie dobrej atmosféry v triede. Úsmev odzbrojuje nahne-
vaného žiaka, pretože oznamuje: „Nemusíš sa ma bá . Som tu na 
to, aby som ti pomohol.“ To chápu takmer všetci žiaci.

Úsmev je univerzálny jazyk pre pochopenie, pokoj 
a harmóniu.

 Chvála a komplimenty

Pán Frank sa nenápadne blíži k miestu 15-ro ného Enrica. Akoby 
mimochodom mu pošepne: „Enrico, to predtým bol zaujímavý 
príspevok.“ A pán Frank ide opä  alej. 

Zatia  o prvákov musí u ite  jednoducho chváli , veci sa menia 
na druhom stupni. Ve a žiakov zrazu považuje za nepríjemné, 
ke  ich u ite  chváli a ešte k tomu pred celou triedou. Budova-
nie vz ahu s týmito asto „problémovými“ žiakmi nie je práve 
naj ahšie. Na druhej strane, chvála a komplimenty žiakovi uka-
zujú, že u ite  vidí a oce uje jeho snahu. Potrebuje to každý žiak, 
hoci niektorí sa tvária, že aj bez toho dokážu ži . 

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom
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Takíto žiaci skôr akceptujú, ke  ich u ite  chváli diskrétne. Ne-
priama pochvala im padne taktiež dobre, ako: „Zaujímavý názor, 
Corina“ alebo „Róbert, tento bod ma zaujíma, môžeš poveda  
presnejšie, o máš na mysli?“, alebo „Fabian, na tento aspekt som 
vôbec nepomyslel“, alebo tiež „Carla, takto si to myslela?“ (pán 
Frank zhrnie Carlin príspevok) at . Pán Frank si zostavil zoznam 
„komplimentov“, ktorý si raz za as prejde a prepracuje ho. 

Patrick si nevie poradi  s jednou úlohou a pôsobí nervózne. Pán 
Streibert stojí ved a neho a pozoruje ho. Skloní sa k nemu a za-
šepká: „Patrick, viem, že je to naozaj ažká úloha. Ty to ale doká-
žeš. Krátko sa nadýchni a premysli si v pokoji, ako by si to mohol 
vyrieši .“ Potom sa pozrie hore a registruje, o sa v triede deje. 
Následne opä  pozoruje Patrickov alší postup. A len o spraví 
krok správnym smerom, pán Frank povie: „Áno, si na správnej 
ceste.“ Ke  Patrick vychádza po vyu ovaní z triedy, môže ho ešte 
krátko pochváli : „Som na teba hrdý, že si sa pri po ítaní nevzdal.“

Dobrá chvála 

• sa viac vz ahuje na snahu ako na výsledok, 

• je krátka,

• sa vz ahuje na špecifické správanie,

• u ite  ju prednesie pokojne a s vrelým hlasom,

• je z poh adu žiaka odôvodnená, a teda nedáva sa za 
úlohy „pre malé deti“,

• myslí sa vážne.

 Chvála pre celú triedu

Sú dva dobré dôvody, pre o chváli  nielen jednotlivých žiakov, 
ale obzvláš  tiež dobré výkony malých skupín a celej triedy:

• Starší žiaci prijímajú chválu lepšie v skupine.

• Podporuje to súdržnos  a dobrú atmosféru v triede. 

Po tom, o trieda pri práci nevyrušovala, pán Frank povie: „ a-
kujem, pracovali ste pokojne a koncentrovane, to ma teší.“ Po-

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom
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vie to samozrejme len vtedy, ak všetci žiaci skuto ne spolupra-
covali. To sa však stáva málokedy. o má však spravi , ke  Carla 
a Franz nespolupracovali? Nemôže poveda : „Skvelé, ako všetci 
spolupracovali – okrem Carly a Franza“, pretože do popredia sa 
dostane negatívne správanie Carly a Franza, zoslabí to ú inok 
jeho pochvaly, a tým by úplne zbyto ne znemožnil dvoch žia-
kov pred celou triedou. Namiesto toho teda povie: „Videl som, 
že vä šina z vás spolupracovala – akujem.“ Ke  ale celá trieda 
odviedla dobrú prácu, potom pán Frank povie: „Vedel som, že 
na to máte, ke  sa budete snaži . Môžete by  ešte lepší.“ Tým:

• motivuje svojich žiakov,

• dáva nepriamo najavo svoje vysoké nároky na ich nasadenie,

• podporuje tímového ducha triedy.

U ite  dáva svojim žiakom pozitívnu energiu, ke  im 
dá najavo, že majú jeho dôveru.

 Od chvály ku kou ovaniu vyu ovania

Vrá me sa naspä  k pánu Frankovi. Rozhodol sa, že Patricka po-
chváli „súkromne“ po hodine: „Patrick, dobrý prístup pri riešení 
matematických úloh.“ Potom pokra uje: „Párkrát som si už vši-
mol, že si sa v poslednom ase skuto ne viac snažil. Smiem sa a 
spýta : To si si predsavzal?“ Tým dá najavo záujem. Svoj alší po-
stoj orientuje na Patrickovu reakciu. 

Patrick povie napr.: „Áno, chcem sa zlepši .“ 

Pán Frank: „Takže si si to predsavzal?“

Patrick: „Áno.“ 

Pán Frank: „Bolo ažké vydrža  až do dnes?“ 

Patrick: „Nie.“ 

Pán Frank: „Chceš aj v budúcnosti tak dobre pracova ?“ 

Patrick: „Áno, zaiste.“ 

Pán Frank: „A ako sa ti to podarí?“

Patrick: „Tým, že v tom budem pokra ova .“ 

Ako si vybudujete vzťah k svojim žiakom
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Pán Frank: „Môžem a v tom podpori ?“ 

Patrick: „Teraz ani neviem.“ 

Pán Frank: „Pomohlo by ti, keby som ti sem tam, tak ako dnes 
oznámil, že si na dobrej ceste?“ 

Patrick: „Áno.“ 

Pán Frank: „A bolo by v poriadku, aj ke  ti oznámim, že po-
avuješ?“ 

Patrick: „Áno.“ 

Rozhovor netrval ani dve minúty. Pán Frank pritom zamenil svoju 
úlohu u ite a na kou a. Jeho cie om je podpori  Patricka pri dlho-
dobej zmene postoja a správania. Na ceste podpory žiaka k vä -
šej sebakontrole a ochote snaži  sa sa núkajú nasledovné otázky: 

• Bolo to pre teba ažké doteraz vydrža ?

• o ti pritom pomohlo?

• Ako a pri tom môžem podpori ?

• Ako dokážeš osta  pri tom napriek ažkostiam?

Patrick a mnoho alších žiakov nevedia odpoveda  na tieto otázky 
dlhými a premyslenými vetami. Vyvolajú ale reflexívny proces, 
ktorý im pomôže získa  nad sebou vä šiu kontrolu. A cítia, že 
si ich u ite  všimol a chváli ich nasadenie. Stávajú sa sebavedo-
mými – a to podporuje ich vz ah k u ite ovi.

 Ako pôsobím ja ako u ite ?

Dnes je k dispozícii množstvo dobrých dotazníkov pre žiakov, 
na základe ktorých si môže u ite  vytvori  relatívne jednoducho 
obraz o svojom vz ahu k žiakom a o všetkých dôležitých aspek-
toch manažmentu triedy, napr. u Lohmanna (2007) alebo na in-
ternetových stránkach (dostupné v nemeckom jazyku na strán-
kach www.iqes.ch alebo www.qit.at). Tieto dotazníky môžu u i-
te ovi poskytnú  cenné informácie, ktoré inak nemá.
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Ako čeliť napätým vzťahom

  Ako eli  napätým vz ahom

 Pre o sú napäté vz ahy medzi u ite om a žiakom také 
nebezpe né? 

Pôsobením negatívnych emócií sa prenáša aj napätie. Nech u i-
te  robí oko vek, nepôsobí to iba na žiaka – jednotlivca, ale na 
celú triedu. Len o ide o „verejnú“ konfrontáciu medzi ním a žia-
kom, nachádza sa na „scéne“ s aktuálne ve mi zaujatým publikom. 
Ak má publikum pocit, že sa u ite  správa k spolužiakovi nespra-
vodlivo, trieda prejaví solidárnos  k tomuto žiakovi. Vz ah u i-
te a sa nezhorší iba s jedným žiakom, ale s mnohými, v krajnom 
prípade s celou triedou.

U ite  je vždy na verejnej scéne. Všetko, o robí, pô-
sobí na celú triedu.

To, samozrejme, intuitívne vedia aj „problémoví“ žiaci, preto u i-
te ovu autoritu spochyb ujú najradšej verejne. U ite  vlastne 
nesmie ma  napätý vz ah k žiadnemu žiakovi. Je to nesmierne 
náro né a ukazuje nám to, aké mimoriadne výzvy prináša so se-
bou u ite ské povolanie. A ke  sa u ite  predsa len dostane do 
konfliktu so žiakom?

 Zmierenie – Východiská z napätého vz ahu 

Pani Hillová má už dlhší as s Franzom problémy. Ak chce by  
k sebe úprimná, musí si prizna , že aj ona má podiel viny na tom, 
že s Franzom zle vychádza. Síce ju roz u oval, kedy len mohol, 
ale ona tiež nereagovala primerane. Po dlhom na ahovaní vyh a-
dala psychológa.

Rozhovor bol pre u vyslobodením. Kone ne mohla hovori  
o svojich pocitoch a predovšetkým o svojom nie istom svedomí 
vo vz ahu k svojmu žiakovi. Na konci rozhovoru jej kou  navr-
hol ís  za Franzom a iniciova  s ním rozhovor. Chví u jej trvalo, 
než sa rozhodla realizova  túto myšlienku. Potom Franza pozvala 
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na rozhovor: „Chcela by som s tebou dnes hovori , pretože ma 
trápi, že spolu zle vychádzame. Viem, že som sa k tebe nesprá-
vala vždy tak, ako by som sa mala. Dala som ti pocíti , že mi v ni-

om nemôžeš vyhovie . To ma mrzí. Želám si, aby sme v budúc-
nosti spolu opä  normálne vychádzali.“ 

Franz na u prekvapene pozrel. Jeho výraz tváre aj prístup k nej 
sa zmenili. „To je v poriadku, pani Hillová,“ bola jeho odpove . 
Kroky zmierenia asto nepotrebujú dlhé rozhovory. 

Žiakom je rýchlo zrejmé, ako to u ite  myslí. Franz bol na druhý 
de  pri vyu ovaní vidite ne uvo nenejší. Jeho neprimerané sprá-
vanie ešte iasto ne pretrvávalo. Pani Hillovej sa však na to da-
rilo reagova  „normálne“, a nie bra  si všetko osobne. Vz ahy nie 
sú možné bez dávania a brania. Len preto, že pani Hillová doká-
zala oslovi  Franza, jej mohol on vyjs  v ústrety.



A 4
Motiva né 
systémy

Škola je pre mnohých žiakov miestom, kde musia vynaloži  ve ké 
úsilie, o sa týka sebakontroly a odolnosti vo i frustrácii. i chcú, 
alebo nie, musia sa podriadi  školskému poriadku. U ite  poža-
duje, aby dodržiavali pravidlá, robili si domáce úlohy, rešpekto-
vali spolužiakov a podobne. Ak by mohli, strávili by as celkom 
inak ako plnením školských povinností. To ale nie je možné.

Motiva né systémy dávajú žiakom energiu, aby vydr-
žali aj v ažkých situáciách.
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  as na prednostné aktivity ( PA)

Viete si ešte spomenú , o vás v škole najviac bavilo? Mnohí od-
povedajú: prestávky, vo no kvôli horú avám a prázdniny. Žiaci 
sa dajú motivova  iba jedným, a to vo ným asom. 

Vy, samozrejme, nemôžete da  svojim žiakom školské vo no. Máte 
však možnos  „darova “ žiakom as, ktorý strávia tým, o robia 
najradšej – samozrejme, za predpokladu, že to má nie o spolo né 
s u ením. Fred Jones (2000), o ktorého myšlienky sa tento sys-
tém opiera, hovorí o ase na prednostné aktivity, alej len PA.

PA nie sú samozrejme zadarmo. Žiaci musia preto nie o urobi  
a u ite  ur uje, o to je. 

 Extra as (E )

Pani Klasenová dá svojim žiakom ve koryso k dispozícii PA 
– napr. desa  minút denne alebo prípadne nieko ko minút na kaž-
dej vyu ovacej hodine. Rozhodujúcim prvkom pri PA však je, 
že žiaci môžu ešte dodato ne získa  extra as (E ), ak dodržia 
ur ité dohody. Žiaci napr. radi maria as pri presune z jednej 
hodiny na druhú. Na to je nekone ne ve a možností. Márni  as 
a potom prís  na alšiu hodinu neskoro s tisíckou výhovoriek. 

Nejde o banálny priestupok, ktorý by pani Klasenová jednodu-
cho radšej prehliadla. Tým by svojim žiakom dala najavo, že u e-
nie nie je až také dôležité – minimálne nie také dôležité, aby sa 
pri presune z jednej hodiny na druhú bolo treba poponáh a . 
Ak by to pani Klasenová tolerovala, stala by sa tak „spolupácha-
te om“ takéhoto postoja svojich žiakov. To ale nechce. Pani Kla-
senová chce, aby žiaci sedeli po zvonení v laviciach a pripravo-
vali si pomôcky. Ako to má ale dosiahnu ? 

K ú om je extra as. Posta ia na to napríklad dve až tri minúty, 
aby žiaci dosiahli u ite om stanovený cie . Žiaci majú týmto mož-
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nos  získa  k PA dodato ne E , a to vtedy, ak celá trieda sedí 
presne po zvonení vo svojich laviciach a má pripravené pomôcky. 

Pani Klasenová je v triede krátko pred zvonením. Ak hne  po 
zazvonení sedia všetci žiaci na svojom mieste a majú pripravené 
podklady, triedu pochváli, príde k tabuli a napíše:

10 minút PA
+ 2 minúty E  

Tým vytvorila na tabuli rubriku PA, ktorá je vidite ná po as ce-
lého d a. Umož uje to všetkým žiakom permanentne sledova , 
ko ko extra asu dosiahli.

PA motivuje jednoduchým spôsobom všetkých žia-
kov k tomu, aby dodržiavali pravidlá a postupy. 

Je rozdiel, i u ite  napíše E  na tabu u, alebo ho iba ústne 
oznámi, pretože sa môže sta , že niektorí žiaci práve v tom oka-
mihu, ke  to oznámil, nepo úvali. U ite  chce síce svojich žia-
kov motivova , ale mnohí si to vôbec nevšimnú. 

Samozrejme, môže sa sta , že žiaci ani pri najlepšej vôli nestihnú 
prechod z jednej triedy do druhej tak, aby boli v triede presne 
na za iatku vyu ovacej hodiny. Pre systém PA to nie je prob-
lém. U ite  to jednoducho zoh adní a odhadne as, ktorý jeho 
žiaci potrebujú na prechod z jednej triedy do druhej. K odhad-
nutému asu pridá ešte dostatok asu. Vychádzajúc z toho ur í, 
kedy presne musia by  jeho žiaci v triede. Prinesie do triedy 
ve ké hodiny so sekundovou ru i kou. Tak môže každý žiak sle-
dova , i trieda dodrží kritérium stanovené u ite om, alebo nie. 

U ite  stanoví ciele tak, aby ich žiaci mohli aj skuto ne 
dosiahnu .
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 Kvalitatívne kritériá pre PA

Aké vysoké majú by  kvalitatívne nároky, ktoré u ite  kladie na 
žiakov? Predstavte si, že zaznie zvonenie na hodinu a všetci už 
sedia na svojom mieste. Enormný pokrok. Dvaja žiaci však ešte 
nemajú na lavici pomôcky. Práve sa chystajú vyloži  si ich. Ako 
zareagujete? 

U ite  by si mohol pomyslie : „Skoro sa im to podarilo, pre ten-
toraz to akceptujem.“ Tým by ale nespravil dobre ani sebe a ani 
svojim žiakom. Žiaci by sa omnoho pomalšie nau ili dodržiava  
jeho pokyny a u ite a by stálo ve a námahy a energie nau i  ich 
to. A dal by tým navyše najavo: „Príkazy u ite a nemusím bra  až 
tak vážne.“

U ite  požaduje od svojich žiakov, aby presne plnili 
jeho inštrukcie a precízne dodržiavali jeho príkazy.

 Žiaci nedodržujú cie

Vrá me sa k ilustra nému príkladu. Všetci žiaci sedia v lavici, ale 
dvaja ešte nemajú pripravené pomôcky. o robi ? Odpove  nie 
je až taká ažká: pani Klasenová zavesila v triede hodiny, na ktoré 
všetci vidia. Teraz teda nemusí robi  ni . Jednoducho po ká, 
kým má posledný žiak svoje pomôcky na lavici. Potom vezme 

as, ktorý doteraz uplynul od zvonenia, a odpo íta ho od PA. 
Ak teda uplynuli od zvonenia tri minúty a desa  sekúnd, napíše 
bez akýchko vek komentárov alebo pou ovaní, aby to každý vi-
del, na tabu u:

10 minút PA
- 3 minúty 10 sekúnd

Toto každého žiaka poriadne nahnevá – a aj ho to má nahneva . 

Napríklad, ak Xavier povie: „Franz schoval moje školské veci“ 
a za ne plaka . o by ste spravili? Celkom jednoducho, vôbec 
ni . Pozriete na hodiny a po káte. Ak Franz naozaj schoval Xa-

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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vierove školské veci, oskoro mu pomôže pri „h adaní“, pretože 
stále plynie as, v triede už silnie pohoršenie nad správaním 
oboch spolužiakov. A stane sa to relatívne rýchlo, pretože žiaci 
vedia, že strácajú PA. 

Systém PA už pracuje pre vás. To jediné, o musíte urobi , aby 
ste v triede obnovili poriadok, je nerobi  ni . Napätie, ktoré 
vzniklo, taktiež pracuje pre vás. Žiaci sa sú asne nau ia zodpo-
vednejšie kona  v takých úlohách, ktoré sú v škole, ale aj neskôr 
v živote dôležité, ako napr. dochví nos  alebo presné plnenie 
úloh. Samozrejme, že u ite  musí systém nastavi  tak, aby žiaci 
získali výrazne viac asu, než ho môžu strati . V opa nom prí-
pade je systém PA nefunk ný. 

Ako skontroluje pani Klasenová, i si naozaj všetci pripravili svoje 
pomôcky alebo i sa niektorí len tvária, že to robia? Celkom jed-
noducho. Povie: „Ukážte, prosím, svoje zošity, ukážte, prosím, 
svoje ceruzky“ at . Za menej ako jednu minútu skontrolovala, i 
žiaci majú skuto ne pripravené všetky pomôcky. Žiaci cítia, že 
u pani Klasenovej nemôžu len tak ahko podvádza . 

Systém PA sa dá ahko obmie a . Postup „sedie  na svojom 
mieste ihne  po zvonení s potrebnými pomôckami, ktoré treba 
ma  na hodinu“ sa dá alej rozdeli  na iastkové kroky, za ktoré 
žiaci dostanú E , napr.:

• Žiaci sedia po zvonení vo svojich laviciach = 1 minúta E .

• Majú pripravené svoje pomôcky = 1 minúta E . 

U ite  môže týmto uši  systém na mieru už existujúcim zru nos-
tiam svojich žiakov. 

Pravidlá sú najú innejšie vtedy, ak sú spojené s pozi-
tívnymi dôsledkami a odmenami.

 ažký prípad – Harry vybo uje z pokynov

Ur ite si viete predstavi  nasledujúcu situáciu: žiaci sedia na svo-
jich miestach po zvonení tak, ako bolo dohodnuté, iba Harry nie. 

Čas na prednostné aktivity (ČPA)

A 4.1
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Trieda, samozrejme, nedostane asové zvýhodnenie. Na druhý 
de  sa opakuje to isté – opä  sú všetci na svojich miestach okrem 
Harryho. Na tretí de  sa to podarí. Na štvrtý de  opä  nie. Zdá sa, 
že Harry sabotuje váš program. Ako budete postupova ? 

Celkom jednoducho. Vyberiete Harryho z programu a poviete 
napr.: „Videli ste, že ste boli po zvonení všetci na svojom mieste. 
To je výborné. Videli ste aj to, že Harry nebol na svojom mieste. 
V era sa vám to skvele podarilo aj predv erom, aj predtým. Iba 
Harrymu nie. Ak sa problém vyskytuje asto, je mojou úlohou sa 
o to postara , a to aj urobím. Najprv by som vám ale chcela vrá-
ti  stratený E . Aby ste videli, že dosiahnu  to, aby Harry sedel 
v lavici, je odteraz môj problém, a nie váš.“ Potom cho te k ta-
buli a napíšte:

10 minút PA
2 minúty E  za dnes
2 minúty E  za predv erajší de
2 minúty za predpredv erajší de

Tento krok je mimoriadne dôležitý, pretože inak hrozia rôzne 
nebezpe enstvá:

• Nebezpe enstvo boja o moc medzi vami a Harrym, ktorý vás 
môže pripravi  o váš program PA.

• Harry je eventuálne žiakom s pozíciou outsidera. Tým, že svo-
jim spolužiakom kazí ich program PA, vz ahuje ich hnev na 
seba. Týmto sa stáva ešte viac outsiderom – a v budúcnosti 
bude vyrušova  vä šmi. 

Po tom, ako ste napísali na tabu u PA a E , dopíšte k tomu: „A te-
raz by som vám chcela všetkým – okrem Harryho – ešte nie o 
oznámi . Ak budete aj v budúcnosti po zvonení v as na svojom 
mieste, budete alej dostáva  svoje dve minúty extra asu. A ak 
ty, Harry, opä  nebudeš na svojom mieste, budem s tebou o tom 
hovori .“

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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 PA – silné u „problémových“ žiakov

Harry mal opä  „špeciálne vystúpenie“: ke  zvoní a všetci žiaci sú 
už na svojich miestach, on provokuje poznámkou: „ PA je predsa 
sprostos .“ Samozrejme, že to povie tak nahlas, aby to každý po ul. 

Harry patrí navyše ešte k tým žiakom, ktorí si svojím obzvláš  
nedisciplinovaným správaním nárokujú na vä šinu asu a ener-
gie pani Klasenovej; PA je u neho obzvláš  ú inným nástrojom. 

Ako pani Klasenová postupuje? Zakrátko zareaguje tak, ako je 
uvedené alej:

• Stratégiou „ešte sa k tomu vrátim“ (Omer & von Schlippe, 
2002). Zhlboka sa nadýchne a povie vecne: „Chcela by som 
s tebou po hodine hovori .“ 

• Ke že všetci žiaci sedia na svojom mieste a svoje veci majú 
pripravené, podíde k tabuli a zapíše:

10 minút PA
+2 minúty E  za dnešok

Pani Klasenová hovorí po hodine s Harrym. Motiva ný rozhovor 
s ním by mohol za a  nasledovne: 

„To, o si povedal na za iatku hodiny o PA, je pre m a úplne 
neakceptovate né. Chcela by som, aby sa to už nikdy neopako-
valo. Ak sa to stane, potom vieš, aké opatrenia vyvodím. Predsta-
vila som vám ich na tretí školský de . Siaha od ústneho varova-
nia, ktoré tu týmto dostávaš, až po rozhovor s rodi mi. 

Existuje však ešte jedna možnos , ktorá je pre m a a pre teba 
ove a príjemnejšia ako varovanie a rozhovor s rodi mi. Nechaj 
ma, nech ti to vysvetlím. Potom môžeš rozhodnú  ty sám, i to 
chceš, alebo nie. 

Ke  si dnes ráno povedal, že, PA je �sprostos , napadlo mi, že 
som sná  PA nevysvetlila dostato ne. Preto to chcem spravi  
ešte raz: 

Čas na prednostné aktivity (ČPA)

A 4.1
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Nemusíš po as PA robi  to, o robia v triede ostatní. PA je mys-
lené tak, že každý môže po as PA robi  to, o mu robí rados  a o 
ho teší. Samozrejme, že to musí ma  nie o spolo né so školou. 

Po , napíšeme hne  teraz, o by si chcel robi  po as PA.“ 

Všimnite si, že v rozhovore nastal obrat: pani Klasenová nasta-
vila v prvej asti úzke mantinely. Teraz dáva Harrymu ponuku 
na spoluprácu a ukazuje mu možnos , ako môže sám veci zlep-
ši . Harry môže predvies  svoju kladnú stránku. 

Pani Klasenová zostáva po as rozhovoru s Harrym o aktivitách, 
ktoré môže robi  po as PA, ve korysá a flexibilná. Ak je z Har-
ryho PA školským veciam najbližšie ítanie Asterixa a Obelixa, 
potom to akceptuje a pozna í si to, aj ke  u iného žiaka by na 
jeho PA kládla vyššie nároky. 

„Za každú aktivitu z nášho zoznamu môžeš dosta  PA. Musíš to 
ale chcie  a správa  sa zodpovedajúcim spôsobom. Ak si teda aj 
na alej proti PA, nemusíš to s nami robi . Potom, samozrejme, 
ani nedostaneš PA. 

Ak sa rozhodneš predsa len spolupracova , rada ti vyjdem 
v ústrety. Vyzerá to nasledovne:

• Ako prvé dostaneš, ako všetci ostatní, desa  minút PA.

• Ak budeš po zvonení na mieste a budeš ma  pripravené svoje 
veci, potom dostaneš, ako všetci ostatní, dve minúty E .

• A teraz dostaneš ešte raz dodato ne dve minúty E . Tieto dve 
minúty dostanú dokonca aj všetci ostatní. o myslíš, ako budú 
ostatní ohromení, že sa v aka tebe dostali k dvom minútam E ?

Chcela by som však vyu ova  bez toho, aby si bol nespokojný a vy-
rušoval. Viem, že ti padne za ažko by  pokojný po as celej vyu-

ovacej hodiny. Preto by som chcela, aby si po as prvých desia-
tich minút hodiny nevyrušoval. To znamená, že zostaneš na svo-
jom mieste, urobíš to, o o a požiadam, nebudeš sa otá a  alebo 
vstáva , ale budeš pracova . Ak to dokážeš desa  minút, dostaneš 

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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alšie dve minúty E . A tieto dve minúty dostane aj celá trieda. 
o si o tom myslíš?“

Pani Klasenová zvolí cie , ktorý môže Harry dosiahnu  v 90 % prí-
padov. Inak hrozí nebezpe enstvo, že sa znechutený neúspechmi 
vzdá. Ak Harry signalizuje súhlas s týmto postupom, potom pani 
Klasenová pokra uje: „Chcela by som celej triede oznámi , na 

om sme sa dohodli.“ 

Potom povie: „Dávajte, prosím, teraz všetci pozor. S Harrym som 
dohodla nasledovné...“ 

Je dôležité, aby pani Klasenová svoj postup s Harrym vopred 
prediskutovala. Zabráni tým tomu, aby mal Harry pocit, že ho 
majú za hlupáka. 

Ke  sa zajtra alebo pozajtra stane, že Harry splní svoje predsavza-
tia, potom pôjde k tabuli a napíše:

10 minút PA
+2 minúty E
+2 minúty E  (v aka Harrymu)

Potom zakrúžkuje špeciálnou farbou, ktorú si Harry vybral, 
spodné dve minúty, aby všetci ihne  videli, ko ko extra asu zís-
kal Harry pre všetkých.

Spä  k rozhovoru s Harrym. Pani Klasenová pokra uje: „Po tom, 
ako dokážeš by  desa  minút disciplinový, poviem: ,Harry práve 
spravil výbornú prácu. Desa  minút pokojne pracoval. V era som 
sa s ním dohodla, že za to dostane alšie dve minúty E . Tieto 
dve minúty ale nedostane iba on, ale dostanete ich všetci!‘“ (pre-
tože pre deti s ADHD je náro né dosiahnu , aby o len desa  mi-
nút pracovali pokojne). 

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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Ke  sa tak stane, pôjde k tabuli a napíše:

10 minút PA 
+ 2 minúty E
+ 2 minúty E
+2 minúty E

Pani Klasenová povie triede: „Nie je to skvelé, o Harry dosiahol 
pre seba a predovšetkým pre vás? Získal pre vás ešte alšie štyri 
minúty extra asu!“ Potom ide k Harrymu, podá mu ruku a po-
vie: „Harry, akujem.“ Musí to však by  úprimné. 

Po krátkej prestávke povie Harrymu a triede: „Tak a teraz by som 
chcela, aby ste sa opä  vrátili k svojej práci.“ Potom podíde k Har-
rymu, aby sa uistila, že za al s prácou. Tento posledný krok je 
dôležitý u žiakov, ako je aj Harry, ktorí neprimerane reagujú tak 
na negatívne, ako aj pozitívne podnety, pretože strácajú nad se-
bou kontrolu aj vtedy, ke  sú chválení – a za nú opä  vyrušo-
va . Pani Klasenová sa preto musí postara , aby sa Harry po po-
chvale opä  upokojil. 

Pani Klasenová dosiahla ve a:

• Výrazne zlepšila svoj vz ah k Harrymu.

• Zlepšila svoj vz ah k triede.

• Ukázala žiakom, že napäté vz ahy sa dajú zvládnu  konštruk-
tívne.

• Snaží sa by  vo vz ahu k uznaniu a oceneniu ochoty jedného 
žiaka vzorom pre všetkých žiakov.

Z mnohých štúdií vieme, ako negatívne pôsobí sociálne vylú e-
nie na všetky oblasti života tých, ktorí sú outsidermi (porovnaj 
napr. Berscheida, 2002 alebo Mayersa, 2004). Hlavné pozitívum 
takéhoto postupu je najmä v tom, že Harryho obraz v triede sa 
môže zmeni  k lepšiemu. 

PA motivuje aj „problémových“ žiakov k spolupráci 
so svojím u ite om.

A 4.1

(v aka Harrymu)
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Teraz zostáva urobi  už iba malý krok. Pani Klasenová vysvet uje 
Harrymu: „Môže sa sta , že pri u ení zabudnem dáva  pozor na 

as, za ktorý si zaslúžiš svoj extra as. To obaja nechceme. Preto 
kúpim kuchynský budík. Vždy, ke  budeš po zazvonení presne na 
svojom mieste, nastavím budík na desa  minút. Ke  potom doká-
žeš zosta  pokojný a spolupracova  až do zvonenia, budeme obaja 
vedie , že si dokázal získa  pre teba a triedu extra as navyše.“ 

Trieda rýchlo pochopí, že zvonenie znamená pre všetkých ex-
tra as. Harryho za ne onedlho podporova  v tom, aby sa v do-
hodnutých desiatich minútach správal pokojne. 

„S týmto programom môžeš as iba získa , a nie strati ,“ pokra-
uje pani Klasenová. „Ak sa v priebehu desiatich minút vyskytnú 

nejaké ažkosti, potom nastavím budík znova. Potom máš opä  
desa  minút, po as ktorých môžeš získa  extra as navyše. Ak by 
sa stalo, že by sa vyu ovacia hodina skon ila skôr, ako si dosia-
hol desa  minút, nestratia sa doteraz získané minúty. Platia pre 
nasledujúci de .“ 

 Zapoji  rodi ov

Pani Klasenová informuje Harryho rodi ov o rozhovore s ním. 
Pre o to musí by ? Harry je nadšený rozhovorom s pani Klase-
novou, pretože sa obával, že dostane prísny trest. Nedostal a na-
vyše teraz môže íta  komiksy. To, že musí preto nie o urobi , 
nie je pre neho prvoradé. Preto sa doma pri obede pochváli: „Te-
raz smiem íta  v škole Asterixa a Obelixa.“ Ohromení rodi ia sa 
pýtajú: „ ože, teraz smieš íta  komiksy?“ „Áno, pani Klasenová 
mi to dovolila.“ Harryho vyjadrenie je samozrejme trocha skres-
lené. To sa ale dá u die a a o akáva . Povie jednoducho to, o je 
pre neho z emocionálneho h adiska najdôležitejšie – ostatné 
nie je relevantné. 

Hrozí nebezpe enstvo, že rodi ia, ktorí sú orientovaní iba na vý-
kon, alebo rodi ia s kritickým postojom vo i škole môžu zobra  
Harryho vyjadrenie doslovne. Odkia  aj majú vedie , o sa sku-
to ne stalo? Sú pobúrení. Neskontaktujú sa ale s pani Klaseno-
vou, ale s inými rodi mi. 

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)



94 Manažment triedy

Manažment triedy

Konflikty môžu jednoducho vznika  aj z banálnych nedorozu-
mení, nie vždy iba z hnevu, ako to radi podsúvame iným. Efekt 
je však ten istý.

 Aplika né otázky 

PA by mal u mladších žiakov plati  pre ten de , v ktorom žiaci 
tento as získali. alší de  sa za ína tento program od za iatku. 
Na druhej strane pre starších žiakov to u ite  môže navrhnú  
tak, že žiaci môžu PA získa  napr. pre poslednú vyu ovaciu ho-
dinu v piatok. Práve pre starších žiakov to má vyššiu motiváciu 
a potom aj vä ší zmysel. 

U ite  môže PA použi  aj v jednotlivých predmetoch:

• Žiaci smú napr. na hodine telesnej výchovy ur i , pri akých 
pohybových hrách chcú strávi  PA.

• Žiaci smú napr. na hodine hudobnej výchovy ur i , ktorá pie-
se  tam patrí a o ktorej sa má prednáša .

• Mladší žiaci smú na hodine dejepisu po as PA pozera  film 
o rytieroch.

• Starší žiaci sa smú v tomto ase venova  na internete historic-
kým ažiskovým témam.

• Alebo dá u ite  svojim žiakom as, aby už za ali s domácimi 
úlohami.

Opýtajte sa žiakov, ako trávia vo ný as a ktoré témy ich obzvláš  
zaujímajú. Všetky tieto veci sa dajú použi  aj ako PA. 

Pre aktivity platia tri kritériá, ktoré pre PA berieme do úvahy:

• Žiaci sú nimi nadšení.

• Dajú sa spoji  so školou a s vyu ovaním.

• Plánovanie a realizácia PA je pre u ite a nenáro ná na as.

Pri tejto metóde musíte ešte dodržiava : asové úseky, ktoré 
žiaci môžu získa , musia by  v takom rámci, aby u ite  dokázal 
za ne nies  zodpovednos  aj navonok, teda vo i rodi om. To však 

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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nie je až také ažké, pretože v tomto ase pracujú žiaci obvykle 
s vä šou motiváciou ako pri bežnom vyu ovaní. Ak chcete za-
vies  tento systém vo vašej triede, porozprávajte sa o tom s va-
ším nadriadeným, aby sa zabránilo nedorozumeniu. PA nie je 
totiž náhradou dobrého manažmentu triedy. 

A 4.1
Čas na prednostné aktivity (ČPA)
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Známky a manažment triedy

A 4.2

  Známky a manažment triedy

Najdôležitejšie schopnosti okrem odborných znalostí, ktoré po-
trebujú žiaci pre neskoršie povolanie, ale aj pre spokojný osobný 
život, sú:

• sociálne zru nosti

• a dobrý prístup k u eniu a práci.

Pre o nie sú práve dva posledné body dostato ne vysoko hod-
notené, sme ukázali napríklad v kapitole A 2.6., v odseku „Pre o 
je dôležitý dobrý vz ah k práci?“. 

Dobrý systém známkovania sa teda neobmedzuje na vyjadrenia 
o stave znalostí žiakov, ale ich aj motivuje k rozvinutiu:

• ich sociálneho správania 

• a ich prístupu k u eniu.

A tým, že to robia, vyvíjajú sa k zrelšej osobnosti. 

Táto kapitola dáva podnety, neprezentuje však hotový koncept 
známkovania.

 „Daj si sám známky, aké by si chcel ma  na konci škol-
ského roka“

Nerobme si ilúzie: všetci žiaci sa okrem svojich ob úbených pred-
metov musia u i  aj u ivo, z ktorého nie sú práve nadšení. Tu je 
potrebná vlastná motivácia a disciplína, ale tá je zvä ša „nedo-
statkovým tovarom“. A dohováranie tiež nepomáha. Nasledujúci 
návrh napriek tomu dokáže pod a veku a triedy pomôc  zlepši  
situáciu pre jednotlivých žiakov, aby nakoniec dokázali zvládnu  
aj neob úbené alebo menej ob úbené predmety. 

Nech si každý žiak napíše na za iatku školského roka svoje vlas-
tné vysved enie. Pretože už iba samotná predstava dosiahnu-
tia lepších známok môže by  pre niektorých žiakov celkom no-
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vou skúsenos ou. Bolo by možné dosta  trojku? Pre o nie! Z va-
šej strany to bude výzva pre žiakov. Už nechcú by  lepší ako spo-
lužiaci, ale za nú sú aži  sami so sebou, a to vyžaduje disciplínu 
a vlastnú motiváciu. 

Každý žiak, ktorý si verí, sa dokáže zlepši . U ite  môže 
túto vieru podpori  rozhodujúcim spôsobom. 

Žiakom tým otvoríte prístup k ich motivácii. Jednotlivým žiakom 
môžete po as priebehu celého školského roka stále dookola pri-
pomína , o si predsavzali. 

Predpokladom pre tento postup je, že každý žiak si je vedomý 
toho, kde sa nachádza, a realisticky odhadne, o je schopný uro-
bi . U ite  musí ale po íta  s tým, že niektorí žiaci sa výrazne pre-
ce ujú, a preto si kladú príliš vysoké ciele.

Dokonalos  je nepriate om dobrého

Pripomína to ženy s výraznou nadváhou, ktoré chceli schudnú  
a zú astnili sa na jednej z najdôležitejších štúdií z výskumu se-
baregulácie. Pred za iatkom svojej diéty mali uvies , aký úbytok 
hmotnosti by bol pre ne sklamaním a aký by bol akceptovate ný. 
Nad výsledkom iba neveriacky krútime hlavou: ženy uviedli, že 
by sa nevedeli teši  ani zo 17-kilogramového úbytku hmotnosti, 
inak vlastne skvelého výsledku. Za akceptovate né považovali až 
25 kilogramov. Kto si stanoví takéto vysoké ciele, nemôže by  vô-
bec úspešný. A skuto ne, 47 % žien bolo sklamaných, ke  schudli 
16 kilogramov, a v dôsledku toho sa vzdali. Strohý komentár Poli-
vyho a Hermana (2002), autorov tejto štúdie: „Dokonalos  je ne-
priate om dobrého“ (The best is the enemy of the good). 

Preto neprekvapuje, že slabí žiaci by si najradšej dávali všade 
dobré známky. U ite  musí teda pri písaní vysved ení správne 
usmer ova  práve týchto žiakov a vies  ich k realistickým znám-
kam (pokyny k tomu nájdete v kapitole A 2.6). 
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 Žiaci potrebujú pre sociálne postoje a prístup k u eniu 
pravidelnú spätnú väzbu formou známok

Vä šina systémov známkovania v nemeckom jazykovom prie-
store je vybudovaná tak, že žiaci síce dostávajú známky za po-
stoje a prístup k práci, ale zvä ša iba dvakrát do roka, pri dostá-
vaní vysved enia. Táto forma známkovania žiakov príliš nemo-
tivuje v oblasti sociálneho správania a prístupu k u eniu, pre-
tože nedokážu vidie  žiadnu súvislos  medzi ich bežným správa-
ním a týmito známkami. Táto forma známkovania dáva vä šine 
žiakov iba vágne návody na to, o majú v budúcnosti robi  inak 
a ako sa majú zlepši .

Žiaci potrebujú pre zlepšenie svojho sociálneho sprá-
vania a vz ahu k práci okamžité, asté a písomné spätné 
väzby vo forme známok a slovného hodnotenia.

Známky a slovné hodnotenie u ite a ako okamžité, asté a pí-
somné spätné väzby ale ešte nesta ia na to, aby sa žiaci mohli 
skuto ne zlepši . Potrebujú celkom konkrétne pokyny na to, o 
od nich u ite  o akáva.

Žiaci musia pri zlých známkach zo správania a prí-
stupu k u eniu vedie , o presne majú pre zlepšenie 
svojich známok robi .

Ani to však ešte nesta í na to, aby žiaci mohli dosiahnu  ciele 
alebo plni  priebežné zadania u ite a. Na tejto ceste potrebujú 
podporu dospelých: najlepšie od u ite a a rodi ov. Ako sa to dá 
dosiahnu , ukazuje príklad nižšie. 

U ite  by nemal práve u „problémových“ žiakov vy-
chádza  z toho, že zlepši  si postoje a prístup k u e-
niu sú schopní iba na základe spätnej väzby vo forme 
známok. K tomu potrebujú podporu blízkych dospe-
lých osôb.

Známky a manažment triedy

A 4.2
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 Dobrý systém hodnotenia postojov a prístupu k u eniu 
využíva rezervy rodi ov

Systém hodnotenia sociálnych postojov a prístupu k u eniu žia-
kov sa snaží využi  rezervy rodi ov doty ných žiakov. Pretože 
rodi ia takmer vždy dokážu pozitívne ovplyvni  správanie ich 
die a a, ak sa u ite ovi podarí skoordinova  ich úsilie so svojím. 

Takmer všetci rodi ia by totiž chceli, aby ich die a dosiahlo po-
kroky v postojoch a prístupe k u eniu, aj ke  sa táto motivácia 
nedá u mnohých rodi ov hne  rozpozna , napríklad u tých „prob-
lémových“. Pramení to zvä ša z toho, že títo rodi ia sú vo i škole 
v opozícii z najrôznejších prí in. U ite  si vytvorí napriek tomu 
s týmito rodi mi vz ah spolupráce, ako sme videli v kapitolách 
A 2.3 a A 2.5. Na toto nadväzuje tu uvedený odsek a zapája rodi-

ov ešte viac, ako ukazuje príklad nižšie.

 Ako u ite  známkuje sociálne postoje a prístup k u eniu 

U ite  má dve možnosti známkovania postojov a prístupu k u e-
niu:

1. vopred oznámené známkovanie,

2. neoznámené známkovanie.

Pán Schlegel hodnotí postoje a prístup k u eniu oznámeným 
známkovaním. Na za iatku vyu ovacej hodiny povie žiakom štvr-
tej triedy: „Dnes dostanú Róbert, Jennifer, Áron a Sára známku za 
postoje a prístup k u eniu. Vy viete, o musíte urobi , aby ste do-
siahli dobré známky za postoje a prístup k u eniu. Budete dodr-
žiava  triedne pravidlá najmä vtedy, ke  budeme pracova  v ma-
lých skupinách. Dávajte dobrý pozor a odpovedajte, ke  vás vy-
volám. Prosím, pracujte v malej skupine aktívne.“ 

Pani Franzová hodnotí jej dvanástu triedu neoznámeným znám-
kovaním. Na vyu ovacej hodine si zakaždým zvolí štyroch až pia-
tich žiakov, ktorým dá na konci vyu ovacej hodiny známku za 
postoje aj prístup k u eniu. Žiaci jej triedy ale nevedia, ktorých 
žiakov si pani Franzová zvolila. 

A 4.2
Známky a manažment triedy
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Na za iatku školského roka vysvetlili obaja u itelia svojim žia-
kom, na o presne sa vz ahujú známky za postoje a prístup k u e-
niu. Obaja vyu ujú viacero vyu ovacích hodín v jednom hlav-
nom predmete týždenne. Dbajú na to, aby za jednu vyu ovaciu 
hodinu oznámkovali to ko žiakov, aby všetci žiaci dostali raz za 
týžde  známku za postoje a prístup k u eniu. 

Samozrejme, že aj u itelia, ktorí vyu ujú ved ajšie predmety, 
môžu dáva  pravidelne známky za prístup k práci a postoje. Na to 
sa môžu spoji  napríklad u ite  umeleckej výchovy, u ite  teles-
nej výchovy a hudobnej výchovy a vybra  si, ktorí žiaci dostanú 
v danom týždni známky za postoje a prístup k u eniu, s cie om, 
aby každý žiak triedy dostal na konci týžd a známku za postoje 
a prístup k u eniu z jedného z týchto troch predmetov. 

Všetci u itelia dávajú známky ihne  na konci príslušnej hodiny. 
Ak má trieda 25 žiakov a u ite  vyu uje pä  hodín týždenne, dá 
po každej hodine známku piatim žiakom. To trvá spravidla dve 
až tri minúty, vo výnimo ných prípadoch trochu dlhšie.

 Známky za sociálne postoje a prístup k u eniu sa odví-
jajú od individuálnych predpokladov žiakov

ím sú žiaci starší a kompetentnejší, tým skôr bude u ite  znám-
kova  sociálne postoje a prístup k u eniu na konci vyu ovacej 
hodiny bez oznámenia. ím sú mladší a ím ažšie je pre nich 
správa  sa sociálne primerane a spolupracova  pri vyu ovaní, tým 
skôr oznámi, že bude na konci vyu ovacej hodiny známkova . 
Slabým žiakom môže dokonca oznámi  de  vopred, že im bude 
dáva  známku za postoje a prístup k práci. Môže s nimi ešte raz 
vopred prediskutova  to, na om mu najviac záleží – ako napr. 
u žiaka s ADHD, že má ma  hotové svoje domáce úlohy a má ma  
pri sebe všetky pomôcky na vyu ovanie. Vyššie požiadavky kla-
die na žiaka s vyššími kompetenciami sebaovládania. 

Známky za sociálne postoje a prístup k práci sa teda odvíjajú 
od individuálnych predpokladov žiakov. Pre o? Ak u ite  meria 
všetkých žiakov svojej triedy rovnakým metrom, niektorí nemajú 
nikdy šancu dosta  dobrú známku, napr. žiaci s ADHD alebo so 

Známky a manažment triedy
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symptómami podobnými ADHD. A to jednoducho preto, lebo 
pre nich je na základe vrodených predpokladov (porovnaj napr. 
Eichhorn, 2003) ažšie správa  sa primerane na vyu ovaní. Do-
drža  vysoké štandardy sociálnych postojov a prístupu k u eniu 
ale padne za ažko aj mnohým žiakom z „problémových“ rodin-
ných pomerov. 

Systémy známkovania, ktoré merajú všetkých žiakov rovnakým 
metrom, sa tvária po prvé tak, akoby deti prišli na svet s rovna-
kými dispozíciami, a po druhé, akoby boli vychované a socializo-
vané v rovnakých rodinách. Oba predpoklady pod a aktuálnych 
výskumných výsledkov nie sú v súlade s realitou.

Systém hodnotenia sociálnych postojov a prístupu 
k u eniu sa musí odvíja  od individuálnych predpo-
kladov žiakov v týchto oblastiach, aby nepre ažoval 
slabých žiakov a dostato ne vy ažoval ve mi dobrých 
žiakov.

U ite  informuje rodi ov a žiakov o tom, ako je žiak na tom v po-
rovnaní s triedou.

 Ako u ite  informuje žiaka a jeho rodi ov o známkach 
za sociálne postoje a prístup k u eniu 

U ite  dáva známky za sociálne postoje a prístup k u eniu vždy 
písomnou formou, o zvyšuje dôležitos  známky. Na za iatku 
školského roka informoval rodi ov svojich žiakov o tomto po-
stupe a dohodol sa s nimi, že zakaždým toto hodnotenie podpíšu. 

Tým sú rodi ia vždy informovaní o presnom obraze sociálnych 
postojov a prístupe k u eniu ich die a a. 

Polí ko „poznámky“ dáva u ite ovi priestor na krátke komen-
táre. Tu môže zapísa  zlepšenia žiaka, ale aj uvies  oblasti, v kto-
rých sa žiak ešte musí zlepši . 

Pán Schlegel napíše napríklad: „Róbert, tešil som sa z toho, že si 
si na dnes dobre vypracoval domáce úlohy a že si mal pri sebe 

A 4.2
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svoje pomôcky. Preto dostaneš dobrú známku za prístup k práci. 
Tešil som sa aj z toho, ako si s Danielom spolupracoval v malej 
skupine. Za to by si mal tiež dosta  dobrú známku za správanie, 
ale za to, že si hodil Danielovu gumu cez celú triedu a kopol si 
Franza, je tvoja známka za správanie neuspokojivá.

Hodnotenie správania a prístupu k u eniu

Priezvisko:    Meno:

Dátum:

Predmet: matematika

Správanie:

Prístup k práci:

Poznámky:

Podpis u ite a:

Podpis rodi ov: 

Známky a manažment triedy
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Chcel by som, aby si sa v budúcnosti viac nebil ani nekopal spo-
lužiakov. Budem rád, ak mi povieš, ke  sa na niekoho nahneváš. 
Myslím si, že ke  sa o to pousiluješ, dokážeš to. Chcel by som 
s tebou a tvojimi rodi mi hovori  o tom, o môžeš urobi , aby 
si dosiahol tento cie , a ako by sme a mohli pri tom podpori .“

 Informácia o správaní umožní u ite ovi dobrý dialóg 
so žiakom

Informácia o správaní pána Schlegela sa skladá z dvoch astí:

• z konkrétneho popisu správania žiaka, na ktoré sa známka 
vz ahuje,

• zo zrozumite ného odporú ania, o u ite  od neho v budúc-
nosti o akáva.

Avšak aj s takýmito informáciami o správaní by Róbert nevedel, 
o si po a . Aj keby ho motivoval k tomu, aby zmenil svoje sprá-

vanie, táto motivácia by nebola posta ujúca na to, aby spôsobila 
trvalú zmenu v jeho správaní. Pretože die a to samo nijako ne-
dokáže. Dokonca ani pre dospelých nie je ahké realizova  pred-
savzatia, ako sme videli v kapitole A 2.6 krok 8 (odsek: Predsavza-
tia úspešne uskuto ni ). 

Zámerom informácie o správaní je v prvom rade to, aby sa u ite-
ovi otvorili dvere pre dialóg so žiakom s cie om, aby mu pomo-

hol pri zlepšení sociálnych postojov a prístupu k práci. 

U ite  preto skoncipuje svoj komentár tak, aby dostal šancu by  
akceptovaný žiakom, a vychádzajúc z toho zdôraz uje za iatok 
výmeny názorov medzi u ite om a žiakom. Pán Schlegel by mo-
hol zájs  dokonca až tak aleko, že by požiadal žiaka o názor na 
komentár jednoducho tým, že sa ho na záver opýta: „ o povieš 
na moje informácie o správaní? Myslíš si, že sú oprávnené?“ 

Informácia o správaní môže by , samozrejme, aj as ou rozho-
voru u ite a so žiakom. Pán Schlegel už, dajme tomu, hovoril 
s Róbertom o jeho kopaní. Potom by mohol príslušnú as  ko-
mentára skoncipova  asi takto: „... pretože si Franza kopol, je tvoja 

A 4.2
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známka za správanie neuspokojivá. Potešilo ma ale, že si sa do-
kázal minulý týžde  nebi . Po me si ešte raz pohovori  o tom, 
ako sa ti minulý týžde  dobre darilo a ako to môžeš urobi  opä  
dobre aj v budúcnosti.“ 

U ite  môže svojím komentárom sledova  aj celý rad alších zá-
merov, ako napríklad pozitívny vplyv na triednu atmosféru. Ak 
je Damian napríklad žiakom v pozícii outsidera, pán Schlegel by 
mohol napísa  Damianovej spolužia ke, ktorá sa k Damianovi 
správala v malej skupine ve mi kooperatívne, nasledovný ko-
mentár: „Nicol, považoval som za skvelé, ako dobre si Damiana 
podporovala pri práci v malej skupine. A ve mi by ma potešilo, 
keby si v tom pokra ovala aj na alej.“

 Význam informácií o správaní pre prácu s rodi mi

Samozrejme, že rodi om padne ažko prija  od u ite a kritiku 
vlastného die a a. Je to úplne normálna reakcia. Ve a rodi ov je 
nato ko naviazaných na svoje deti, že ich kritika pôsobí na nich 
tak ako kritika ich samých. Pán Schlegel kladie preto pri skon-
cipovaní komentára obzvláš  ve ký dôraz na to, aby ho akcepto-
vali rodi ia.

Informácie u ite a o sociálnych postojoch a prístupe 
k u eniu sú predovšetkým u „problémových“ žiakov 
alebo kritických rodi ov kombináciou – ve a chvály 
a skôr menej kritiky.

Písomné a ve mi konkrétne informácie u ite a majú nasledovné 
silné stránky:

• Róbertovi rodi ia dostanú zrozumite nú informáciu o sprá-
vaní ich syna. Dokážu pochopi  konkrétne, pre o mu dal pán 
Schlegel obidve známky také, a nie iné. Táto vysoká preh ad-
nos  taktiež u ah í rodi om akceptova  neuspokojivé známky 
ich die a a.

• Ten istý efekt má kombinácia chvály a kritiky. Aj tá zvyšuje ak-
ceptáciu známok pána Schlegela.

Známky a manažment triedy

A 4.2
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Takto vzniká základ pre rozhovor medzi u ite om a rodi mi a pre 
žiakov bude ažšie oklama  rodi ov aj u ite a. 

Úspešný rozhovor medzi rodi mi a u ite om si vyžaduje spolo nú 
definíciu problému a cie a. Ak je u ite  presved ený, že žiak má 
zlepši  svoje správanie, a rodi ia si myslia, že u ite  si nevie udr-
ža  disciplínu v triede, potom tieto dva rozdielne názory na prí-

iny problematického správania žiaka stoja dospelým v ceste ku 
konštruktívnemu riešeniu konfliktu. 

Ke že postupuje tak, ako je opísané v kapitolách A 2.3 a A 2.5 
na príklade pána Streiberta a na základe svojej transparentnej in-
forma nej politiky, má teraz pán Schlegel dobré šance stretnú  
sa so spolupracujúcimi rodi mi. Pre Róbertovo správanie môžu 
spolo ne dohodnú  ciele u enia a podporova  ho na jeho ceste. 

Informácie o správaní nemusia by , samozrejme, vždy také vy-
cibrené, ako je tu opísané. U mnohých žiakov posta ia jedno-
duché komentáre, ako napríklad u pani Franzovej. Napíše Ni-
cole, ktorá sa ve mi dobre u í: „Odovzdala si skvelú prezentáciu 
a tému si spracovala obsahovo ve mi dobre a pútavo. Nabudúce 
môžeš by  ale ešte lepšia, ke  budeš rozpráva  trocha pomalšie 
a viac zapojíš svojich spolužiakov. o ty na to?“

 Ke  žiaci doma zatajujú zlé známky 

Ale o ak si žiak asto zabúda „Hodnotenie správania a prístupu 
k práci“ alebo ho dokonca stratí? Najmä ak boli jeho známky 
z oboch predmetov ve mi slabé. Spravidla je to preto, že žiak má 
strach z problémov doma. 

Ak sú rodi ia nespokojní so zlými známkami ich detí, to ešte ne-
musí by  v podstate zlé – práve naopak, signalizuje to, že im zá-
leží na tom, aby ich die a v škole napredovalo, inak by im predsa 
bolo ahostajné, aké známky ich die a dostane. Napriek tomu je 
problematické, ak si žiak netrúfa ukáza  doma zlé známky. 

Ako by mohol u ite  postupova ? Najprv iniciuje rozhovor so 
žiakom. Vychádza z toho, že žiak hodnotenie nevrátil, lebo sa 

A 4.2
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obáva, že doma bude ma  kvôli zlým známkam problém. Rozho-
vor by mohol vyzera  nasledovne: 

Pán Schlegel: „Už dvakrát si nedal doma podpísa  známky za 
správanie a prístup k práci.“ 

Róbert: „Ke  som ich chcel da  podpísa , moji rodi ia ne-
boli doma.“ 

Pán Schlegel: „Tvoji rodi ia neboli doma? Bolo by zlé, keby sa 
dozvedeli o známkach?“ 

Róbert: „Neviem.“

Pán Schlegel: „ o si myslíš, že by sa dialo?“

Róbert: „Týžde  by som nesmel pozera  televíziu.“ 

Komentár: Táto odpove  celkom jasne signalizuje, že Róberto-
vým rodi om nie je ahostajné, aké známky v škole dosiahne. 
Iba ich výchovné metódy nie sú zjavne nastavené tak, aby Ró-
berta podporovali. 

Pán Schlegel: „Potom celkom chápem, že by si radšej doma 
známky neukazoval.“ A po prestávke: „Myslíš si, že to môžeš takto 
robi  aj na alej? Ve  tvoji rodi ia predsa vedia, že každý z vás do-
stáva týždenne známky za správanie a prístup k práci. A ja ich 
predsa musím nabudúce tiež informova  o tom, že známky nie 
sú podpísané.“ Róbert nevie odpoveda . 

Pán Schlegel: „Ur ite budeš so mnou súhlasi , že tvoji rodi ia 
sa skôr alebo neskôr dozvedia o tvojich známkach. A potom to 
bude pre teba ešte ažšie, ako ke  sa to dozvedia teraz. Po me 
jednoducho spolo ne popremýš a  o tom, o by si mohol urobi , 
aby si sa z toho dostal. Bolo by to pre teba predsa to najlepšie.“ 

U ite  nielen vysvetlí žiakovi problém, ale vypracuje 
s ním aj spôsob, ako môže tento problém vyrieši .

Známky a manažment triedy
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Nedorozumenia ohľadom manažmentu triedy

A 5.1

  Nedorozumenia oh adom 
manažmentu triedy

S manažmentom triedy sa spája množstvo nedorozumení: 

• Cie om nie je, aby sa predovšetkým zabezpe ilo ticho a dis-
ciplína, ale aby boli žiaci motivovaní, aby sa dokázali o naj-
dlhšie a najintenzívnejšie koncentrova  na u ebný proces a ak-
tivity, ktoré sú s ním spojené. Predpokladom pre dosiahnu-
tie tohto cie a je, že vyu ovanie bude prebieha  s najmenšou 
možnou mierou vyrušovania a prípadné vyrušenie sa ukon í 
rýchlo a bez zbyto nej drámy. Najdôležitejším predpokladom 
pre ú inný a úspešný u ebný proces je as, ktorý žiaci ve-
nujú aktívnemu u eniu, t. j. as, ke  sa aktívne, angažovane 
a konštruktívne zaoberajú u ebnou látkou. O o viac vyu o-
vacieho asu miniete na redukovanie rušivých inností, o to 
menej aktívneho u ebného asu budú ma  žiaci k dispozícii. 

ím astejšie sú žiaci fyzicky prítomní na vyu ovaní, ale pri-
tom sú duchom neprítomní, o to menej sa nau ia. Riadenie 
vyu ovacieho procesu preto zohráva pri vyu ovaní k ú ovú 
úlohu“ (Weinert & Kluwe, 1996, str. 124). 

• Pri správnom vedení triedy musíte žiakom stále hovori , o 
majú robi  a predovšetkým, oho sa majú vyvarova . Opak je 
ale pravdou: ím menej u ite  rozpráva a ím viac komuni-
kuje pomocou neverbálnych signálov, tým lepšie. 

• Systém manažmentu triedy musí fungova  automaticky (napr. 
ako motor), po tom, o ho raz zavediete. Opak je ale pravdou: 
musíte sa o  neustále stara , predovšetkým po as prvých dní 
a týžd ov.

Každý u ite  sa môže neustále zdokona ova  a získa-
va  nové skúsenosti s manažmentom triedy. 

Dobré vyu ovanie sa môže uskuto ni  len vtedy, ak po as neho 
nikto nevyrušuje, komunikácia prebieha na kultúrnej úrovni 
a žiaci aj u ite  sa cítia dobre. 
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Nedeje sa to však samo od seba, ale iba vtedy, ak u ite  dokáže 
zorganizova  vz ahy, ktoré sa rozvíjajú v rámci triedy, a tiež to, 
ako trieda vyzerá, a zavedie pravidlá, ktoré zabezpe ia plynulý 
vyu ovací proces takým spôsobom, že žiaci budú ma  priestor, 
aby sa optimálne venovali u eniu.
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Nácvik dodržiavania vopred stanovených postupov a pravidel

A 5.2

  Nácvik dodržiavania vopred 
stanovených postupov a pravidiel

Dobre zmanažovaná trieda sa riadi postupmi, ktoré robia vyu o-
vanie „plynulým“. Žiaci vedia, ako majú vstupova  do triedy a ako 
sa v nej majú správa , aká miera hlu nosti je tolerovaná, o mu-
sia urobi , ak nie omu nerozumeli alebo ak dokon ili úlohu skôr 
ako ich spolužiaci, ak sú smädní, ak u ite  nie o vysvet uje, kde 
nájdu potrebné u ebné materiály a ako si ich zabezpe ia, ako sa 
presunú ku skupinovej práci a ove a viac. 

 Nacvi ené postupy zabra ujú chaosu a zmätkom 

Vyu ovací de  ponúka žiakom množstvo vo ných chví , ktoré 
radi využívajú. Už len as, ktorý venujú vyberaniu pracovných 
zošitov alebo tomu, že sa zoskupia do radu, sú úlohy, ktoré im 
prinášajú chví ku vo na. ím viac bude týmto situáciám chý-
ba  štruktúra a ím menej ich bude sprevádza  u ite , tým vä -
šie bude riziko vyrušovania. Typickým príkladom je ve ká pre-
stávka na školskom dvore alebo presun do telocvi ne. Nie je ná-
hoda, že práve po as takýchto situácií sa asto vyskytujú závažné 
problémy ako napríklad šikanovanie.

Každé vyrušenie odpúta pozornos  žiakov od vyu o-
vania a stojí u ite a ve a energie, ktorú musí vynalo-
ži  na to, aby znovu nastolil poriadok.

Neznamená to, že by u ite  nemal da  svojim žiakom ani sekundu 
na vydýchnutie. Vo né chvíle však znamenajú, že sa zvýši riziko 
konfliktov a vyrušovania. Predvediem vám to na nasledujúcich 
situáciách, ktoré som zažil po as návštev v triedach. 

V jednej ôsmej triede musel u ite  na chví u opusti  miestnos . 
Sotva zmizol vo dverách, žiaci v triede za ali by  ve mi hlu ní. 
Vä šina z nich prestala pracova  a niektorí z nich za ali pobeho-
va  po triede. Jeden žiak zhodil druhého zo stoli ky. 
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V druhej triede mali žiaci povolené hra  sa na zemi s kockami, 
v zadnej asti triedy. Bol medzi nimi aj chlapec s ADHD. U ite  
sedel vpredu za katedrou, po as hry prišiel dva- až trikrát dozadu, 
aby skontroloval skupinu. Po as tejto fázy sa skupina hrala po-
kojne. V závere nej fáze hry však u ite  sedel vpredu za kated-
rou. Pri poslednom ahu v hre vysvitlo, že žiak s ADHD skon í 
ako posledný. Ihne  po tom, ako hra skon ila, dal facku svojej 
spoluhrá ke, ktorá ho predbehla o jeden ah.

Siedmaci utekali bez dozoru zo šatne do telocvi ne. V tom ase 
sa u ite  ešte prezliekal. V telocvi ni nastalo medzi žiakmi nie-
ko ko konfliktov, do ktorých bol zapletený aj chlapec, ktorý mal 
pocit, že ho spolužiaci šikanujú. Spolužiaci ho kopli do holen-
nej kosti. Posadil sa do kúta a plakal. 

U ite  mohol ahko zabráni  nepríjemnej eskalácii konfliktu, 
a to vo všetkých prípadoch. Po as závere nej fázy hry druhákov 
sa napríklad mohol presunú  do zadnej asti triedy a pozorne sle-
dova  ukon enie hry. Konfliktu v telocvi ni mohol u ite  zabrá-
ni  tým, že by bol prítomný v telocvi ni už v okamihu, ke  do nej 
žiaci vchádzajú, a tiež tým, že by žiakom na za iatku školského 
roka vysvetlil pravidlá, ako sa majú správa  v telocvi ni dovtedy, 
kým oficiálne neza ne hodina telesnej výchovy. 

Aby sme zbyto ne nedramatizovali všetky tri spomenuté prí-
klady: každý z troch spomenutých u ite ov si musí uvedomi , 
že dynamika konfliktu naberie na obrátkach a dobehne ich skôr 
v prípade, že žiaci, ktorých sa konflikt týka, porozprávajú doma 
o svojich zážitkoch. Následne prídu na rad znepokojení rodi-

ia, ktorí sú potom presved ení, že u ite  nedokáže ochráni  
ich deti pred útokmi spolužiakov ani len v triede. V tejto chvíli 
ohrozí problém s disciplínou v triede vz ah u ite a a rodi a. Ak 
by sa rodi ia rozhodli porozpráva  sa s u ite om, ocitne sa v ex-
trémne nepríjemnej situácii. Bude o akáva  emocionálne vypätú 
konfrontáciu s rodi mi. A s u mi, ktorí konajú pod vplyvom sil-
ných emócií, sa ažko rozpráva.
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Množstvo vo ného asu, ktorý u ite  môže poskytnú  
žiakom, ovplyv ujú štyri faktory: 

• sociálne kompetencie, 

• schopnos  sebaovládania, 

• dynamika triedy, 

• schopnos  triedy dodržiava  pravidlá. 

Vrá me sa k nacvi eným postupom: u ite  nesmie o akáva , že 
sa ich trieda nau í automaticky – to sa nestane. Postupy je po-
trebné sa nau i  rovnako ako hociktoré iné schopnosti. Chce to 

as. S týmto asom navyše musí u ite  ráta  a naplánova  ho, pre-
dovšetkým na za iatku školského roka.

Ak u ite  nevytvorí pre triedu štruktúru, zhostia sa tejto úlohy 
žiaci. Tí sa potom samozrejme usilujú o to, aby trieda fungovala 
pod a ich pravidiel.

Výhody nacvi ených postupov, ktoré sú jasne defi-
nované: 

• Dávajú žiakom istotu – žiaci vedia, o a ako majú 
robi . 

• Zvyšujú efektívny vyu ovací as pre žiakov. 

• Redukujú vyrušovanie. 

• Zlepšujú atmosféru v triede. 

• Robia vyu ovanie pre u ite a príjemnejším. 

 Ako sa žiaci nau ia postupy a pravidlá 

Žiakov nau íte postupy v piatich krokoch:

• Vysvetlenie: U ite  vysvetlí postup. Komplexné kroky rozdelí 
do medzikrokov, ktoré dávajú zmysel. Vizualizuje celý postup 
na tabuli. Uistí sa, že žiaci pochopili, o presne od nich o a-
káva. 

Nácvik dodržiavania vopred stanovených postupov a pravidel

A 5.2
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• Ukážka: Ak je to možné, u ite  alebo nieko kí žiaci predvedú 
postup pred triedou.

• Nacvi ovanie: U ite  nechá žiakov, aby si postup nacvi ili 
– a to úplne do detailov, t. j. nasadí svojim žiakom vysokú latku. 
U itelia s dobrým systémom manažmentu triedy venujú na za-

iatku školského roka ve a asu a energie na to, aby so žiakmi 
nacvi ili postupy, ktoré sú pre nich dôležité.

• Pochvala: U ite  chváli svojich žiakov. 

• Opakovanie: Aj ke  postup prebieha dobre po as jedného 
d a, u ite  ráta s tým, že po pár d och to môže by  iné, a preto 
príslušný postup so žiakmi znovu nacvi í.

Postupy sa žiaci u ia rovnako ako ítanie a písanie 
– u ite  ich so žiakmi precvi uje, kým sa ich nenau ia.

 Nácvik postupu: Prechody do a z triedy

Niekedy prichádzajú žiaci do triedy vnútorne napätí a rozptýlení 
– napr. na za iatku vyu ovania, po telocviku alebo po ve kej pre-
stávke. Vtedy nedáva zmysel dáva  im úlohy, ktoré si vyžadujú sú-
stredenie. Ten, kto je emocionálne rozkolísaný alebo vnútorne 
napätý, potrebuje najprv zdie a  svoje pocity s druhými. To platí 
aj pre dospelých – aj my chceme zdie a  s druhými udalosti, ktoré 
sú pre nás z emocionálneho h adiska významné. 

ím sú udia mladší, tým menej dokážu vytesni  udalosti, ktoré 
majú pre nich z emocionálneho h adiska význam, a jednoducho 
sa pusti  do úloh, ktoré si vyžadujú vnútorný pokoj a využitie 
kognitívnych schopností.

Má význam ponecha  žiakom chví u as, aby „sa vykecali“ a po-
delili sa o svoje zážitky s ostatnými. Pre takéto situácie musí ma  
u ite  nachystané rôzne aktivity, ktoré môže rýchlo a jednodu-
cho rozbehnú . Napríklad:

• Krátke navodenie atmosféry. 

A 5.2
Nácvik dodržiavania vopred stanovených postupov a pravidel
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• Krátke sebahodnotenie (každý žiak indikuje svoj stav pomo-
cou obrázkov so smajlíkmi: kútiky úst smerujú hore – mám 
sa dobre; kútiky úst smerujú dole – mám sa zle). 

• U ite  položí na zem kruh. Každý žiak, ktorý chce nie o zdie-
a , smie vojs  do kruhu a hovori . Ostatní ho po úvajú.

 Nácvik postupu: Ke  žiak potrebuje pomoc 

V mnohých triedach sa de  o de  opakuje rovnaký scenár: žiaci 
riešia písomnú úlohu. Andrea sa prihlási. U ite  povie: „Áno, An-
drea?“ Všetci žiaci prestanú pracova  a obzrú sa. „Môžem ís  na 
záchod?“ Je to oprávnená otázka. 

Ani nie o minútu neskôr sa prihlási alší žiak. U ite  sa spýta: 
„Áno, Robin?“ Všetci žiaci znovu prestanú pracova  a obzrú sa. 
„Neviem sa pohnú  alej.“ To je tiež oprávnená poznámka. 

Po as dvoch minút žiaci až dvakrát vyrušovali, a to celú triedu. 
Nemôžu za to ani žiaci, ani u ite . Trieda má nedostato ne pre-
pracovaný systém hlásenia sa. Lepší je taký systém, pri ktorom 
nikto nemusí reagova  verbálne, ale všetko sa odvíja od never-
bálnych znakov – záleží napríklad na tom, ko ko prstov žiak po-
užíva, ke  sa hlási: 

• Ukazovák znamená: „Chcem nie o poveda .“ 

• Ukazovák + prostredník znamenajú: „Chcem ís  na záchod.“ 

• Tri prsty znamenajú: „Potrebujem pomoc.“ Iný variant: žiak 
zdvihne do výšky svoj zošit. 

Aj u ite  môže odpoveda  pomocou signálov. Zdvihne príslušnú 
kartu, a tým dá žiakovi signál: „Môžeš ihne  prís  dopredu ku 
mne.“ Inou kartou povie: „Prosím, po kaj a vypracuj zatia  al-
šiu úlohu; hne  ako budem ma  as, prídem k tebe.“ Morgenthau 
a Siemens (2004) navrhli rozsiahly systém užito ných karti iek 
so signálmi. 

A o ak žiak nie omu neporozumel? Vtedy by mali by  u ite ove 
vysvetlenia o najstru nejšie, akurát také, aby žiak dokázal spra-
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cova  alší krok. U ite  v tejto chvíli nesmie hovori  o chybách, 
ktoré žiak urobil. Pre o musia by  vysvetlenia také krátke? 

Dlhé vysvet ovanie má dve závažné nevýhody: 

• Provokuje nepokoj, lebo u ite  stráca preh ad o celej triede. 
Následne na to musí reagova . 

• Pre ažuje to žiaka. Odborníci to nazývajú cognitive overload 
– kognitívne pre aženie. 

Vysvet ovanie látky jednotlivým žiakom v ase, ke  sa 
celá trieda venuje samostatnej práci, je potrebné zre-
dukova  na minimum.

Najlepšie by samozrejme bolo, keby to vôbec nezašlo tak a-
leko, lebo u ite  dal nato ko jasné pokyny, že každý žiak vie, o 
má robi . 

 Nácvik postupu: Ticho v triede 

Sú mnohé situácie, po as ktorých u ite  potrebuje ma  v triede 
úplné ticho, napríklad pri vysvet ovaní úlohy. Pre o je ticho ne-
vyhnutné? Ak žiaci v takýchto situáciách nedávajú pozor, neskôr 
nebudú vedie , o majú robi .

Negatívne následky sú: 

• Žiaci sú frustrovaní, lebo nevedia, o presne majú robi . Tieto 
negatívne pocity znižujú ich schopnos  ovláda  sa. To zvyšuje 
riziko, že za nú vyrušova . 

• Následne za nú títo žiaci vyrušova  a u ite  musí zasiahnu . 

• Okrem toho im musí dodato ne vysvetli  látku, ktorú nepo-
chopili. 

U ite  sám provokuje ruch v triede tým, že za ne žia-
kom dáva  dôležité pokyny vo chvíli, ke  žiaci robia 
všetko možné, len nie po úvajú. 
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U ite  by mal urobi  všetko pre to, aby žiaci pochopili jeho in-
štrukcie. K tomu v prvom rade potrebuje ich plnú pozornos . 
Žiaci sa musia na u ite a pozera ; vo chvíli, ke  uhnú poh adom, 
ho totiž už nepo úvajú.

U ite  potrebuje postup, v aka ktorému bude ma  
plnú pozornos  žiakov vtedy, ke  vysvet uje nie o 
dôležité.

Aby to dosiahol, môže u ite  namiesto toho, aby zas a znovu žia-
dal svojich žiakov, aby boli ticho, poda  akustický signál, naprí-
klad zazvoni  zvon ekom. 

Pán Streibert hovorí: „Chcem s vami nacvi i  postup, ktorý bu-
deme používa  vždy, ke  budem potrebova  vašu plnú pozor-
nos , napríklad ke  budem vysvet ova  nie o nové. Vtedy musíte 
dáva  obzvláš  ve ký pozor, aby ste všetkému dobre porozumeli. 
Potom taktiež budete vedie  dobre vyrieši  úlohy, ktoré neskôr 
dostanete. Aby ste vedeli, kedy máte dáva  extra pozor, zazvoním 
zvon ekom. Vtedy budete tichu ko ako myšky a každý z vás ma 
bude sledova  poh adom. Chcete sa k tomu nie o spýta ?“ 

Pri mladších žiakoch to funguje nasledovne: 

• U ite  vizualizuje najdôležitejšie body postupu na tabuli a vy-
svetlí ich ešte raz. 

• Nechá jedného žiaka alebo dvoch žiakov, aby postup zopako-
vali (v presnom znení).

• Postup okamžite nacvi í. 

U ite  povie: „Teraz sa môžete rozpráva  so susedom po vašej a-
vici napríklad o tom, o ste v era robili, aká je vaša ob úbená te-
levízna relácia alebo aké máte koní ky. Potom vám dám signál 
zvon ekom. V tom okamihu prestanete rozpráva  a pozriete sa 
na m a.“

Pán Streibert zazvoní približne po dvoch minútach.
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Dôležitá poznámka: Aj v prípade, že žiaci nereagujú správnym 
spôsobom, u ite  nikoho nenapomína a nedáva žiadne pokyny, 

o majú robi . To by znamenalo príliš ve a rozprávania. Ak by pri-
ve a rozprával, vysvet oval a diskutoval, prerušil by proces u e-
nia a vyu ovania (pozri tiež Kounin, 1976 a Nolting, 2007) a pod-
kopal by tým svoju autoritu. 

Zazvonil teda raz; teraz aká bez toho, že by rozprával, až kým 
sa všetci jeho žiaci neupokoja a neza nú sa na ho pozera . To 
môže na prvýkrát chví u trva . 

Ak to bude dobre fungova , po akuje sa a hne  pochváli svo-
jich žiakov: „ akujem, zvládli ste to skvele.“ Pravdepodobne to 
ale nebude fungova  na prvýkrát ani na druhýkrát. V takom prí-
pade bude pán Schubert pokra ova  nasledovne: 

• Ešte raz podrobne vysvetlí celý postup. 

• Znovu nechá jedného žiaka alebo dvoch žiakov, aby mu po-
stup presne zopakovali.

• Postup okamžite znovu nacvi í. 

Následne nechá žiakov opä  dve minúty diskutova , tentoraz so 
spolužiakom, ktorý sedí po ich pravici. Potom podá zvukový sig-
nál a aká, kým sa žiaci utíšia a za nú sa na ho pozera . 

V prípade potreby nacvi í všetko ešte raz – ale vychádza pritom 
z inej situácie. Nechá dvoch žiakov, aby si strúhali ceruzky, alší 
dvaja budú sedie  pri po íta i, pä  žiakov si bude nie o kresli  
a zvyšok bude odpisova  text z tabule. Potom dá znovu signál 
– zazvoní zvon ekom. Opä  nešetrí chválou po tom, ako to žiaci 
úspešne zvládli.

Samozrejme, pán Streibert to nemusí robi  takto. Namiesto toho 
môže postup iba vysvetli , bez nacvi ovania. Ale o v prípade, že 
sa ním budú riadi  iba niektorí žiaci? Už ho to zvádza poveda : 
„Nepo uli ste, že som zvonil?“ alebo: „Už som vám to predsa tri-
krát vysvetlil“, alebo: „Nedokážete spravi  ani len takú jednodu-
chú vec, že budete ticho?“ A už prevláda negatívna, „ufrf aná“ ko-
munikácia, ktorá síce z krátkodobého h adiska môže docieli  ti-
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cho, ale v dlhodobom horizonte je kontraproduktívna. A aj keby 
u ite  mal pravdu, ak bude používa  takúto formu komunikácie, 
znižuje šancu, že s ním jeho žiaci budú v budúcnosti kooperova .

Pri 15-ro ných žiakoch musí samozrejme postupova  inak; ne-
môže s nimi tento postup nacvi ova  trikrát. Musí však ráta  
s tým, že medzi jeho žiakmi sa nájdu takí, ktorí to zoberú ako vý-
zvu a budú ho provokova . Práve postupy, ktoré si vyžadujú ti-
cho, otvárajú dvere takémuto správaniu žiakov. „Pokušenie vy-
rušova “ je pri nich obzvláš  lákavé. Ako to má u ite  vyrieši ? Má 
nieko ko možností: 

• U ite  sa vnútorne pripraví na skuto nos , že v jeho triede 
budú žiaci, ktorí ho budú provokova . 

• To sa aj stane. V takej situácii ostane pred triedou vnútorne 
pokojný a vyrovnaný, bez toho, aby sa nechal týmito žiakmi 
vyvies  z miery. 

• Porozpráva sa s týmito žiakmi o najskôr po skon ení vyu ova-
nia. Ak to neprinesie zlepšenie, musí siahnu  po alších mož-
nostiach, ako dosta  situáciu pod kontrolu, napríklad tak, že 
sa vymení s kolegom, informuje rodi ov alebo preberie túto 
tému s triednou radou.

Môže sa tiež sta , že žiaci síce dávajú pozor, ale aj tak nechápu, o 
mal ich u ite  na mysli. Každý u ite  vie, že je dôležité, aby žia-
kom dobre vysvetlil pokyny a úlohy. Napriek tomu je potrebné 
v krátkosti spomenú  tento bod, ktorý má ve ký význam v ma-
nažmente triedy. Ak totiž u ite  musí ešte raz pre niektorých 
žiakov „dovysvetli “, o chcel poveda  ( o sa v praxi ve mi asto 
stáva), výrazne to zvyšuje riziko, že v triede za ne vládnu  ruch. 
Ak žiaci dostato ne nechápu pokyny svojho u ite a, asto to sú-
visí s tým, že:

• žiaci majú slabú kognitívnu kapacitu, 

• žiaci majú obmedzený rozsah pozornosti,

• žiaci slabo ovládajú jazyk, v ktorom prebieha vyu ovanie, 

• žiaci nie sú dostato ne motivovaní,

• v triede vládne ruch. 
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o môžete ako u ite  urobi ? V priebehu dvoch alebo troch vy-
u ovacích hodín sa ubezpe íte, i žiaci porozumeli vašim poky-
nom, a zistíte, že sa medzi nimi vyskytujú aj takí, pre ktorých to 

astejšie neplatí. Spravte si zoznam mien týchto žiakov. Snažte sa 
na nich v budúcnosti viac zameriava  – vy si tým ušetríte prácu 
a vaši žiaci nebudú zbyto ne frustrovaní. Spravíte tým ve ký 
krok v ústrety manažmentu triedy na profesionálnejšej úrovni. 

 Nácvik postupu: Cesta do knižnice 

Pani Frentzenová plánuje so šiestakmi návštevu knižnice. Žiaci 
musia najprv zvládnu  cestu do knižnice tak, že po as nej budú 
ticho. Najprv si pani Frentzenová ujasní, aké požiadavky bude 
na žiakov klás . Môžu si žiaci cestou do knižnice šepka ? Alebo 
pritom nesmie padnú  ani slovo, lebo to predpisuje školský po-
riadok, i steny v budove ahko prepúš ajú zvuky? Pani Fren-
tzenová musí so žiakmi tiež prebra , ako sa majú v knižnici sprá-
va . V nasledovnom príklade však ide „iba“ o cestu do knižnice. 
Pani Frentzenová chce, aby sa žiaci po ceste rozprávali nanajvýš 
tichým šepotom, ale aby sa nesmiali ani nerozprávali nahlas. Vy-
chádzame z toho, že pani Frentzenová už so svojimi žiakmi pre-
brala a precvi ila, o znamená „šepkanie“. Postupuje nasledovne: 

• Krok 1: Vysvetlí žiakom: „Dnes vám chcem ukáza  knižnicu. 
Najprv sa tam ale potrebujeme dosta . Pritom musíme pre-
js  chodbou. Aby ste nerušili žiakov v iných triedach, chcem, 
aby ste si len potichu šepkali a nerozprávali nahlas. Najprv 
si nacvi íme, ako pôjdeme do knižnice tak, že si pritom bu-
deme potichu šepka . Pôjdeme zoradení do dvojíc.“ 

• Krok 2: Zavedie nasledovné vizuálne signály: 

– ervenú karti ku pre: „Stop.“

– Zelenú karti ku pre: „Pokra ujeme.“

– iernu karti ku pre: „Stop, ide sa spä  do triedy. Za neme 
od za iatku.“ 

 Potom vyskúša, i žiaci signálom rozumejú. 

• Krok 3: Ukáže žiakom, ako sa majú zoskupi  do dvojradu. Ná-
sledne rozdelí žiakov do párov. Vo ve mi rušných triedach 
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alebo v triedach s mladšími žiakmi postaví každý pár na jeho 
zna ku pred dvere. 

• Krok 4: Ide sa von; žiaci a pani Frentzenová sa dajú do pohybu. 
O chví u samozrejme za uje, ako sa niektorí žiaci smejú. Pani 
Frentzenová len ažko zistí, ktorí žiaci to boli. Ako zareaguje? 

• Krok 5: Ukáže iernu kartu: „Stop, ide sa spä  do triedy. Za-
neme od za iatku.“

• Krok 6: V triede znovu v krátkosti vysvetlí žiakom, o o ide 
a o znamenajú jednotlivé karti ky.

• Krok 7: Pokra uje druhým pokusom. Samozrejme, v prie-
behu cesty sa opä  stane, že sa niektorí žiaci rozosmejú alebo 
sa správajú hlu ne.

• Krok 8: Ukáže znovu iernu kartu. Samozrejme, niektorí žiaci 
za nú hundra  alebo dáva  sklamaným poh adom najavo, že 
nepovažujú pani Frentenovú za „cool“. To je normálne – pani 
Frentzenovú to nemá pre o vyko aji .

Ke  znovu dorazia do triedy, už ni  nevysvet uje, nepotrebuje 
žiakov karha , ale rovno za ne tretí pokus.

• Krok 9: Triede sa už takmer podarilo dorazi  do knižnice, ke  
odrazu jeden zo žiakov vybuchne do hlasitého smiechu. Pani 
Frentzenová ukáže iernu karti ku bez toho, aby nie o pove-
dala alebo sa roz úlila: „Stop, ide sa spä  do triedy. Za neme 
od za iatku.“ Medzi žiakmi teraz panuje úplné nepochopenie, 
niektorí pochybujú o jej zdravom rozume. To je normálne. 

Ak si u ite  iba z polovice stojí za svojimi požiadav-
kami, sám zni í to, o predtým vybudoval.

• Krok 10: Tak, to bol tretí pokus! Pani Frentzenová by mohla 
by  v pokušení vy íta  žiakom ich správanie, napr.: „Mám po-
cit, že sa vám to nikdy nepodarí.“ Urobila by tým ale ve kú 
chybu. Práve teraz, ke  sú žiaci „vynervovaní“ a unavení, by 
pomocou sarkastických poznámok poštvala proti sebe celú 
triedu – a tým by sa z nácviku postupu stal boj o moc. Jej žiaci 
vynaložili námahu; potrebujú povzbudenie, nie kritiku. Pani 
Frentzenová povie: „Stále sa zlepšujete. Už sa nám takmer po-
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darilo dorazi  do knižnice. Skúsme to ešte raz. Som si istá, že 
to zvládnete.“ Namiesto hundrania motivuje svojich žiakov, 
aby to zvládli na posledný pokus. 

Pri nacvi ovaní komplikovaných postupov vystupuje 
u ite  ako kombinácia kou a a roztlieskava ky, ktorí 
sa snažia vyburcova  tím k tomu, aby podal o naj-
lepší výkon.

• Krok 11: Ke  jej žiaci napokon zvládnu cestu do knižnice, 
pochváli ich: „Zvládli ste to na jedni ku. Som na vás hrdá.“ 
Usmeje sa na nich. A ke  sa sama vcíti do toho, aké náro né to 
pre jej žiakov bolo, a bude hrdá na ich výkon, príde jej spätná 
väzba zvnútra – a zasiahne všetkých. Týmto získa triedu opä  
na svoju stranu. Jej vz ah s triedou sa dokonca zlepší, lebo 
túto náro nú situáciu prekonali spolo ne.

• Krok 12: Cesta naspä : Po návšteve knižnice sa ide naspä  do 
triedy. Pre túto cestu platia rovnaké pravidlá, avšak teraz za-

nú v knižnici. Predtým, ako vyštartujú, vysvetlí pani Frent-
zenová znovu, ako sa žiaci majú do triedy vraca . 

Ak jej pochvala z bodov 10 a 11 „padla na úrodnú pôdu“, šanca, 
že žiaci zvládnu cestu hne  na prvý pokus, bude ve ká.

Po návrate do triedy potrebujú žiaci trochu asu, po as ktorého 
sa sami budú môc  aktívne vyjadri , napr. tak, že zodpovedajú 
otázku: o sa vám v knižnici najviac pá ilo?

Pre u ite a je najlepšie, aby od za iatku rátal s tým, že môžu na-
sta  problémy. Potrebuje sa na to mentálne nastavi .

Ak žiak vyrušuje, spravidla ho spolužiaci za to ocenia, lebo je to 
„cool“. To sa rýchlo zmení, ak u ite  trénuje postupy ako „cesta 
do knižnice“ spôsobom, ktorý je popísaný vyššie. Ak aj vyrušova-
nie prvýkrát vyznie vtipne, oskoro sa to zmení, ak trieda bude 
musie  celý postup opakova  len kvôli tomuto jednému žiakovi. 
Jeho vyrušovanie si už nezíska sociálne ocenenie. Naopak, za ne 
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tým svojim spolužiakom oraz viac liez  na nervy. Preto za ne 
vyrušovanie považova  za oraz menej atraktívne.

Môže sa však sta  aj presný opak: žiak za ne svojím extrémnym 
správaním bojova  o stratené územie. Pani Frentzenová je na ta-
kúto dynamiku pripravená a osloví žiaka po skon ení hodiny: 
„Harry, všimol si si, že sa na teba mnohí tvoji spolužiaci nervózne 
pozerali, lebo si vyrušoval, a kvôli tomu museli dvakrát opako-
va  cestu do knižnice?“ Harry si to pravdepodobne nevšimol. Ná-
sledne spolu s Harrym diskutujú o spôsoboch správania, ktoré 
si Harry musí osvoji , aby si získal kamarátov. 
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  Starostlivos  o systém manažmentu 
triedy 

Prvé dva týždne išlo v triede pani Carlsonovej všetko ako po 
masle. Potom sa však za ali postupne vynára  problémy. Ke  pani 
Carlsonová nie o vysvet ovala pri tabuli, za ali sa niektorí žiaci 
v zadných laviciach potichu bavi . Ke  sa ich opýtala, o om ho-
voria, povedali, že nerozumejú, o majú robi .

O nieko ko dní neskôr sa v jej triede objavili prvé znaky „pošto-
vej služby“. Žiaci si medzi sebou posielajú lísto ky. Niektorí žiaci, 
ktorí chceli nie o poveda , za ali nahlas vykrikova  to, o mali na 
jazyku, namiesto toho, aby sa prihlásili. Pani Carlsonová síce žia-
kov predtým pokarhala, ale nechala ich rozpráva . O nejaký as 
jeden zo žiakov reagoval na napomenutie pani Carlsonovej slo-
vami: „Áno, ja viem, opä  som sa zabudol prihlási . Ale toto vám 
ešte musím súrne poveda ...“ A potom pokra uje v krátkom roz-
právaní, v ktorom ho pani Carlsonová nepreruší. Na konci pria-
te sky povie: „Gell, nabudúce sa ale prihlásiš, ke  budeš chcie  
nie o poveda “, na o žiak intenzívne prikyvuje. 

Po as hodiny matematiky pracovala pani Carlsonová s malou sku-
pinou. Žiaci v triede sa správali oraz nedisciplinovanejšie a nie-
ktorí dali najavo, že im nie je jasná úloha, ktorej sa mali venova . 

Nedisciplinovanos  a neporiadok málokedy vznikajú z minúty 
na minútu, vždy vznikajú postupne. Nezávislému pozorovate-
ovi sa vtedy zdá, že trieda je nedisciplinovaná, a nedokáže po-

veda , ím to je. 

Pri pani Carlsonovej prichádzajú do úvahy nasledovné chyby: 

• Nedostato ne monitorovala triedu. Na narastajúci nepokoj 
reagovala príliš neskoro a málo.

• Príliš málo sa ubezpe ovala, i žiaci skuto ne pochopili po-
kyny na riešenie úloh.
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• Bola nekonzekventná v dodržiavaní nacvi ených postupov. 
Vysvetlila síce žiakom, že sa musia prihlási , ale nereagovala 
vždy rovnako, ke  sa žiaci jednoducho ozvali bez toho, aby 
sa prihlásili. Napomenutia ako: „Gell, nabudúce sa ale prihlá-
siš, ke  budeš chcie  nie o poveda “ nie sú vhodné na upev-

ovanie dodržiavania pokynov. 

• Tým, že nereagovala v okamihu, ke  sa žiaci za ali nevhodne 
správa , povzbudzovala ich k tomu, aby skúšali, ako aleko 
môžu zájs .

• Postupne sa jej pozornos  bude oraz viac upriamova  na ne-
primerané správanie žiakov. Bude sa oraz viac zameriava  
na napomínanie a karhanie, bez toho, že by u žiakov nastali 
zmeny. 

Mnohé triedy ukazujú v prvých d och len svoju peknú tvár. Tým 
sa ale u ite  nesmie necha  u i íka , musí by  i na alej zanietený 
pre manažment triedy. Môže sa totiž sta , že aj vo ve mi dobre 
naštartovanej triede za nú oskoro vládnu  chaos a neporiadok.

Dobré vyu ovanie sa zakladá na tom, že u ite  je o naj-
viac angažovaný – od prvej sekundy až po poslednú. 

 Monitorovanie

Žiaden u ite  nedokáže sledova  všetky aspekty života triedy na-
raz; to je pre každého prive ká úloha. Na o si však musí dáva  
extra pozor? 

Dôležité sú dva aspekty: 

• Sú jeho žiaci pri u ení angažovaní? 

• Dodržujú nacvi ené postupy a triedne pravidlá? 

Prvý bod sa odzrkadlí napr. na známkach alebo na tom, ako usi-
lovne si žiaci píšu domáce úlohy alebo spolupracujú na vyu o-
vaní. U ite  musí sledova  tieto aspekty, o nie je vôbec ažké, 
ak má dobrý systém dokumentácie.

Starostlivosť o systém manažmentu triedy
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Monitorovanie dodržiavania nacvi ených postupov a triednych 
pravidiel je zložitejšie. U ite  to zvládne len vtedy, ak má preh ad 
o celej triede a vie, o jeho žiaci robia.

Ke  u ite  nie o vysvet uje, musí ma  pred o ami všetkých žia-
kov. Mnohí u itelia pritom smerujú svoju pozornos  iba na niekto-
rých žiakov, napríklad na tých, ktorí sedia v strede alebo vpredu, 
príp. na tých, o sú im sympatickí. Iní „sa rozprávajú“ s tabu ou. 
U ite  nevie, i jeho žiaci, predovšetkým tí, o sedia na kraji, jeho 
výklad skuto ne po úvajú a i sa vhodne správajú. 

Ak v triede vládne nedisciplinovanos , bez toho, aby u ite  vedel 
pre o, znamená to, že nedostato ne sledoval, o sa v triede deje. 

Žiaci musia ma  pocit, že ke  u ite  vysvet uje nie o 
pri tabuli, má o i aj vzadu (Kounin, 1976). 

To, že u ite  musí dáva  pozor na všetkých, platí aj vtedy, ke  
po as samostatnej práce vysvet uje nie o konkrétnemu žiakovi 
– toto vysvet ovanie musí obmedzi  na jednu minútu až dve. Po-
tom musí u ite  znovu skontrolova  situáciu v triede. 

V závislosti od toho, ako sú umiestnené lavice v triede, sa môže 
sta , že u ite  má niektorých žiakov za chrbtom v ase, ke  sa 
venuje jednotlivcom. To je ve mi nepraktické, ke že niektorí 
žiaci za ínajú vyrušova  už vtedy, ke  ich u ite  prestane ma  na 
krátky okamih v zornom poli.

V takom prípade je lepšie, ak u ite  ur í žiakovi, ktorému sa chce 
dodato ne venova , miesto, z ktorého môže ahko sledova  celú 
triedu – napríklad vpredu pri katedre alebo v špeciálne vyhra-
denom priestore. Pritom musí u ite  dba  o to, aby pri tomto 
mieste zárove  nepostávali viacerí žiaci, ktorí potrebujú pomoc. 
V takom prípade totiž hrozí, že sa navzájom budú ruši , zavadza  
u ite ovi vo výh ade na triedu a rozpty ova  žiakov, ktorí sedia 
v blízkosti. Najlepším riešením pre túto situáciu je dohodnú  sa, 
že za u ite om môže prís  vždy len jeden žiak a aj to len vtedy, ak 
mu u ite  dá vopred dohodnuté znamenie.

A 5.3
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Ke  viaceré malé skupiny pracujú súbežne, znamená to pre u i-
te a o to vä šiu námahu; vtedy majú žiaci totiž ove a viac „príle-
žitostí“ vyrušova . Alebo sa žiaci rozprávajú medzi sebou, ale nie 
o úlohe, na ktorej by mali pracova . Navyše u ite  musí zabezpe-

i , aby všetky malé skupinky vedeli, ktoré úlohy majú ako rie-
ši . Môže to docieli  tak, že po vysvetlení úloh spracuje jednu až 
dve úlohy najprv s celou triedou a až potom nechá triedu pra-
cova  v skupinkách. Avšak aj vtedy musí permanentne kontro-
lova  priebeh práce žiakov. Najlepšie tak, že chodí od skupinky 
ku skupinke. Musí vedie , i sa žiaci rozprávajú o pridelenej úlohe 
alebo o nie om inom; to zistí iba tak, ke  príde priamo ku sku-
pine (Johnson a kol., 2005). 

Vyu ova  je ažké predovšetkým preto, lebo u ite  musí vždy ro-
bi  viacero vecí naraz: starostlivo a názorne vysvetli  látku a záro-
ve  dáva  pozor na správanie žiakov – a tiež primerane reagova  
na vyrušovanie. Takýmto komplexným výzvam dokáže úspešne 

eli  len vtedy, ke  sa vynikajúco pripraví na vyu ovanie. 

 ím lepšie je u ite  pripravený na vyu ovanie, tým dis-
ciplinovanejšia je jeho trieda

Dobrý manažment triedy sa zakladá predovšetkým 
na jednej veci: príprava, príprava, príprava (Wong 
& Wong, 2004). 

Žiaci pána Knappa si práve sadli a akajú na za iatok vyu ovania. 
Pán Knapp sa rýchlo snaží zapoji  projektor. Kým strká zástr ku 
do zásuvky, nevšimne si, o sa práve deje v triede. Jeden zo žia-
kov rýchlo využije príležitos , aby zlomil spolužiakovi ceruzku.

Na hodine chémie chce pán Carls predvies  svojim žiakom ex-
periment. Musí však k tomu najprv nájs  nejaké pomôcky. Žiaci 
sa za nú nudi  a vyrušova . 

Aj mali kosti dokážu žiakov vyruši . 

Starostlivosť o systém manažmentu triedy
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ím dlhšie musia žiaci aka  a ím menej ich priamo 
oslovujete, tým vä šie je riziko, že budú vyrušova . 

A znovu musí u ite  negatívne zasiahnu  a svojho žiaka pokarha .

Dynamika vyrušovania spo íva jednak v tom, že žiak 
vyrušuje, a jednak v tom, že u ite  musí reagova  for-
mou sankcie.

Dobré vyu ovanie nestavia na žiadnych psychologických trikoch, 
ktorými u ite  svojich žiakov „za aruje“, ale na starostlivom plá-
novaní a realizácii tisícky každodenných malých krô kov. Viac 
nápadov k téme nájdete v publikáciách: Emmer, Evertson, Cle-
ments a Worsham (1984), Evertson, Emmer a Worsham (1984) 
alebo Wong & Wong (2004). 

 Monitorovanie slabých žiakov v malej skupine 

Slabí žiaci potrebujú viac podpory než dobrí. astokrát dokážu 
samostatne študova  len krátko. Žiakov, ktorým u enie ide od 
ruky, by príliš úzka spolupráca s u ite om naopak brzdila. Preto 
metóda, pri ktorej u ite  rozde uje pozornos  rovnomerne medzi 
všetkých žiakov, je síce dobre mienená, avšak nevhodná. 

Aby u ite  pomohol slabším žiakom, ponúkne sa, že ich pravi-
delne zoskupí do malej skupiny, kým zvyšok triedy bude pra-
cova  samostatne. U ite  by mal v krátkosti zdôvodni , pre o to 
robí, aby v triede nevyvolal zvady alebo vy lenenie slabších žia-
kov. Pán Kunz to robí takto: „Niektorí z vás vynikajú vo futbale. 
Iní vedia dobre spieva  alebo prednáša  básne. Každý má oblasti, 
v ktorých vyniká, a tiež oblasti, v ktorých sa ešte potrebuje zdo-
konali . Fatma a Ali sa chcú zdokonali  v nem ine, Júlia v po í-
taní a Dávid v koncentrácii. To je od vás všetkých skvelé. Preto 
sa dohodneme, že si s týmito štyrmi z vás pravidelne sadnem, 
aby som im pomohol dosiahnu  ich ciele. Chce k tomu niekto 
nie o poveda ?“ 

A 5.3
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Pán Kunz samozrejme vopred prebral tento postup so spomí-
nanými štyrmi žiakmi. Teraz musí s celou tiedou prediskuto-
va  a naštudova  kroky, ktoré sú k tomu potrebné. To znamená: 

• Pán Kunz vysvetlí celej triede úlohu, na ktorej budú žiaci v ti-
chosti samostatne pracova . 

• Povie žiakom, ktoré materiály budú pri tom potrebova . 

• Preberie prvú úlohu s celou triedou. 

• Potom sa celá trieda v tichosti venuje samostatnej práci. 

• Pán Kunz chodí po triede, aby sa presved il o tom, že všetci 
žiaci vedia, o majú robi , a za ali pracova  na riešení úlohy. 

• Potom dá signál pre „skupinovú prácu“. 

• Následne sa štyria žiaci potichu vyberú na presne ur ené 
miesto pre skupinovú prácu. Budú ma  pritom so sebou ma-
teriály, ktoré budú pri práci potrebova .

• Pán Kunz sa presunie k malej skupine a odtia  pozoruje triedu. 
Následne poskytne žiakom v malej skupine pomoc. Žiaci mu 
môžu jeden po druhom klás  otázky, musia však rozpráva  po-
tichu. 

• Pomedzi to pán Kunz neustále kontroluje, ako pracuje celá 
trieda. 

• Dá znamenie pre ukon enie práce v malej skupine. 

• Žiaci sa bez jediného slova vrátia na svoje miesto. 

Mnohí slabí žiaci majú problém s krátkodobou pamä ou. Nevy-
hnutne potrebujú podporné vizuálne vysvetlenia v malých kro-
koch, ku ktorým sa môžu znovu vráti . Dobré príklady na to uvá-
dzajú Brüning a Saum (2007). 

Vyu ovanie sa stane „plynulejším“, ak sa u ite  stará 
o slabých žiakov, lebo títo za nú ma  pocit, že ich u i-
te  viac oslovuje a podporuje.

Starostlivosť o systém manažmentu triedy
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 Týždenná práca 

Mnohí u itelia dnes dávajú žiakom úlohy, na ktorých pracujú 
dlhší as, napríklad týžde . Dôvodom je podpora ich samostat-
nosti. To, o je pre niektorých žiakov príjemnou výzvou, na-
opak pre ažuje žiakov, ktorí majú problém so sebadisciplínou. 
Títo žiaci potrebujú po prvé iastkové ciele a po druhé, aby u i-
te  pravidelne kontroloval ich pokrok pri danej úlohe. V opa -
nom prípade za nú rieši  úlohu de  pred termínom odovzdania 
a nestihnú ju dokon i . Negatívne emócie, ktoré vzniknú na zá-
klade tejto situácie, negatívne podfarbia motiváciu a žiak za ne 
by  presved ený o svojej vlastnej neefektivite. Konflikty medzi 
žiakom a u ite om, ktoré z toho vyplynú, nepríjemne zasiahnu 
ich vzájomný vz ah.

 Kooperatívne u enie 

ím viac sa vyu ovanie prispôsobí potrebám žiakov, tým jedno-
duchší je manažment triedy. Aké potreby však majú žiaci? Stret-
nú  sa s kamarátmi a rozpráva  sa s druhými, uvádza Blaser 
(Blaser a kol., 2000). Avšak aj aktivita je pre nich ve mi dôležitá. 

Využitie kooperatívneho u enia sa práve preto hodí a posky-
tuje vynikajúce možnosti pre dobré vyu ovanie. Vyše 500 štúdií 
mapuje výhody dobre riadenej kooperatívnej skupinovej práce 
oproti tradi nému vyu ovaniu, ktoré je sú aživé a zameriava sa 
na jednotlivca (Johnson a kol., 2005), napríklad: 

• Zvýšený pocit pohody a sebavedomia. Dôležitos  týchto as-
pektov pre celkový vývin osobnosti, ako aj pre dobré u e-
nie, skúmajú dve momentálne najzaujímavejšie oblasti akade-
mickej psychológie – výskum mozgu (Spitzer, 2003; Spitzer 
& Bertram, 2007) a pozitívna psychológia (Fredrickson, 2003, 
2006; Eichhorn, 2007). 

• Zlepšenie výkonu a motivácie: 

– Žiaci trávia viac asu s u ite om. 

– Používajú komplexnejšie stratégie na riešenie problémov. 

A 5.3
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– Zlepšuje sa uplat ovanie poznatkov, ktoré sa nau ili, v no-
vých situáciách.

– Žiaci sú viac motivovaní podáva  výkon. 

– Žiaci majú pozitívnejší postoj vo i u eniu a škole. 

• Žiaci si lepšie rozumejú medzi sebou, na základe toho, že: 

– preberajú viac osobnej zodpovednosti vo vz ahu k spolu-
žiakom a u ebnej skupine; 

– sú viac empatickí vo i spolužiakom; 

– sú viac pripravení po úva  druhých a bra  do úvahy ich 
názory;

– vzniká vä šia interpersonálna prí ažlivos  a sympatie me-
dzi lenmi skupiny. 

Téma je príliš komplexná na to, aby sa dala podrobne obsiahnu  
v tejto knihe. Dobrý úvod do nej ponúkajú Johnson, Johnson 
a Holubec (2005). Patria k najkompetentnejším autorom, ktorí 
o tejto téme písali. 

 Zaostrené na skupinu 

Pani Kranzová trénuje ítanie so svojou triedou. Priniesla si 
k tomu plagát s textom, ktorý majú žiaci íta . Žiaci sedia v kruhu. 
Pani Kranzová ukáže na prvé slovo a spýta sa die a a po svojej 
pravici: „Richard, o je toto za slovo?“ Richard pre íta slovo. Po-
stupne sa rad za radom vystriedajú všetky deti, ktoré sedia a-
lej v kruhu. 

Pani Fultonová precvi uje so svojimi žiakmi po ítanie z hlavy. 
Všetci majú malú tabu ku, na ktorú si môžu pozna i  výsledok. 
Pani Fultonová povie: „Osem plus štyri.“ Každý žiak napíše vý-
sledok na svoju tabu ku a zdvihne ju do výšky. Pani Fultonová 
vidí, kto má aký výsledok.

U pani Kranzovej rieši úlohu vždy len ten žiak, ktorý je na rade. 
Ostatní nemusia rozmýš a  spolu s ním: málo sa sústre uje na 
skupinu. V prípade pani Fultonovej sú žiaci aktívni; u nej je sú-
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stredenie sa na skupinu ve ké. To, že sa viac sústre uje na sku-
pinu, znamená, že všetci žiaci majú o naj astejšie pocit, že od-
povedajú. Pri ve kom sústredení sa na skupinu u ite  najprv pri-
delí triede jasne stanovené úlohy a až potom sa venuje jednotli-
vým žiakom (viac k téme uvádza Kounin, 1976). 

ím viac majú žiaci pocit, že sa im prihovárate, o to 
viac sa nau ia a o to menej budú vyrušova . 

A 5.3
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Pravidlá 
a dôsledky

Všade, kde sa stretávajú udia, vznikajú konflikty, závis , zlos , 
žiarlivos  a mnohé alšie emócie, ktoré dokážu naruši  súdržnos  
skupiny. Platí to obzvláš  pre povinnú školskú dochádzku, kde 
si nikto nemôže vybra , s kým bude spolupracova  a chodi  do 
triedy. Triedne pravidlá majú za úlohu:

• umožni  vyu ovanie bez vyrušovania,

• obmedzi  emócie, ktoré by mohli zasiahnu  do súdržnosti 
triedy,

• podpori  vyu ovanie, ktoré bude prebieha  v pozitívnej at-
mosfére. 
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Pravidlá a dôsledky, 
ak sa nedodržiavajú 

V prípade, že je trieda nedisciplinovaná alebo žiaci nedodržia-
vajú pravidlá, prive a u ite ov sa uchy uje vyvodzova  negatívne 
dôsledky. Namiesto toho by mohli použi  širokú paletu metód, 
ktoré ponúka manažment triedy. Ak chcete v triede udrža  po-
riadok, negatívne opatrenia by ste mali použi  až ako posledný 
krok – v prípade, že zlyhajú iné, menej trestajúce opatrenia. Ne-
dostato ný manažment triedy nemôžete ni ím nahradi . 

 Etablova  vlastné meradlo 

Aké správanie žiakov je vlastne primerané? Každý u ite  to vidí 
inak. A nie každý u ite  v tom má úplne jasno. Má to ve a dôvo-
dov – jedným z nich je napríklad aj to, akú ma u ite  práve ná-
ladu. Ke  je u ite  unavený a cíti sa zle, nechá si od žiakov viac 
„skáka  po hlave“, ako ke  je plný energie a psychickej sily. Ke  
je vy erpaný, netrúfa si rieši  so žiakmi spory. 

Na to, aby u ite  získal „poriadnu“ triedu, musí ma  
predovšetkým:

• jasnú predstavu o tom, aké opatrenia sú pre ho dô-
ležité, a 

• musí ma  energiu na to, aby presadil medzi žiakmi 
ich dodržiavanie. 

Postupujte nasledovne:

• Krok 1: Porozmýš ajte o tom, aké správanie považujte za pri-
merané, napríklad vo vz ahu k: 

– sociálnym vz ahom medzi žiakmi; 

– dodržiavaniu nacvi ených postupov a pokynov; 

– úrovni hluku v triede. 
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• Krok 2: Niektoré štandardy, ako napríklad sociálne vz ahy 
v rámci triedy, sa nezmenia ani v prípade, že zmeníte metódu 
vyu ovania. Iné, ako napríklad povolená úrove  hluku, sa 
budú trochu meni , v závislosti od vyu ovacej metódy, ktorú 
použijete. Porozmýš ajte o tom, ako sa zmenia vaše o akáva-
nia, ak budete strieda  rôzne vyu ovacie metódy, ako sú na-
príklad práca v malých skupinách, samostatná práca, disku-
sie s celou triedou at .

• Krok 3: Pora te sa s kolegami. Pomôže vám to uvedomi  si, 
o je pre vás skuto ne dôležité. 

Ke  si ako u ite  jasne zadefinujete štandardy, nemu-
síte pri každom vyrušení premýš a , ako zareagujete. 
Má to dve výhody:

• Ušetrí vám to as, energiu a nervy.

• Pre vašich žiakov budete viac predvídate ní. 

 Problém je v tom druhom 

Mnohí u itelia, skôr než stanovia pravidlá pre spolužitie v triede, 
dajú žiakom nasledovné otázky:

• o a v triede znervóz uje?

• o by sa pod a teba malo v triede zmeni ?

• Ako chcete, aby sa vaši spolužiaci správali?

Tieto otázky sa síce uberajú správnym smerom, ale nesú so se-
bou aj zna né riziko. Odvádzajú totiž pozornos  žiaka od neho 
samého a upriamujú ju na spolužiakov. Po týchto otázkach roz-
mýš a o tom, o robia zle ostatní – nie o tom, o by on sám mo-
hol robi  inak. Stredobodom pozornosti sa potom vždy stávajú 
tí druhí. Vyzerá to tak, že zodpovednos  za sociálne spolunažíva-
nie a atmosféru v triede nesú iní. Títo sú na vine, ak sú v triede 
napätie a konflikty. Tým pádom sa oslovený žiak dokáže ahko 
vyvliec  zo zodpovednosti. A to dokonca aj vtedy, ak sám patrí 
medzi žiakov, ktorí sú v triede najviac agresívni alebo naj astej-
šie vyrušujú.
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 Konkrétne triedne pravidlá

Ak u ite  neur í, o sa v triede môže robi  a o nie, ur-
ia to samotní žiaci (Jones, 2000). 

Triedne pravidlá by sa mali o najviac zhodova  s pravidlami, 
ktoré platia pre celú školu. Na to, aby sa pokryli všetky dôležité as-
pekty, sta í 4 – 5 triednych pravidiel. Môžu znie  napríklad takto: 

• Rešpektujem všetkých, ktorí sú v našej škole.

• Ke  ostatní rozprávajú, pozorne ich po úvam.

• V triede som potichu. K tomu patrí napríklad aj to, že žiaci se-
dia na svojich miestach a nevstávajú, hlásia sa, ke  chcú nie o 
poveda  alebo položi  otázku, a tiež napr. nežujú po as vyu-

ovania žuva ku. 

• Starostlivo sa pripravujem na každú vyu ovaciu hodinu. Toto 
pravidlo zah a pre žiakov aj povinnos  prinies  si so sebou 
na každú hodinu potrebné školské pomôcky.

alšie pravidlá, ktoré môžeme použi :

• Po as vyu ovania dávam pozor a zapájam sa. 

• Rozprávam a správam sa slušne.

• Vážim si majetok druhých a školský majetok.

• Správam sa pod a pokynov svojho u ite a. 

Neexistuje jednozna ná odpove  na otázku, i má u ite  pravi-
dlá jednoducho stanovi  alebo ich vypracova  v spolupráci s trie-
dou. Pri „komplikovanejších“ triedach so staršími žiakmi je lep-
šie, ke  pravidlá stanoví u ite . V opa nom prípade hrozí, že sa 
žiaci za nú vysmieva  myšlienke spolo ného zavádzania pravi-
diel, a tým podkopú u ite ovu autoritu.

Ak takéto dobre mienené pokusy u ite a zlyhajú, niet sa omu 
udova . Pri takejto diskusii majú totiž žiaci len obmedzenú mož-

nos  rozhodova . Niektoré pravidlá ako „bu  ticho, ke  ostatní 
rozprávajú“, „rob si domáce úlohy“, „bu  dochví ny“, „správaj 
sa spôsobom, ktorý je sociálne primeraný“ musí u ite  jedno-

A 6.1
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ducho nastoli . O tom sa vôbec nedá diskutova . Mnohí žiaci si 
nevedia spoji  kontext povinnej školskej dochádzky s diskusiou 
o triednych pravidlách. Diskusiu o pravidlách považujú za zdan-
livú demokraciu, ktorou si ich u ite  chce získa . V takomto prí-
pade nemá u ite  žiadnu šancu uplatni  tento postup. o by mal 
urobi  namiesto toho? 

Vtedy je už lepšie nalia  žiakom hne  na za iatku istého vína, 
napr.: „Mojou úlohou je zabezpe i  kvalitné vyu ovanie a pri-
pravi  vás na dobrý štart vo vašom povolaní. To sa môže podari  
len vtedy, ak budú všetci, vrátane m a, dodržiava  ur ité pravi-
dlá. Nikto sa nedokáže u i  v prostredí, kde vládne chaos. Preto 
urobím všetko, o bude v mojich silách, pre to, aby som pre vás 
vytvoril vhodné podmienky“ (pozri Grüner & Hilt, 2004). Také-
muto prejavu rozumie každý žiak. 

Ak sa však u ite  rozhodne zapoji  triedu do diskusie o pra-
vidlách, ponúkajú sa mu nasledovné otázky:

• Za akých podmienok sa v triede cítite dobre a dokážete sa 
dobre u i ? 

• Na o sú potrebné pravidlá, napríklad pravidlá hry?

• o by sa stalo, keby neexistovali žiadne pravidlá?

• Ktoré pravidlá už poznáte (napr. dopravné predpisy – pri er-
venom svetle zastav)?

• o nechceme v triede akceptova ? 

• Pre o má nedodržiavanie pravidiel dôsledky? 

U ite  si však nesmie robi  ilúzie, že ak žiaci pochopia zmysel 
pravidiel, bude to automaticky znamena , že budú pravidlá aj 
dodržiava . Aj ke  žiaci dobre porozumeli zmyslu pravidiel 
a chcú sa drža  pravidiel, neznamená to, že sa ich dokážu drža . 

Najlepšie bude, ak ako u ite  budete vychádza  z toho, 
že porozumie  zmyslu pravidiel a dodržiava  pravidlá 
sú dve úplne odlišné veci. 
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Ke  žiaci hovoria o tom, že sa zavedú triedne pravidlá, ešte ani 
len netušia, o to bude znamena  pre každého z nich. Vä šinou 
to totiž znamená, že sa budú musie  kroti  a obmedzova . Ne-
budú môc  spontánne robi  všetko, o im napadne. To si vyža-
duje toleranciu vo i frustrácii a energiu. Je to tiež jeden z hlav-
ných dôvodov, pre o u itelia musia neustále vyžadova  dodržia-
vanie pravidiel.

 Zaostrené na sociálne správanie 

Pán Streibert nerozpráva v triede o tom, akému správaniu by sa 
žiaci mali vyhnú , ale hovorí ve a o téme v nasledovných otázkach:

• Pre o je dôležité, by sme si v triede dobre rozumeli?

• Pre o nikomu neprospieva, ak sa v triede hádame?

• o môže každý z vás urobi  pre to, aby sme spolu dobre vy-
chádzali?

Jeho žiaci nazbierali k téme „ o spravím tento týžde  pre to, aby 
sme spolu dobre vychádzali“ nasledovné odpovede:

• pozvem spolužiakov na oslavu svojich narodenín; 

• pomôžem druhým, ak nie omu neporozumejú;

• priate sky pozdravím „dobré ráno“;

• podelím sa s ostatnými, napríklad o okoládu;

• budem sa hra  spolu s ostatnými. 

Následne vytvorí so žiakmi konkrétne dohody, na základe otá-
zok ako: „Kto, o, ako, kedy, kde a s kým robí?“ Nejde pritom 
o žiadne „ve ké“ iny, ale o úplne malé skutky. Už v tejto chvíli 
upozorní žiakov na to, že sa k téme o nieko ko dní vrátia, aby 
spolo ne prediskutovali, ako sa každému žiakovi podarilo uro-
bi  nie o pre triedu. Potom pochváli triedu za dobré nápady a 
dobrú spoluprácu. 

Tento postup, prípadne niektoré jeho kroky, pravidelne opakuje 
(aj v zmenenej forme). 
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Dobrý manažment triedy má za následok, že žiaci pre-
berajú zodpovednos  za svoje sociálne správanie. 

 Hovori , hovori , hovori  

Nasledovná situácia je v triedach na dennom poriadku: dvaja 
žiaci sa po as vyu ovania spolu bavia. Ako zareagujete? 

Mnohí u itelia majú ihne  po ruke napomenutia a používajú ich 
príliš skoro. „Harry a Roberta, bu te ticho.“ Zvádza vás to pove-
da : „Nevravel som vám už pred dvoma minútami, že máte by  
ticho?“ Títo dvaja pozrú na u ite a trochu prekvapeným a pri-
tom úplne nevinným poh adom. Vyzerá to, že svoje správanie 
utujú, u ite  sa upokojí. Táto nevinnos  je však zdanlivá. V sku-

to nosti svoje správanie ne utujú. Pre o by aj mali? Ich nevinný 
poh ad je skvelý ah, aj ke  si to neuvedomujú. Slúži na to, aby 
u ite  nespravil alšie opatrenia.

U ite  sa vráti ku svojej pôvodnej aktivite. A vy už viete, ako bude 
príbeh pokra ova . Neuplynú ani tri minúty a Roberta s Harrym 
sa znovu bavia. U ite  za ína by  pomaly, ale isto nervózny. Zvýši 
tón a povie napätým hlasom: „Roberta a Harry – to bolo napo-
sledy!“ Už to vyzerá, že sa chystá vyhráža  sa. Ale ím? Ak u ite  
nemá žiadnu odpove  na túto otázku, jeho vyhrážka bude ako 
výkrik do tmy. U ite  týmto znižuje svoju autoritu.

Dali ste žiakom vopred vedie , aké vyvodíte dôsledky?

Prípadová štúdia:

• Krok 1: V okamihu, ke  sa Roberta a Harry za ínajú spolu 
rozpráva , u ite  práve nie o vysvet uje inému žiakovi. Pre-
stane vysvet ova . Potichu a zdvorilo povie: „Prepá . Malý mo-
ment poprosím.“ Týmto ukáže svojej triede, ako vyzerá zdvo-
rilé a jednozna né správanie. Žiak chápe, pre o u ite  odrazu 
prerušil svoju innos . U ite  sa zhlboka nadýchne, aby do-
siahol vnútornú rovnováhu.

• Krok 2: Potom sa celým telom oto í smerom k Roberte 
a Harrymu a bude sa na nich pozera . Bez toho, aby nie o ho-
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voril, sa na nich bude pozera  približne 20 sekúnd. Jeho tvár 
je uvo nená, jej výraz vyjadruje, že u ite  je prítomný. Pozera  
sa na dvoch žiakov 20 sekúnd bez jediného slova – to je dlhý 

as. Týmto gestom docieli, že jeho nevô a vyvolá v žiakoch 
vä ší dojem. Pri 10 sekundách by bol ú inok menej výrazný.

Najhoršou stratégiou pri zvládaní vyrušovania je, ke  
u ite  neustále rozpráva. Najlepšou stratégiou je, ak 
ostane pokojný a reaguje re ou tela.

• Krok 3: U ite , samozrejme, nesmie reagova  unáhlene – tým 
by stratil svoju istotu. Niektorí žiaci by to mohli bra  ako slovo 
do bitky. Budú okamžite reagova , prehnane a agresívne. Ml-

anie, naopak, znamená silu a istotu. V tejto situácii má preto 
najvyššiu prioritu veta „Spoma te“ (slow down). 

• Krok 4: Ak to nepomôže, u ite  sa za ne pomaly približova  
k týmto žiakom a zastane pred ich lavicou. Bez toho, aby nie o 
hovoril. U ite  nepotrebuje diskutova . Žiaci vedia, o o ide.

Povedzme, že u ite  chce zasiahnu  verbálne. o by mohol pove-
da ? Povie: „Roberta a Harry“ – krátka pauza –, „pokra ujte, pro-
sím, v úlohe.“ A hne  ako za nú spolupracova , dodá: „ akujem.“ 

Všimnite si, prosím, že u ite  ich nenapomenie: „Prosím, pre-
sta te sa bavi ,“ ale prenesie pozornos  žiakov na úlohu – o 
je jedným z najdôležitejších aspektov úspešného manažmentu 
triedy.

Napomenutia sú stru né a presne informujú žiaka 
o tom, o má robi  (Kounin, 1976), a nie o tom, o 
nemá robi . 

• Krok 5: Jeden zo žiakov sa samozrejme za ne bráni : „ o je, 
ve  ja som predsa ni  neurobil!“ Ako zareagujete? Najlepšie 
nijako. Náš u ite  nevstupuje do žiadnych diskusií! Nepovie 
ani slovo. Namiesto toho sa na žiakov znovu pozerá, o trvá 

alších 20 sekúnd. 
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Pre o u ite  žiakovi neodpovie? Pretože každý žiak by mohol 
u ite a vtiahnu  do diskusie výrokmi ako „ja som predsa ni  ne-
urobil“ alebo „ten druhý za al“, a to by bolo v danej chvíli úplne 
nevhodné. Tým by sa totiž u ite  nechal odvies  od svojho cie a, 
ktorým je udržanie disciplíny. A iba o to teraz ide. 

• Krok 6: A o ke  sa žiaci po nejakom ase znovu za nú roz-
práva ?

– Vtedy sa u ite  oto í smerom k nim a bude sa na nich po-
zera . 

– Pomaly príde k nim. 

– Zohne sa k nim.

– Potichu povie: „Už som vás raz upozornil, budem infor-
mova  vašich rodi ov.“ Alebo položí na lavicu varovnú kar-
ti ku, bez toho, aby povedal o i len slovo. Karti ka zna-
mená, že po najbližšom vyrušení zavolá rodi om. Alebo 
povie: „Po skon ení vyu ovania chcem s vami hovori .“

U ite  rieši vyrušovanie tak, že priamo koná. 

• Krok 7: Dajme tomu, že sa obaja žiaci spamätali a za ali sa sprá-
va  primerane a spolupracova . Ako budete reagova ? V tomto 
prípade náš u ite  krátko kývne hlavou, a tým nazna í, že vi-
del ich vô u spolupracova  a náležite si ju váži. Týmto dá žia-
kom najavo: „Teraz, ke  už spolupracujete, je vec uzavretá. Už 
proti vám ni  nemám.“ Tento bod je ve mi dôležitý. Situácia by 
mala ma  pre všetkých zú astnených záver, ktorý bude z emo-
cionálneho h adiska o najlepší. U ite  môže znovu pristupo-
va  k žiakom pozitívne. Pre o? Pretože inak hrozí riziko, že sa 
vo vz ahu u ite  – žiak vytvorí malá štrbinka. Z dlhodobého 
h adiska to môže ma  ve mi neblahé dôsledky.

V budúcnosti si u ite  bude dáva  pozor predovšetkým na toto:

• Ako budú v budúcnosti reagova  spomínaní dvaja žiaci?

• Nechajú sa mnou ovplyvni ?

• Ako sa bude vyvíja  môj vz ah k nim? 
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Ak v priebehu najbližších dvoch – troch týžd ov nenastane 
žiadne zlepšenie, bude rozmýš a  o alších krokoch, ako naprí-
klad o tom, že:

• žiakov rozsadí; 

• bude oboch vies  ve mi prísne;

• zavedie špeciálny systém odmien ako napríklad as na extra 
aktivity;

• spojí sa s kolegami, ktorí vyu ujú v tejto triede;

• kontaktuje rodi ov. 

 Disciplína za ína v malom

Po as každého školského d a sa stane ve a malých vyrušení a zo-
pár ve kých. Na ktoré by mal u ite  obzvláš  dáva  pozor? Odpo-
ve  je jasná: na tie malé, zdanlivo bezvýznamné. Pre o?

• Malé vyrušenia sa vyskytujú ove a astejšie ako ve ké – preto 
prinesie viac úžitku, ak sa u ite  zameria predovšetkým na ne.

• Dáva tým žiakom signál, že to myslí vážne.

• Ve ké, závažné vyrušenia sa asto vyvinú z malých. 

Úspešný u ite  reaguje aj na malé priestupky jasne 
a jednozna ne.

 Pohyb u ite a po triede (management by walking around)

Hlavným dôvodom, pre o žiaci vyrušujú, je to, že sa od nich u i-
te  príliš vzdialil. Management by walking around znamená, že 
sa u ite  asto pohybuje po triede, aby bol ku všetkým žiakom 
neustále blízko. 

Táto metóda mu predovšetkým umož uje, aby mohol nená-
padne zasahova . Priblíži sa k žiakovi, ktorý vyrušuje, tak, že to 
vyzerá ako náhoda a jeho spolužiaci si ani nemusia ni  všim-
nú . Pošepká žiakovi svoju poznámku tak ticho, že si to ostatní 
pod a možnosti ani nevšimnú. Vo vz ahovej rovine tým signali-
zuje: „Nechcem tvoje nevhodné správanie roztrubova  do sveta. 
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Ale ani ho nemienim tolerova .“ So svojimi žiakmi sa pohybuje 
na úrovni osobnej konverzácie.

Kým usmer ovanie disciplíny prebieha diskrétne, u i-
te  má vä šiu šancu, že malé problémy ostanú malými.

o pošepká u ite  svojmu žiakovi? Napr.: „Ke  to uvidím ešte raz, 
porozmýš am, aké dôsledky z toho pre teba nabudúce vyvodím.“ 
Ak to vysloví pokojným, takmer priate ským, avšak stále rozhod-
ným tónom, má ve kú šancu, že sa žiak vráti k práci.

Takéto správanie je ve mi diskrétny spôsob, ako žiaka pokarha . 
Je to úplne iné, než ke  u ite  na neho kri í od tabule cez celú 
triedu alebo napíše žiakovo meno na tabu u. V takom prípade si 
vyrušenie všetci všimnú. Každý si všimne: „Harry sa znovu správa 
nemožne.“ V tomto prípade hrozí riziko, že sa Harry nahnevá 
a postaví sa do opozície – následne posilní svoju kontraproduk-
tívnu úlohu v triede (klaun, ten o vyrušuje at .).

Predstavte si, že ste 14-ro ný žiak, ktorý sa ahko nahnevá, a máte 
takéhoto u ite a. Ako by ste sa cítili? Pravdepodobne by ste upred-
nostnili diskrétny spôsob manažmentu disciplíny pred verejným.

Kompetentný u ite  reaguje na vyrušovanie tak nená-
padne, ako je to len možné. Najlepšie tak, že si to zvy-
šok triedy ani nevšimne.

V prospech nenápadných zásahov hovoria dva dôvody:

• Žiak nemá pocit, že ho vystavujete na verejnosti, a nestráca 
svoju tvár.

• U ite  zbavuje svojho žiaka „scény“, na ktorej sa môže pred-
vies . Žiaci, ktorí vyh adávajú boj o moc s u ite mi, si ve mi 
užívajú to, že môžu vyzva  u ite a do boja pred celou triedou. 
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 Kartotéková karta

Môže sa však sta , že Harry bude vyrušova  i na alej. Vtedy sa u i-
te  akoby náhodou priblíži ku katedre, kde má kartotékový sys-
tém s kartou pre každého žiaka. Vyh adá si Harryho kartu. Znovu 
s ním nadviaže o ný kontakt. Zoberie si Harryho kartu a položí 
ju na špeciálne miesto na svojej katedre. Potom sa znovu pozrie 
na Harryho a pokra uje vo vyu ovaní.

U ite  s Harrym o ividne nadviazal komunikáciu. Harry si to 
všimol. Všimol si tiež, že u ite  ho sleduje a že vytiahol z karto-
téky jeho kartu.

V nasledujúcich minútach u ite  využíva pohyb po triede (ma-
nagement by walking around) – stále sa pohybuje v Harryho 
blízkosti a asto s ním nadväzuje o ný kontakt. Hne  ako u ite  
zbadá, že Harry zareagoval vhodným spôsobom, pochváli ho. 
Diskrétne, ale zárove  priate sky. 

alší variant: u ite  si zoberie kartu z kartotéky a kúsok lepiacej 
pásky a pomaly ide k Harryho miestu. Prilepí kartotékovú kartu 
na Harryho lavicu, zohne sa k nemu a o najtichšie mu pošepká: 
„Toto je tvoja kartotéková karta. Ak a ešte raz uvidím vyrušova , 
zavolám tvojim rodi om. Ak ale budeš do konca vyu ovania do-
držiava  triedne pravidlá a budeš robi  úlohy, ktoré ti zadám, mô-
žeš mi po skon ení hodiny kartu vráti  a tvojim rodi om nezavo-
lám. A teraz chcem, aby si pokra oval v práci.“

ím diskrétnejšie u ite  rieši problémy s disciplínou, 
tým viac žiaci kooperujú.

Kartotéková karta na žiakovej lavici slúži ako silné vizuálne va-
rovanie. Pre Harryho je to jednozna ný signál: „U ite ova trpez-
livos  dosiahla vrchol.“ 

A ke  Harry za ne spolupracova , u ite  sa na ho pozrie a mierne 
prikývne. Alebo sa k nemu nenápadne priblíži a povie: „ aku-
jem, Harry, prosím, pokra uj v tomto duchu.“
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Nikto si, samozrejme, nemôže vynucova  spoluprácu pomocou 
manažmentu triedy. U ite  je len jednou stranou „rovnice“, žiaci 
sú tou druhou. U ite  však spraví sebe aj žiakom ve kú službu, ak 
bude problémy s disciplínou rieši  tak diskrétne, ako sa len dá.

 Ako vynaliezaví žiaci dokážu hodi  svojmu u ite ovi 
piesok do o í

Nasledovná situácia sa môže odohra  v každej triede: 

Patrick: „Ja som predsa ni  neurobil.“

Pani Kunzová: „Pobehoval si po triede.“

Patrick: „Lebo Martin mi povedal, že som blbá svi a.“

Pani Kunzová povie Patrickovi: „Ty si vždy nájdeš nejakú hlúpu 
výhovorku“ a Martinovi: „Je to pravda, Martin?“ 

Komentár: o vlastne pani Kunzová o akáva? Myslí si, že Mar-
tin si sám prizná vinu? Ten samozrejme povie: „Nie, to nie je 
pravda.“

Pani Kunzová: „Ve  práve. Ja som to hovorila!“

Patrick: „Martin klame.“

Martin: „Si klamár.“

Pani Kunzová: „Upokojte sa.“

U itelia chcú by  vo i svojim žiakom spravodliví. Tak to má by . 
Môže ale nasta  problém, v prípade, že sa žiaci navzájom obvi-

ujú a u ite  chce ur i , kto je „skuto ný“ vinník, ale pritom sám 
nevie, kto konflikt za al. Pohybuje sa na tenkom ade. ím dlh-
šie to totiž so žiakmi rozoberá, tým viac naberajú veci na nepre-
h adnosti a komplexnosti.

Omer a von Schlippe (2002) sú toho názoru, že je asto nemožné 
poveda  s absolútnou istotou, o hádku vyvolalo. H adanie po-
tenciálneho vinníka nás ale bude stá  ve a asu a energie a pri-
tom to odpúta našu pozornos  od dôležitejšej úlohy, ktorou je 
kona  a konflikt vyrieši . asto príde u ite  o energiu aj preto, 
lebo nenájde jednozna ného vinníka, a následne si netrúfa kon-
frontova  sa s dôsledkami žiaka, ktorý je údajne nevinný. Týmto 
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ho však nechtiac podporuje v tom, aby sa aj v budúcnosti sprá-
val neprimerane. 

Na situácii, ktorá je popísaná vyššie, je obzvláš  nepríjemné, že 
pani Kunzová pomocou svojich otázok nafukuje relatívne malé 
vyrušenie. Týmto sa v triede zvyšuje ruch. Žiaci robia všetko 
možné, len sa neu ia.

Dobrý manažment triedy znamená: „Nedovo te, aby 
vyrušovanie narastalo“ (Kounin, 1976). 

U ite  získa viac priestoru kona , ak sa vôbec nesnaží zis ova , kto 
spôsobil konflikt, a vysiela signál: Vôbec ma nezaujíma h ada-
nie vinníka! Ak sa žiaci správajú neprimerane, zasiahne a uplatní 
opatrenia vo i obidvom stranám. 

Pani Kunzová má pri tomto postupe lepšiu stratégiu: 

Patrick: „Ja som predsa ni  neurobil.“

Pani Kunzová pokojne stojí, je ticho a pozerá sa na ho. 

Patrick: „Lebo Martin po mne hodil gumu.“

Pani Kunzová pokojne stojí, je ticho a pozerá sa na ho.

Patrick: „Martin za al.“ 

Pani Kunzová pokojne stojí, je ticho a pozerá sa na ho.

Patrick: „Ja som...“ 

Pani Kunzová pokojne stojí, je ticho a pozerá sa na ho.

Patrick pomaly prichádza na to, že jeho stratégia nefunguje. Bude 
oraz viac ticho. Pani Kunzová upokojila situáciu bez toho, aby 

nie o povedala.

Ale o v prípade, že Patrick mal skuto ne pravdu a pomenoval 
Martina „blbou svi ou“? V takom prípade sa ni  nezmení. Nie je 
to totiž žiaden legitímny dôvod, aby sa on sám správal nevhodne.

A 6.1
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Ak sa dvaja žiaci správajú nevhodne, úlohou u ite a je 
v prvom rade potla i  toto správanie – bez oh adu na 
to, pre o sa žiaci takto správajú. 

Aby sme predišli nedorozumeniu: u ite  sa bude správa  úplne 
inak, ak žiak v triede vyrušuje. Vtedy je dôležité, aby pozorný 
u ite :

• rozpoznal toto správanie o najskôr a

• o najskôr identifikoval žiaka, ktorý je zodpovedný za vyrušo-
vanie, a pre svoj zlý preh ad neobvinil iného žiaka za nie o, 

o vôbec neurobil.

Obvinenie nevinného žiaka za to, že sa nevhodne správal, je pre 
tohto žiaka frustrujúce a navyše to vysiela signál spolužiakom: 
u ite  sa nepozerá až tak pozorne. Týmto si koledujete o alšie 
vyrušovanie.

ím skôr u ite  rozpozná vyrušovanie a presne iden-
tifikuje, od koho pochádza, tým lepšie na  bude môc  
reagova  (Kounin, 1976). 

 Negatívne dôsledky – základné myšlienky 

Negatívne dôsledky sú pri manažmente triedy až tým 
posledným krokom – nie prvým. 

Efektívny systém pre manažment triedy si bude vyžadova , aby 
ste zaviedli pre neprimerané správanie negatívne dôsledky. To-
tiž: vaše pôsobenie je v zásade slabé. Je malá šanca, že sa „kom-
plikovaný“ žiak v aka nemu nau í primerane sa správa .

Pri zavádzaní negatívnych dôsledkov vám odporú ame, aby ste 
sa riadili týmito základnými myšlienkami:

• Základná myšlienka 1: U ite  musí reagova  na správanie 
žiaka bez toho, aby reagoval na žiakovu osobu. Týmto chráni 
žiakovu dôstojnos  a ich vzájomný vz ah.

A 6.1
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• Základná myšlienka 2: Plán, ktorý sa zameriava na negatívne 
stránky žiaka, ovplyv uje to, ako sa u ite  na žiaka pozerá. U i-
te ovi hrozí, že bude u žiaka vníma  viac negatíva než pozitíva 
alebo že plne prehliadne kroky, ktoré boli správne (a kvôli 
ktorým u ite  vynaložil námahu). To negatívne ovplyvní vz ah 
u ite a a žiaka, a tým stratí každý systém manažmentu triedy 
svoj pevný základ. Predtým, ako u ite  ur í, aké budú nega-
tívne dôsledky, mal by: 

– vytvori  podrobný plán opatrení, ktorými posilní prime-
rané správanie; 

– poukáza  na pozitívne stránky žiaka; 

– v prvom rade dba  o to, i žiak robí pokroky; aj malé krô-
iky sú dôležité; 

– vytvori  si vo i žiakovi pozitívny alebo prinajmenšom ne-
utrálny vz ah. 

• Základná myšlienka 3: U ite  by mal o najpresnejšie zade-
finova  hranicu medzi tým, aké správanie je akceptovate né 
a aké je neakceptovate né. 

•  Základná myšlienka 4: „Komplikovaní“ žiaci niekedy predvá-
dzajú skuto ne širokú paletu neprimeraných spôsobov sprá-
vania. Následne musí u ite  neustále zasahova . V takejto si-
tuácii rýchlo preváži negatívna komunikácia. Aby tomu u i-
te  zabránil, musí ur i :

– ktoré nevhodné spôsoby správania žiakov spracuje v pr-
vom kroku a

– ktoré najprv nechá tak.

 V prvom kroku sa u ite  môže napríklad koncentrova  na to, 
aby sa pokúsil: 

– potla i  agresívne výpady žiakov; 

– presadi  dochví nos . 

 Zatia  sa nebude venova  riešeniu nasledovných situácií: 

– komentáre typu „škola je o ni om“, „matika je blbá“; 

– výstredný štýl obliekania; 

A 6.1
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– hrubé, ale nie vyslovene agresívne zafarbené komentáre 
vo i spolužiakom ako „drž hubu, trapko“; 

– sácanie do spolužiakov, ktoré nie je myslené agresívne; 

– gestá, ktoré provokujú u ite a, ale sú neškodné, napr. žiak 
sedí na stoli ke nakrivo.

• Základná myšlienka 5: Systémy pravidiel a dôsledkov by mali 
by  koncipované tak, že žiak sa bude môc  vyhnú  negatívnym 
dôsledkom, ak sa bude primerane správa . Viac sa o tom do-
zviete v kapitole A 6.2.

A 6.1
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Špeciálne metódy pre náročné situácie

A 6.2

  Špeciálne metódy pre náro né 
situácie

Manažment triedy sa zameriava na prevenciu. Dobre nacvi ené 
postupy, pravidlá a rutina zabránia tomu, aby malé vyrušenia 
a konflikty prerástli do závažných problémov. Niektorým inciden-
tom sa však nevyhnete. Vtedy sa vám zídu nasledovné metódy.

 Stupne zodpovednosti

Robert ve kým oblúkom vyhodil Julianovu tašku z okna. Taška 
pristála v strede mláky. Pritom z nej vypadlo nieko ko Julianových 
zošitov a kníh – rovno do vody. Netrvalo dlho, kým sa o tomto 
incidente dozvedel pán Streibert. Poprosil Roberta, aby sa u ho 
zastavil po hodine.

Dospelí, resp. u itelia musia v takýchto situáciách dáva  pozor 
na to, ako reagujú. V najhoršom prípade sa totiž môže sta , že re-
akcia u ite a na nevhodné správanie, ktorého sa dopustili deti 
alebo tínedžeri, vyprovokuje alšie nevhodné správanie.

Základom metódy nápravy je budova  a podporova  
v žiakoch zmysel pre zodpovednos .

Nasledovný proces „stupne zodpovednosti“, ktorý na rtneme 
len stru ne, pochádza od fínskeho rodinného terapeuta Bena 
Furmana (pozri: www.kidsskills.org/German/verant-wortung/). 
Jeho koncept má tieto výhody: 

• Podporuje snahu o pochopenie toho, kto sa nevhodne sprá-
val. 

• Podporuje preberanie zodpovednosti za vlastné konanie. 

• Ukon uje neprimeraný in bez toho, aby po om ostali po-
city zlosti a hanby. 
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Stupe  1: Priznanie 

Deti a tínedžeri zvyknú zapiera  svoje zlé skutky, až kým nemajú 
pocit, že priznanie by im mohlo prinies  nejaké výhody. Obávajú 
sa, že keby sa priznali, malo by to pre nich negatívne následky. 
Žiaka môžeme podpori  v tom, aby sa priznal, tým, že na ho ne-
budeme vyvíja  tlak, ale budeme s ním hovori  o tom, aké dô-
sledky o akáva v prípade, že sa prizná. 

Medzi Robertom a pánom Streibertom prebehne nasledovný 
dialóg: 

Robert: „Ja som predsa ni  neurobil! Julian sa potkol a pritom 
mu taška spadla do mláky.“ 

Pán Streibert: „Bolo by pre teba zlé, ak by sa zistilo, že si tú 
tašku do mláky hodil ty?“ 

Robert: „Ja som ju do tej mláky vôbec nechcel hodi .“ 

Pán Streibert: „Nechcel si ju hodi  do mláky. o si myslíš, že 
sa stane, ak to priznáš?“ 

Robert: „Budem potrestaný. Možno zavoláte mojim rodi om.“ 

Pán Streibert: „ o myslíš, ako by reagovali tvoji rodi ia?“ 

Robert: „Zase by som dostal domáce väzenie.“ 

V tejto chvíli bude ma  pán Streibert lepšiu predstavu o tom, 
pre o Robert zat ka svoj in. Môže sa s Robertom rozpráva  
o jeho strachu a obavách. Pri niektorých sa zhodnú na tom, 
že sú zbyto né, iné budú možno celkom realistické. 

Pán Streibert: „Dobre rozumiem tomu, že je pre teba ažké pri-
zna  sa k tomu, o si spravil, pretože sa bojíš domáceho väze-
nia. A možno sa bojíš aj toho, že sa tvoji rodi ia budú hneva .“ 

Robert: „Áno.“ 

Pán Streibert: „Aké to bolo, ke  si mal naposledy domáce vä-
zenie?“ 

Robert: „Domáce väzenie je hrozné.“ 

Pán Streibert: „Nechceš domáce väzenie? V takom prípade 
bude pre teba lepšie, ak sa priznáš.“ 



152 Manažment triedy

Manažment triedy

Robert: „Pre o?“ 

Pán Streibert: „Porozmýš ajme spolu, aké výhody by ti mohlo 
prinies  to, že sa priznáš.“ 

Robert: „Netuším.“ 

Pán Streibert: „Pod a m a by bolo od teba ve mi odvážne, ak 
by si povedal: Áno, to ja som hodil jeho aktovku do mláky. 
Nemyslíš? To je predsa ove a odvážnejšie, než hovori : ,Ja som 
to nebol,‘ i?“ 

Robert: „Ale áno.“ 

Ke  sa žiak a u ite  rozprávajú o tom, aké výhody má to, že žiak 
prizná svoj in a preberie za  zodpovednos , je možné, že žiak 
za ne vníma  priznanie ako lepšiu alternatívu než zapieranie. 
Priznanie je prvý krok k preberaniu zodpovednosti.

Priznanie je proces, ktorý sa skladá z viacerých fáz. Po iato né 
opatrné a tápavé pritakávanie sa krok za krokom stane otvore-
nejším a úprimnejším.

Je možné, že žiak spo iatku vôbec nebude ochotný prizna  svoj 
in. Môže však súhlasi  s tým, aby sa o ine hovorilo, a môže by  

pripravený rozmýš a  o tom, aké následky by pre ho malo pri-
znanie. V alšej fáze môže pripusti  svoju vinu, v rozhovore me-
dzi štyrmi o ami, bez toho, aby hovoril o podrobnostiach. V zá-
vere nej fáze už môže by  ochotný rozobera  detaily. O skuto -
nom priznaní však môžeme hovori  až vtedy, ke  je daný žiak 
pripravený o svojom skutku hovori  otvorene, v širšom kruhu.

Stupe  2: Pochopenie 

Deti a tínedžeri zvyknú bagatelizova  svoje správanie, ke  im 
nikto nepomôže, aby si uvedomili jeho následky. Nieko ko ty-
pických výrokov: „To predsa ni  nebolo“, „Len som ho trochu 
š uchol“ at . V tejto fáze preto u ite  spolo ne so žiakom roz-
mýš a, aké následky má takéto správanie pre daného žiaka a pre 
iných udí.

Špeciálne metódy pre náročné situácie

A 6.2



153Manažment triedy

Manažment triedy

Jednou z možností, ako necha  žiaka zamyslie  sa nad svojím 
skutkom, je necha  ho samého premýš a , aké následky prináša 
jeho správanie iným u om a jemu samému. Pritom môže vypí-
sa  všetky negatíva a nebezpe enstvá, ktoré spôsobuje jeho in 
– iba takto získa celkový preh ad o dôsledkoch svojho správania. 
Tieto poznámky budú dôležité v nasledujúcej fáze, ke  sa žiak 
za svoje správanie ospravedlní. 

V tomto prípade majú zmysel nasledovné otázky: 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na Juliana?“ 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na vz ah medzi tebou a Julianom?“ 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na vz ah medzi tebou a tvojimi 
rodi mi?“ 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na vz ah medzi tebou a tvojimi 
spolužiakmi?“ 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na atmosféru v škole?“ 

• „Ako pôsobí to, o si urobil, na to, ako a vnímajú druhí?“ 

Stupe  3: Ospravedlnenie 

asto sa stáva, že žiaci sú prekvapivo rýchlo ochotní ospravedl-
ni  sa, lebo je to pre nich jednoduchá cesta, ako sa dosta  z ne-
príjemnej situácie. Môže to by  spôsobené tým, že v iných prí-
padoch sa mohli ospravedlni  až príliš ahko.

Existujú rôzne úrovne ospravedlnenia. Ke  žiak medzi štyrmi 
o ami narýchlo povie: „OK, mrzí ma to“, je to síce ospravedlne-
nie, ale ani z aleka nie také úprimné, ako ke  žiak odvážne pred-
nesie pred viacerými u mi: „To, o som urobil, nebolo správne, 
a teraz, ke  sú tu všetci, sa ti chcem ospravedlni .“ Schopnos  
ospravedlni  sa je jedna z najdôležitejších sociálnych kompeten-
cií. Porušenia pravidiel ponúkajú výbornú šancu, aby si to žiaci 
natrénovali.

Písomné ospravedlnenie býva asto dobrým riešením. Kým žiak 
píše list, v ktorom sa ospravedl uje, musí nevyhnutne rozmýš-
a , ako chce svoje ospravedlnenie vyjadri . V dobre naformulo-

A 6.2
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vanom liste musí ten, kto žiada o ospravedlnenie, zoh adni  na-
sledovné body: 

• Bez prikráš ovania popísa , o sa stalo. 

• Chápa , aké škody, aké psychické zranenia alebo nepríjem-
nosti svojím správaním spôsobil.

• Ospravedlni  sa za to. 

Príklad: Na školskom dvore sotil chlapec mladšieho žiaka z pre-
lieza ky tak, že spadol a rozrazil si peru. Ke  trieda s u ite ovou 
pomocou rozoberala túto udalos , starší žiak sa priznal, že sotil 
mladšieho. Pochopil tiež, že sa správal nevhodne vo i druhému 
a vystavil ho nebezpe enstvu. Za to sa chcel ospravedlni , „ ím 
skôr, tým lepšie“. Jeho u ite  ho však poprosil, aby najprv po-
rozmýš al o tom, akým spôsobom sa môže ospravedlni  najlep-
šie, a tiež vyzval celú triedu, aby sa nad tým zamyslela. Dospeli 
k nápadu, že starší žiak by mal mladšiemu napísa  férový list, 
v ktorom sa ospravedlní. Mladší žiak bude môc  tento list uká-
za  doma, ak bude chcie .

Stupe  4: Náprava 

Formálne udelenie trestu nemusí nevyhnutne pomôc  pri budo-
vaní zmyslu pre zodpovednos . Lepšou alternatívou je náprava 
primeraná situácii. Je zmysluplné použi  tieto kroky: 

• Najprv by sa mal ten, komu sa stala krivda, zamyslie  nad tým, 
aká náprava by pre ho bola primeraná.

• Následne by mal u ite  pomôc  zú astneným, aby sa dohodli 
na náprave.

Ani úprimné ospravedlnenie nezaru uje, že sa nie o podobné ne-
zopakuje. Samotné ospravedlnenie však nemusí nevyhnutne sta-

i  na to, aby sa obeti a ostatným poškodeným zdalo, že pravda zví-
azila. Preto je potrebné ospravedlnenie vždy posilni  nápravou.

Ke  rozmýš ame o primeranej náprave, musíme vždy v prvom 
rade zoh ad ova  názor poškodenej strany. Aby sa dosiahol kon-
senzus, môžeme v prípade potreby prediskutova  záležitos  v šir-

Špeciálne metódy pre náročné situácie
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šom kruhu. V prípade, že poškodenému nenapadá žiadna vhodná 
náprava, alebo ak „páchate “ neakceptuje návrh poškodeného, 
môžu sa aj spolužiaci podie a  na navrhovaní primeranej nápravy.

Je vhodné, aby „páchate “ nahradil alebo vyrovnal vzniknutú 
škodu poškodenému. V najlepšom prípade pomôže náprava po-
škodenému zabudnú  na to, o sa stalo, a u ah í zblíženie strán. 

Vydarená náprava nielen podporí zblíženie žiakov, ale vylepší 
aj to, ako ostatní vnímajú previnilca. Ke  ostatní zistia, že pre-
bral zodpovednos  za svoj in tým, že skuto ne vykonal dohod-
nutú nápravu, stúpnu v o iach ostatných jeho spo ahlivos  a dô-
veryhodnos . 

Stupe  5: S ub 

Deti a tínedžeri astokrát dokážu rýchlo s úbi , že danú vec už 
neurobia. Aj ke  svoj s ub vä šinou myslia vážne, môže sa sta , 
že ho porušia, pretože je ve ký rozdiel medzi dávaním s ubov 
a ich dodržiavaním.

Pre niektorých žiakov znamená primerané správanie príliš ve kú 
námahu. V takom prípade budú potrebova  kou ing (pozri B. Fur-
mann, 2005). alšou možnos ou je podrobne so žiakmi prebra , 

o sa stane, ak to urobia znovu. Oplatí sa spísa  výsledok rozho-
voru do písomnej zmluvy, ktorú podpíšu u ite , žiak a rodi ia. 
Je dôležité, aby táto zmluva bola verejná. Všetky osoby, ktorých 
sa týka, by o nej mali vedie . Okrem toho by zmluva mala jasne 
stanovova , aký bude postup, ak žiak bude pokra ova  vo svojom 
nevhodnom konaní, napriek svojmu s ubu.

Príklad: Žiaka pristihli pri tom, ako v obchode kradne sladkosti. 
Za svoj in prebral zodpovednos  už tým, že prediskutoval svoju 
krádež s majite om obchodu a vyrovnal hodnotu ukradnutých 
sladkostí. Žiak ubezpe il majite a obchodu, že sa nemusí bá  toho, 
že bude znovu kradnú . Zú astnení sa zhodli na tom, že ako zá-
ruka tohto s ubu sa v prípade alšej krádeže zorganizuje konzul-
tácia v priestoroch školy, na ktorej sa bude vyšetrova  daný prí-
pad. Pozvaný bude majite  obchodu, obaja rodi ia žiaka, jeho 
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starší brat, miestny policajt a dvaja kamaráti, ktorých si sám vy-
berie. Navrhne sa text pozvánky a na základe písomnej dohody 
sa uzatvorí zmluva, ktorú žiak podpíše.

 Regulovanie eskalácie – „judo techniky“ pri zvládaní 
agresívnych žiakov

Starší žiaci, ktorí sa správajú agresívnejšie alebo majú ve ké prob-
lémy so správaním, sú ve kou výzvou aj pre ve mi skúsených u i-
te ov (Shukla-Meta & Albin, 2003). Predtým, ako u itelia a školy 
uplatnia prísne opatrenia (ako napríklad vylú enie zo školy), mali 
by pouvažova  o použití techník regulácie eskalácie.

Ke  agresívny žiak stráca kontrolu nad sebou, prvo-
radým cie om všetkých opatrení je pomôc  mu upo-
koji  sa. 

Neskôr budú na rade alšie intervencie ako náprava, kou ing, 
vyvodenie dôsledkov at .

Schopnosti, ktoré by mal u ite  využíva  pri zvládaní ag-
resívnych žiakov

Zvládanie agresívnych žiakov si od u ite a vyžaduje nasledovné 
kompetencie: 

• Schopnos  zasahova  a dáva  spätnú väzbu: U ite  musí po-
zorne sledova , ako jeho intervencie ovplyv ujú žiakov, a pri-
spôsobova  tomu svoje alšie správanie. Ak žiak reaguje ešte 
vä ším napätím a nervozitou, je to alarmujúce. U ite  to musí 
nevyhnutne podchyti , napr. tým, že povie: „Julian, obávam 
sa, že som povedal nie o zle, je tak?“ Ak je to pravda, mal by sa 
u ite  hne  ospravedlni : „Julian, je mi to úto, nechcel som 
a zrani .“ 

• Schopnos  v as rozpozna  vlastné emócie: Agresívne sprá-
vanie žiaka môže u u ite a vyvola  rôzne emócie: na jednej 
strane roz úlenie, hnev a zlos , na druhej strane strach a bez-
mocnos . O obidvoch sa žiak dozvie. Obidve bránia tomu, aby 
u ite  mohol svojmu žiakovi pomôc .

Špeciálne metódy pre náročné situácie
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– V prvom prípade vyvolá podráždenos  u ite a rovnakú re-
akciu u žiaka a agresia za ne eskalova . 

– V druhom prípade u ite ova bezmocnos  posilní túžbu 
žiaka po moci. Žiak sa pokúsi prevzia  kontrolu nad u i-
te om a triedou.

ím lepšie dokáže u ite  vníma  svoje vlastné emócie – odbor-
níci považujú túto schopnos  za základnú as  konceptu emo-
cionálnej inteligencie (pozri Salovey & Mayer, 2002; Salovey, 
Caruso & Mayer, 2004) –, tým skôr dokáže zabráni  konfliktu: 
napríklad si dá prestávku. 

U ite  dokáže zvládnu  agresívnych žiakov len vtedy, 
ak vie rozpozna  a ovplyvni  vlastné emócie. 

Rozpoznávanie náznakov vzniku neprimeraného sprá-
vania 

Agresívne útoky alebo nevhodné správanie sa môžu vyskytnú  
aj úplne ne akane. Pozornému oku však vä šinou už predtým 
neunikne, že žiaci sú nervózni a napätí. Žiak si môže obhrýza  
nechty, hrýz  peru, robi  grimasy alebo iným spôsobom nazna-

ova , že je nespokojný. Možno sa pokúša uniknú  alebo sa vy-
hráža . Tieto zdanlivo irelevantné príznaky ahko prehliadnete. 

asto však poukazujú na to, že sa blíži kríza. Ke že je jednoduch-
šie ovplyvni  správanie žiaka v tejto fáze, než v ase, ke  sa už ne-
vie vmesti  do kože, je dôležité, aby u ite  zaostril svoje vníma-
nie na tieto náznaky vzniku nevhodného správania.

Napätie u žiaka mohli vyvola  najrôznejšie spúš a e, napríklad 
problémy doma, ažkosti s preberanou látkou alebo domácimi 
úlohami, žiaka mohol urazi  jeho spolužiak at . Žiak prežíva vo 
vnútri oraz vä ší tlak. Jeho schopnos  kontrolova  sa rapídne 
klesá, schopnos  spolupracova  s u ite om sa tiež znižuje. Už 
takmer vôbec nedokáže primerane a flexibilne reagova  na 
rôzne požiadavky.
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Pri agresívnom žiakovi sa musí u ite  snaži :

• v as rozpozna  známky vnútorného napätia u žiaka a

• pomôc  mu k vä šej sebakontrole. 

Intervencie na reguláciu eskalácie

V situáciách, ke  je žiak akútne podráždený alebo má k tomu 
blízko, má všetko, o u ite  podnikne, z krátkodobého h adiska 
len jeden cie : pomôc  žiakovi upokoji  sa. U ite  má nieko ko 
možností: 

• Priamo ponúkne pomoc: „Môžem pre teba nie o urobi ? Ako 
ti môžem pomôc ?“ 

• Umožní žiakovi, aby sa upokojil, tým, že mu navrhne, aby sa 
napil vody alebo sa uvo nil v rohu triedy, kde sa ni  nedeje. 

• Pridelí žiakovi jednoduchú innos , ktorú vie zvládnu  a ktorú 
vykonáva rád. Ak sú požiadavky na výkon pre napätého žiaka 
príliš vysoké, pocity zlyhania v om môžu vyvola  ešte vä šiu 
úzkos , o spôsobí, že bude ešte viac podráždený. Preto sa ne-
odporú a ma  v takýchto situáciách príliš vysoké nároky na 
výkon.

• Ignoruje: U ite  musí by  pripravený ob as odignorova  dia-
nie, napr. ak žiak po as slovnej roztržky reaguje neprimera-
nými poznámkami alebo gestami, aby odbúral napätie, zacho-
val si svoju tvár alebo znovu získal kontrolu nad situáciou. Ak 
však u ite  v situácii, ktorá už je tak i tak ve mi napätá, žiada 
od žiaka 100 % primerané správanie, bude to žiak ihne  chá-
pa  ako extra silnú potrebu kontroly a moci. Bude sa tým cí-
ti  ohrozený, o len posilní jeho agresivitu. 

• Po ká: Existuje ve a dôvodov, pre o „problémový“ žiak bude 
chcie  vyprovokova  svojho u ite a. U ite  nesmie prija  tieto 
„výzvy“, nezávisle od toho, pre o sa žiak takto správa. Žiak 
môže provokova  napríklad tým, že povie: „Nemôžete ma do 
ni oho núti “ alebo: „Vyrátal som tri úlohy, a tým to hasne. 
Robte si, o chcete.“ Namiesto toho, aby ste pristúpili na hru 
o moc vetou: „To sa ešte uvidí“, môžete odpoveda : „Áno, máš 
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pravdu, nemôžem a do ni oho núti “, a potom po ka , ako 
žiak zareaguje. 

• Reaguje s oneskorením: U ite  nemusí pri každom porušení 
pravidiel reagova  okamžite, ako sa asto odporú a. Vo vyos-
trených situáciách to dokonca býva kontraproduktívne. Na-
miesto toho je lepšie najprv po ka . Neskôr bude ma  u ite  
predsa len dos  asu, aby sa vrátil k tomu, o sa stalo (pozri 
Omer & von Schlippe, 2002). 

• Nerobí „kázne“: V napätých situáciách netreba rozpráva  ve a, 
ako si mnohí myslia, ale, naopak, menej. Aj dobre mienené 
u ite ove poznámky bude žiak v takomto prípade interpreto-
va  ako vý itky, ktoré ho vnútorne ešte viac rozrušia. Následne 
musí vyvinú  ešte viac energie, aby sa dokázal ovláda . Dobre 
mienené rady nemajú u ho žiadnu šancu. Naopak, pôsobia 
na ho ako rozbuška. Vo vypätej situácii vôbec nejde o to, uká-
za  žiakovi, že sa správal nevhodne, ale o to, pomôc  mu, aby 
sa znovu za al ovláda .

• Vyhne sa žiakovi: Ke  žiak vníma svojho u ite a ako hrozbu, 
o sa v takýchto prípadoch asto stáva, môže u ite  zreduko-

va  toto ohrozenie tým, že sa žiakovi vyhne, namiesto toho, 
aby sa mu staval do cesty. U ite  môže opusti  „bojové pole“ 
tak, že sa nenápadne oto í, vysvetlí nie o inému žiakovi alebo 
jednoducho vyh adá iné miesto, vzdialené od žiaka, napríklad 
tak, že zotrie tabu u a pritom sa uvo ní.

• Ponúkne žiakovi východisko: Predovšetkým po konflikte 
s u ite om môžu mnohí „problémoví“ žiaci len ažko koo-
perova , lebo sa obávajú, že pred svojimi spolužiakmi stratia 
tvár. Žiak už nieko kokrát odmietol poslúchnu  výzvu a te-
raz by sa mal odrazu vzda ? Myslí si, že jeho spolužiaci by si 
to mohli vyloži  ako slabos . Situácia sa dá asto od ah i , ak 
u ite  a žiaci opustia „scénu“ a svoje nedorozumenie vyrie-
šia „v súkromí“. U ite  môže napríklad poveda : „Po , Julian, 
pôjdeme na školský dvor a tam sa budeme rozpráva .“ V ta-
kom prípade zadá u ite  triede úlohu, zvolí si spomedzi žia-
kov zástupcu a spolu s „problémovým“ žiakom odíde z triedy. 

asto sa situácia uvo ní, hne  ako obaja opustia triedu.
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• Pozitívna pauza: Táto technika umož uje u ite ovi vytiahnu  
žiaka zo situácie bez toho, aby ho potrestal. Ak napríklad žiak 
vstúpi do triedy rozrušený z konfrontácie, ktorú mal doma, 
u ite  mu môže dovoli , aby sa presunul na ur ené miesto, 
kde sa môže upokoji .

• Vyh adáva rozhovor so žiakom: Ak u ite  sám neprispel ku 
žiakovmu napätiu, môže vyh ada  príležitos , aby sa so žiakom 
porozprával, napríklad ak vie, že žiak je nahnevaný preto, lebo 
ho niekto urazil alebo ohrozil jeho es . V takomto prípade 

asto sta í, ke  u ite  žiaka vypo uje a poskytne mu priestor, 
aby sa vyjadril. Ak chcete, aby sa žiak „schladil“, nie je vhodné, 
aby ste ho kritizovali alebo mu dávali rady.

Popri takýchto krátkodobých intervenciách na zníženie eska-
lácie je pri mnohých žiakoch potrebné uplatni  aj dlhodobé. 
Takmer všetci žiaci, ktorí sa nevhodne správajú, majú spravidla 
rad alších problémov ako napríklad neprimeraný vz ah k u e-
niu a práci, nedostato né pochopenie úloh, slabé výkony v škole, 
nedostato nú integráciu do kolektívu, konflikty doma, nedosta-
to ný pocit vlastnej hodnoty, nízku sebakontrolu. To, akú od-
bornú pomoc bude žiak potrebova , sa líši od prípadu k prípadu.

Otvorene agresívne správanie

V prípade, že sa starší žiaci budú správa  agresívne, jeden u ite  
nesta í. Je potrebné vypracova  celoškolský plán pre takéto ex-
trémne situácie, napríklad dohodnú  sa, ktorí alší u itelia môžu 
v prípade potreby okamžite zasiahnu  a podpori  kolegu a kto sa 
postará o prípadnú obe , o sa stane s nezú astnenými žiakmi, 
kto bude informova  rodi ov at . Takéto plány poskytujú u ite-
ovi istotu pri zvládaní krízových situácií.

Ak sa po íta s tým, že sa žiaci môžu správa  agresívne, 
je vhodné vypracova  celoškolské plány, pomocou kto-
rých môžu u itelia takéto situácie zvládnu .

Cie om zvládnutia prípadu však nie je potresta  žiaka, ale umožni  
mu, aby si uvedomil, že sa správal nevhodne, a na základe toho 
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vypracova  spolo ne so žiakom vhodné spôsoby správania. Na 
to sú potrební špeciálne vyškolení odborníci. 

Predtým, ako vôbec dôjde k agresívnej roztržke, musí by  žiak 
podrobne informovaný o dôsledkoch svojho agresívneho sprá-
vania, ako aj o všetkých možných spôsoboch, ktorými môžu u i-
te  a škola na ne zareagova . Je dôležité presved i  žiaka o tom, že 
nám nejde o to, aby sme ho porazili i ponížili, ale že za všetkými 
opatreniami stojí snaha poskytnú  mu pomoc. Takýmto spôso-
bom bude môc  predvída  reakcie u ite ov, prípadne iných osôb 
a hrozba bude o nie o menšia. To pomôže žiakovi, aby lepšie 
spracoval kritickú situáciu. V opa nom prípade hrozí riziko, že 
bude správanie svojho okolia interpretova  ako namierené proti 
nemu, o v om vyvolá potrebu pomsti  sa, a tým zna ne skom-
plikuje spoluprácu s u ite om v budúcnosti.

 Ako môže žiak zabráni  negatívnym dôsledkom svojho 
správania

Nemecký Register dopravných priestupkov vo Flensburgu vyma-
záva záznamy ú astníkov dopravných nehôd po uplynutí ur i-
tého asu. Jedinou podmienkou je: medzi asom nesmiete spra-
vi  alší priestupok. Ale o v prípade, že ste myšlienkami niekde 
inde – o sa môže sta  – a pôjdete po hlavnej ulici v obci rých-
los ou 65 km/h namiesto predpísaných 50 km/h a práve vás za-
chytí radar? 

Vä šina systémov disciplíny na školách sa riadi týmto princí-
pom: nemôžete urobi  ni  pre zlepšenie svojho stavu – iba dú-
fa , že sa už ni  nestane. 

Existuje tu však možnos , hoci v obmedzenej miere, ako môže 
vodi  aktívne urobi  nie o pre to, aby sa svojich „ iernych bo-
dov“ vo Flensburgu zbavil: môže sa zú astni  kurzu a zloži  
skúšku. Vä šina systémov disciplíny na školách s takouto mož-
nos ou nepo íta. 
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Dobrý systém disciplíny ponúka žiakom možnos , aby 
svojím aktívnym pôsobením vymazali svoje „konto“ 
negatívnych opatrení u ite a. 

Pán Marquart pracuje s trojstup ovým systémom varovania: 

• neverbálne signály, 

• ústne napomenutie, 

• karti ka „Pri alšom vyrušení: telefonát rodi om“ na žiakovej 
lavici. 

Pán Marquart položil na Petrovu lavicu karti ku „Pri alšom vy-
rušení: telefonát rodi om“. To by už bolo druhýkrát v priebehu 
dvoch týžd ov, o by pán Marquart volal rodi om. A už pri pr-
vom telefonáte nereagoval Petrov otec vôbec nadšene. „To bolo 
naposledy, o mi kvôli tebe volal pán Marquart. Dúfam, že si ro-
zumieme,“ jednozna ne oznámil synovi. 

Peter s obavami o akáva koniec hodiny. „Len nerob žiadne bl-
bosti,“ hovorí si. Ale odrazu ho Alexander zozadu pichne ceruz-
kou do chrbta. Pán Marquart si to nevšimol. Ve mi nepríjemná 
situácia: ak sa Petrovi teraz nepodarí ovláda  sa, bude nasledo-
va  alší telefonát rodi om. Ostane napätý a zo zvyšku vyu ova-
nia už ve a nezachytí. 

Aby mal Peter lepšiu šancu napravi  svoju situáciu, pán Marqu-
art vynašiel nasledovný systém. Peter musí splni  dva body, aby 
pán Marquart odstránil karti ku: 

1. Po tom, ako dostane karti ku, nesmie 15 minút vyrušova . Pán 
Marquart si vždy pozna í as, kedy umiestnil karti ku na jeho 
lavicu. 

2. Aktívne sa zú ast uje vyu ovania 15 minút, tzn. asto sa hlási 
alebo aktívne pracuje po as samostatnej práce.

Druhý bod má nasledovné funkcie: 

• Koncentruje Petrovu pozornos  na pozitívnu innos  na-
miesto toho, aby Peter len akal a bál sa, že sa môže nie o sta .
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• Umož uje pánovi Marquartovi podporova  a chváli  Petra, 
hne  ako si všimne, že sa Peter aktívne zapája. Takýmto spô-
sobom znovu nadviaže so žiakom pozitívny kontakt a umožní 
mu pochopi , že vidí a váži si jeho angažovanos .

• Ke  sa Petrovi po uplynutí 15 minút úspešne podarí odvráti  
hroziace následky, podporí to jeho presved enie, že dokáže 
sám ovplyvni  dôležité oblasti svojho života. Odborníci tomu 
hovoria presved enie o vlastnej ú innosti. 

Nabudúce: telefonát tvojim rodi om

Dátum:    as: 

o môžeš urobi , aby si sa tomu vyhol: 

• Nebudeš viac vyrušova . 

• Ak sa budeš 15 minút aktívne zapája , zoberiem 
si karti ku spä ! 

Som presved ený, že to zvládneš – ak sa budeš snaži . 
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(Pozri Maddux, 2002.) Toto ubezpe enie je jedným z najdôleži-
tejších faktorov pre spokojnos , úspech a zdravie, ako potvrdilo 
ve ké množstvo štúdií.

Systém zelená-žltá- ervená

Tento systém vytvorila pani Corradová, u ite ka. Na stenu zave-
sila zelené, žlté a ervené polí ka. Na za iatku vyu ovania za ína 
každý žiak na zelenom polí ku. Pri presne definovaných poru-
šeniach pravidiel sa žiak presunie na žlté polí ko. U ite  jedno-
ducho premiestni žiakovu menovku zo zeleného po a na žlté. 
Nepotrebuje ni  vysvet ova , lebo žiaci vedia, pri ktorých poru-
šeniach triedneho poriadku ich aká žlté polí ko. Ak sa bude 
znovu správa  nevhodne, presunie sa žiak do erveného po a, o 
bude ma  automaticky averzívne následky – napríklad dostane 
za úlohu prepisova  nudný text. 

Ak je žiak v žltom poli a bude sa správa  dobre, má šancu dosta  
sa spä  do zeleného po a. To mu dáva vä šiu motiváciu. Vie, pre o 
sa namáha. A dostane ve kú pochvalu, ke  sa jeho meno znovu 
presunie na zelené pole – uvidí to celá trieda a u ite  to navyše 
slovne zdôrazní. Žiakov úspech môže by  dokonca vyzdvihnutý. 

Pre žiaka je ve mi motivujúce, ak sa vlastnými silami 
vyhne sankciám. 

Ke  u ite  zavesí nad troma po ami triedny poriadok – ktorý 
okrem iného zah a aj následky pri jeho porušeniach a návod 
pre žiakov, ako sa majú správa , aby sa vrátili do zeleného po a –, 
môže každý žiak vidie , pre o sa u ite  správa tak, ako sa správa. 

Výhody a nevýhody

Nevýhodou systému je jeho verejný charakter. Každý žiak vidí, 
koho meno sa nachádza na žltom, resp. ervenom poli, o daného 
žiaka exponuje. Tomuto by sa mal u ite  vyhnú , ak je to možné.

Výhody však v týchto prípadoch prevažujú: 
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• U ite  nemusí preruši  priebeh vyu ovania, o je základný 
aspekt manažmentu triedy (Kounin, 1976). Jednoducho len 
presunie príslušnú menovku. Potom sa môže okamžite kon-
centrova  na dianie v triede. 

• Žiak v žltom poli bude ma  silnú motiváciu, aby sa primerane 
správal. Bude ho aka  odmena – zelené pole. 

• Ke  žiak poruší pravidlo, u ite  vie, ako má reagova . Nemusí 
rozmýš a  nad následkami vždy, ke  niektorý žiak poruší pra-
vidlá. Znamená to pre ho menšiu kognitívnu, emocionálnu 
a asovú zá až.

• Systém chráni u ite a pred tým, aby reagoval svojvo ne, a tým 
poštval proti sebe triedu. Nemusí sa roz u ova , vyhráža  sa, 
káza , vysvet ova  at . U ite  musí urobi  iba to, o predpi-
suje systém, a to mu dáva pocit bezpe ia.

• Ke  sa žiak dostane zo zeleného po a do žltého, vie, pre o sa 
tak udialo. Funkcia u ite a ako trestajúceho odchádza niekam 
do úzadia. Ke  sa žiakovo meno presunie zo zeleného do žl-
tého alebo zo žltého do erveného po a, pôsobí u ite  z po-
h adu žiaka skôr ako vykonávate  transparentného systému 
než ako „vykonávate  trestu“. Takýto systém potom žiaci viac 
akceptujú.

 Izolácia v triede 

Izolácia v triede má viacero výhod: 

• U ite  môže toto opatrenie použi  viackrát pre jedného žiaka. 

• Nevyžaduje si takmer žiadne náklady. 

• Exponuje žiaka menej než metóda tzv. oddychového asu, 
ktorú budeme popisova  neskôr. 

Na izolovanie žiaka v triede budeme potrebova  „tichú lavicu“, 
ktorú spolužiaci nebudú vidie . Poslúži  v tomto prípade môže 
napríklad policová stena. Žiak musí ma  možnos  alej sledova  
vyu ovanie a u ite  ho musí ma  v zornom poli. Na lavici môže 
by  pre žiaka pripravená nejaká „privítacia“ figúrka.
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U ite  sa môže so žiakom dohodnú , omu sa smie v tejto lavici 
venova . Ak je žiak rozrušený a prišiel sa tam upokoji , nemá 
nutne zmysel núti  ho, aby sa zú ast oval na vyu ovaní. Na-
miesto toho sa môže s u ite om dohodnú , že sa bude venova  
vybranej aktivite, ktorá mu pomôže upokoji  sa. To platí predo-
všetkým pre nepokojných a hlu ných žiakov. Pre tieto prípady 
pripravil u ite  na tichej lavici príslušné materiály. U ite  môže 
zapoji  žiaka do ich vo by.

U ite  vysvetlí svojim žiakom kritériá pre tichú lavicu a procesy, 
ktoré sa s ou spájajú, napríklad ktoré materiály si žiak berie do 
tichej lavice a že sa do nej má presúva  v tichosti. Môže sa so žia-
kom dokonca dohodnú , že sa môže sám od seba, po tom, ako 
mu u ite  dá znamenie, posadi  do tichej lavice.

 Oddychový as (Time-out) 

Pri oddychovom ase vytrhneme žiaka zo situácie. Pre nedosta-
tok asu žiak vo vä šine prípadov opustí miestnos . Táto metóda 
sa síce na školách dos  využíva, avšak asto nesprávnym spôso-
bom. Hlavné chyby pritom sú: 

• Nie je jasne indikované, o viedlo k chybe. 

• U ite  použije oddychový as v emocionálne vyhrotenej si-
tuácii ako nástroj na demonštrovanie sily vo i žiakovi. 

Predtým, ako u ite  použije oddychový as, musí si ujasni , aký 
cie  tým sleduje. Hodí sa v dvoch prípadoch: 

• na upokojenie, 

• ako averzívny podnet. 

U ite  si nesmie tieto dve oblasti zameni . Riziko, že sa tak stane, 
je však ve ké. U ite  môže napríklad použi  oddychový as u toho 
istého žiaka, ktorý má ADHD, raz na to, aby ho upokojil, a ino-
kedy ako trest, lebo sa tento žiak nevhodne správal – provokoval. 
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Oddychový as – na upokojenie 

Rozrušený žiak, napríklad žiak s ADHD, by sa mal po as oddy-
chového asu upokoji . Oddychový as v tomto prípade nie je 
trest, ale pomoc; slúži na integráciu žiaka v triede. 

U ite  najprv so žiakom preberie postup. Hlavným cie om je pri-
tom nadviaza  spoluprácu. U ite  napríklad povie: „Viem, že je 
pre teba ažké sedie  pokojne. Ke  si rozrušený, je pre teba ažké 
upokoji  sa v triede. Preto bude lepšie, ke  pôjdeš von. Dohodol 
som sa s mojím kolegom, pánom XY, že v takomto prípade mô-
žeš ís  do jeho triedy. Predstavím ti pána XY a on ti ukáže, kde si 
v jeho triede môžeš sadnú .“ 

Ke  je postup jasný, u ite  môže dovoli  žiakovi, aby si sám vy-
bral oddychový as, ke  si to bude žela . Oddychový as môžete 
zara ova  asto a po as dlhšieho asového obdobia.

Oddychový as, ktorý je ur ený na upokojenie žiaka, 
má by  pre neho pomocou, nie trestom. 

Oddychový as ako averzívny podnet 

Ke  u ite  používa oddychový as ako averzívny dôsledok ne-
primeraného správania, chce, aby sa takéto správanie vyskyto-
valo v budúcnosti menej. Spadá do toho aj prípad, ke  u ite  pri-
káže žiakovi oddychový as, aby ho stiahol z „javiska“, na ktorom 
sa predvádza pred spolužiakmi. Vyrušovanie prestane by  zaují-
mavým, ke  sa o  nikto nezaujíma. Ke  žiak nevníma prvé ná-
znaky nespokojnosti u ite a, napríklad neverbálne, oddychový 

as mu má zdôrazni , že u ite  nie je ochotný tolerova  jeho sprá-
vanie. Žiakom, ktorí sú v opozícii a u ite ova autorita je pre nich 
výzvou, by toto opatrenie malo stanovi  hranice a týmto zabrá-
ni  eskalácii konfliktov medzi u ite om a žiakom. 

U ite  môže napríklad poveda : „Dnes si na mojom vyu ovaní 
ve mi vyrušoval. Už to nemienim tolerova  – ani ja, ani moja trieda. 
Preto sa chcem s tebou dohodnú , o sa v budúcnosti stane, ak sa 
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takéto nie o bude opakova . Po tom, ako ti dám znamenie, pôj-
deš do triedy pána XY. Znamenie, ktoré ti dám, je táto karti ka. 
Pána XY ti neskôr predstavím a on ti ukáže, kde si môžeš v jeho 
triede sadnú . Zavolám tvojim rodi om a budem ich informova  
o tomto rozhovore. Najradšej by som ale bol, keby sme karti ku 
vôbec nepotrebovali. o myslíš, dokážeš sa správa  tak, aby sme 
ju nemuseli použi ?“ A potom dodá: „Môžem ti s tým pomôc ?“ 

V tomto rozhovore vyloží u ite  karty na stôl. Žiak vie, o ho 
bude aka , ak bude zase vyrušova . To robí správanie jeho u i-
te a predvídate ným. 

V skuto nosti používa u ite  dvojitú stratégiu: oboznamuje žiaka 
s možnos ou jednozna ne averzívnych následkov, ale zárove  
mu poslednými dvoma vetami ponúka východisko. Týmto stavia 
rámec pre oddychový as zárove  aj ako ponuku poradenstva. 

Iba „coolový“ oddychový as

Pri oddychovom ase ako averzívnom následku existuje nebez-
pe enstvo, že ho u ite  použije v situácii, ktorá už je vyostrená, 
preto, lebo je emocionálne dotknutý. S tým sa asto spája to, že 
daný žiak stratí svoju tvár pred spolužiakmi. To je predovšetkým 
nepríjemné pre tínedžerov, pre ktorých vrstovníci ve a zname-
najú z emocionálneho h adiska. Práve žiak, ktorého sa týka od-
dychový as, bude najviac trpie  a zúri  – o zníži jeho možnos  
sebakontroly a len posilní neprimerané správanie. 

Ke že sa tým zhorší aj vz ah žiaka a u ite a, bude pre u ite a o-
raz ažšie pozitívne ovplyvni  tohto žiaka. Je preto nevyhnutné, 
aby oddychový as vždy prebiehal tak, že sa pritom zachová reš-
pekt vo i žiakovi. U ite  musí urobi  všetko pre to, aby žiak ne-
stratil tvár pred svojou triedou.

Oddychový as ako averzívny následok si vyžaduje starostlivé 
zdokumentovanie. Ak nepomôžu opatrenia, ktoré zah ajú od-
dychový as, najviac trikrát, prinajhoršom pä krát a neprinesú 
žiadnu pozitívnu zmenu, musí u ite  porozmýš a  nad inými 
krokmi. 
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Oddychový as na upokojenie v druhej triede 

Ak žiak dostane oddychový as na upokojenie, presunie sa do 
inej triedy. Preto je dôležité, aby:

• mal žiak so sebou úlohy, ktoré môže rieši  za každých okol-
ností, napríklad úlohy, ktoré kladú nízke kognitívne nároky. 
Ak je totiž rozrušený, nie je v stave rieši  komplexné úlohy. 
Nesprávne výsledky by navyše len posilnili jeho nepokoj. U i-
te , ktorý pride uje oddychový as, môže so žiakom vopred 
prediskutova , ktoré úlohy si rád berie na oddychový as,

• oddychový as trval len tak dlho, kým sa žiak skuto ne neu-
pokojí, 

• kolega, v ktorého miestnosti sa oddychový as odohráva, ve-
del, aký zámer sa s tým spája. Ke že to má žiakovi pomôc , 
aby bol pokojnejší, môže robi  všetko, o žiaka v tomto zá-
mere podporí, napríklad sa s ním krátko priate sky poroz-
práva  alebo mu pomôc  pri riešení malej úlohy. Môže tiež 
vyzdobi  miesto, kde bude prebieha  oddychový as, malou 
postavi kou na uvítanie, 

• kolega, v ktorého triede bude prebieha  oddychový as, vo-
pred stru ne informoval svojich žiakov, že sa majú vyhnú  ne-
vhodným poznámkam. 

Oddychový as ako averzívny podnet v druhej triede

V tomto prípade je dôležité dba  o to, aby: 

• oddychový as trval cca 20 minút alebo do konca vyu ovacej 
hodiny; 

• v triede, v ktorej bude prebieha  oddychový as, boli žiaci, 
ktorí sú starší ako daný žiak. ím vä ší je vekový rozdiel, tým 
lepšie. Inak hrozí, že žiak, ktorý dostal oddychový as, vyu-
žije situáciu v inej triede a pokúsi sa tam svojím neprimera-
ným správaním upúta  na seba pozornos . Týmto bude chcie  
presadi  a upevni  svoju rolu aj v iných triedach; 

• mal žiak so sebou úlohy, ktoré kladú nízke kognitívne nároky; 

• žiak vypracoval úlohy; 
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• miesto bolo navrhnuté tak, že žiak nemôže nadviaza  o ný 
kontakt so žiakmi druhej triedy ani sa pozera  z okna. To by 
totiž pre ho mohlo by  nato ko zaujímavé, že by oddychový 

as vnímal ako odmenu. Týmto by sa averzívny charakter od-
dychového asu premenil na jeho protiklad. Najlepšie je, ak 
žiak sedí chrbtom k triede a má pred sebou bielu stenu; 

• u ite  v triede, kde sa bude realizova  oddychový as, informo-
val triedu o zámere, ktorý sa spája s týmto opatrením. Nesmie 
urobi  ni , o by žiak mohol vníma  ako odmenu, ako naprí-
klad priate sky sa s ním rozpráva . Musí predovšetkým vedie , 
ako sa má zachova , ke  sa žiak oto í a pokúsi sa nadviaza  kon-
takt s inými žiakmi – v takej chvíli musí ihne  zasiahnu  a za-
bráni  tomu. Inak sa musí k žiakovi správa  tak neutrálne, ako 
sa len dá, a prebra  s ním len to najnutnejšie – najlepšie ni ; 

• kolega v triede, kde sa bude realizova  oddychový as, stru ne 
informoval triedu a predovšetkým bral oh ad na to, aby jeho 
žiaci úplne ignorovali snahy o vyrušovanie žiaka, ktorý tam 
príde na oddychový as. Úplne ignorova  znamená, že nikto 
zo žiakov v triede nebude reagova  na jeho prípadné vyrušo-
vanie a nebude sa na ho pozera . Reagova  na vyrušovanie 
po as oddychového asu môže iba u ite , v ktorého triede sa 
oddychový as odohráva.

Oddychový as ako averzívny podnet – vždy s varovaním 

Oddychový as je až posledným z radu iných opatrení. Po tom, 
ako Harry ve mi vyrušoval, pán Streibert postupuje nasledovne: 

Pozrie sa na Harryho. Potom pozna í na Harryho kartotékovú 
karti ku „karti ka pre oddychový as“. Kým sa na Harryho po-
zerá, vezme karti ku pre oddychový as a položí ju na špeciálne 
miesto na svojej katedre – a to tak, aby si to Harry všimol. Nie 
je to ažké, lebo Harryho miesto sa nachádza v u ite ovej bez-
prostrednej blízkosti. Potom venuje Harrymu ešte jeden poh ad 
a pokra uje vo vyu ovaní. 

A Harry znovu vyrušuje. Pán Streibert s ním znovu nadviaže o ný 
kontakt, presunie sa ku svojej katedre, vezme si karti ku pre od-
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dychový as a potom sa pokojne a ako keby náhodou pohne sme-
rom k Harryho lavici. Nakloní sa k nemu a zašepká mu do ucha: 
„Vieš, že to je karti ka pre oddychový as. Ak a ešte raz uvidím 
vyrušova , za ne oddychový as plati . Ak si ale až do konca (vyu-

ovacej hodiny alebo d a) ni  nevšimnem, zoberiem si karti ku 
naspä . A teraz chcem, aby si pokra oval v práci.“ 

Ak bude Harry znovu vyrušova , príde pán Streibert k Harryho 
lavici, pozrie sa mu do o í, pozna í na „karti ku pre oddychový 

as “ dátum a as a znovu nadviaže s Harrym o ný kontakt. Ak sa 
Harry ešte stále nepostavil, nazna í mu u ite  pohybom hlavy, 

o od neho o akáva. 

Aj ke  ide o verejné opatrenie – každý v triede si všimne, o 
sa deje – pán Streibert sa vyhne emocionálnej reakcii a nerobí 
z toho divadlo. Oddychový as teda nie je žiadna ve ká veda. 
Týmto sa pánovi Streibertovi podarilo zachova  vo i Harrymu fé-
rovo, znížil riziko toho, že sa žiak bude cíti  zranený alebo bude 
vystavený na posmech. 

Oddychový as – nikdy nie bez predchádzajúceho rozho-
voru s rodi mi 

U ite  musí informova  rodi ov žiaka, ktorému hrozí oddychový 
as, o tom, že plánuje takéto opatrenie. Mal by im vysvetli , aký 

cie  tým sleduje, a poprosi  ich o podporu. Mal by s nimi tiež pre-
diskutova  spôsob, akým ich bude v takomto prípade informo-
va  – napríklad pri oddychovom ase ako averzívnom podnete 
ich bude okamžite informova  o každom oddychovom ase. Ak 
sú rodi ia proti oddychovému asu, nemá opatrenie význam. 

 Vylú enie zo školy 

Toto opatrenie nie je vždy tou správnou cestou. Jeho nevýhody sú: 

• Rodi ia sú proti opatreniu. 

• Žiak dostane odmenu za problémové správanie – doma môže 
vyspáva , pozera  televízor a nemá žiadne povinnosti, ke že ro-
di ia spravidla v takejto situácii nemajú na die a žiaden dosah. 
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• Vylú enie zo školy môže vylepši  žiakov imidž. Je nato ko 
cool, že ho ni  nedokáže prinúti  poslúcha  u ite a. Názorne 
všetkým predvedie, že škola je bezmocná. 

Ke  škola operuje s vylú ením žiaka, musí ur i , kde a ako bude 
žiak trávi  as. Pri viacd ovom vylú ení treba bra  do úvahy: 

• Škola musí na alej udržiava  kontakt s rodi mi, aby ich neizo-
lovala. ím viac sú rodi ia izolovaní a neistí, tým menej budú 
schopní spolupracova .

• Je potrebné ur i , kto bude so žiakom v kontakte a napr. kto 
mu donesie domáce úlohy. Ani žiaka nesmie škola tla i  do 
izolácie. 

• Na žiakovo miesto umiestnia spolužiaci jeho fotku. 

• Ke  sa žiak znovu vráti do školy, mal by dosta  férovú šancu 
na nový za iatok. Na to je nutné vytvori  plán, ako môže žiak 
napravi  svoje nevhodné správanie, napríklad si ho odpra-
cova  – v prípade, že napáchal vecné škody – alebo inou for-
mou „nápravy“. Tieto opatrenia musia by  navrhnuté tak, aby 
sa zú astnení mohli k sebe správa  nepozna ení minulos ou 
a neohrozili nový za iatok starým hnevom.

Ke  sa žiak vráti, u ite  a spolužiaci ho privítajú. Nemala by to 
by  žiadna oslava, ale skôr symbolický úkon, ktorý mu dáva sig-
nál: „Znovu si u nás vítaný, si opä  sú as ou tejto triedy.“ 

 Možnosti intervencie na školskej úrovni 

Existuje ve a dôvodov, pre o by predovšetkým ve ké školy 
a školy v sociálne znevýhodnených oblastiach mali ma  flexi-
bilné a rýchlo uplatnite né postupy pre intervencie, ktoré pre-
sahujú rámec triedy – napríklad preto, lebo „problémové“ sprá-
vanie žiaka presahuje rámec triedy, lebo žiak sa správa nevhodne 
pri viacerých u ite och, lebo sa nevhodné správanie prejavuje v 
rámci celej školy, napr. po as ve kej prestávky at . 

Táto kniha sa zameriava na opatrenia v triede, v tejto poslednej 
podkapitole sa však krátko venuje aj možnostiam intervencií na 
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školskej úrovni, ktoré u ah ujú prácu u ite a v triede a dávajú 
mu pocit vä šej istoty. 

Školský poriadok 

Škola vypracuje školský poriadok, ktorý sa zakladá na pozitívne 
formulovaných o akávaniach od žiakov, napr.: 

• V našej škole sa všetci udia správajú zdvorilo. 

• U itelia sa usilujú o optimálne podmienky pre vyu ovanie 
pre všetkých žiakov. 

• Žiaci nasledujú pokyny u ite a. 

Triedne pravidlá 

Každá trieda má svoje pravidlá, ktoré vychádzajú zo školského 
poriadku. Popisujú, ako sa žiaci v triede majú správa  a aké ná-
sledky prináša neprimerané správanie. Tím u ite ov má preh ad 
o pravidlách jednotlivých tried. 

Systém dokumentácie 

Škola má písomný systém dokumentácie pre každého žiaka. 
Tento obsahuje napríklad údaje o:

• základných informáciách o rodi och, napr. e-mailový kontakt; 

• liekoch, ktoré žiak užíva; 

• terapiách, ktoré súvisia so školou, na ktorých sa zú ast uje 
alebo ich absolvoval; 

• tom, i rodi ia ovládajú vyu ovací jazyk; 

• špeciálnych disciplinárnych opatreniach v minulosti. 

Zóny konfliktu 

Škola zadefinuje oblasti, kde najviac dochádza ku konfliktom, 
ako sú prestávky, premiestnenie z jednej triedy do druhej, pre-
zliekanie pred telesnou výchovou, as pred za iatkom vyu ova-
nia a po jeho skon ení. Pre každú z týchto oblastí ur í hranice 
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medzi akceptovate ným a neakceptovate ným správaním, pri-
om dodržiavanie nulovej tolerancie jasne signalizuje rodi om 

a žiakom, že škola robí všetko, o je v jej silách, aby sa predišlo 
fyzicky a psychicky nevhodnému správaniu. Zárove  stanoví 
pravidlá pre tieto „horúce“ body, ako napríklad poriadok sprá-
vania cez prestávku. 

Tento definuje: 

• Aké o akávania má škola od žiakov. 

• Aké povinnosti má dozor po as prestávky. 

• Ako bude reagova  v prípade vážnych incidentov. 

• Ktoré osoby budú informované pri jednotlivých druhoch in-
cidentov, napr. pri vážnych incidentoch riadite  školy, pri me-
nej vážnych triedny u ite . 

U ite ský zbor 

V súvislosti s disciplínou nie je za konflikty a problémy zodpo-
vedný len u ite , ale celý školský tím alebo prinajmenšom všetci 
u itelia, ktorí daného žiaka vyu ujú. Na príslušných poradách 
musia by  zaangažovaní predovšetkým u itelia pracovnej vý-
chovy, náboženstva, výtvarnej výchovy at . – po as ich predme-
tov dochádza k obzvláš  ve kému po tu konfliktov a k vyrušo-
vaniu a možnosti sankcií prostredníctvom známok sú len malé, 
lebo tieto výchovné predmety sa bu  neznámkujú/známkujú sa 
len pro forma, alebo známky z nich nie sú relevantné.

Ak škola povolí neprimerané správanie po as týchto predme-
tov, oslabuje tým svoj vplyv. Žiaci, ktorí túžia po moci, si to to-
tiž vyložia ako slabos  a pokúsia sa ešte viac uplatni  svoj nárok 
na moc. A, naopak, celý u ite ský zbor môže da  najavo žiakom 
a rodi om, že je prítomný a rozhodný, ke  všetci u itelia da-
ného žiaka spolupracujú. Tí z nich, ktorí so žiakom nemajú žia-
den problém, môžu by  dôležití pri rozhovoroch so žiakmi alebo 
s rodi mi, lebo k nim skôr dokážu pristupova  bez predsudkov.
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Šance, že sa neprimerané správanie zmení, sa zvýšia, ke  sa prob-
lému chytia viacerí u itelia – nie iba jeden u ite . S „problémo-
vým“ žiakom sa môžu porozpráva  viacerí u itelia: jeho nem inár, 
angli tinár, telocvikár aj matematikár. Všetci sa (koordinovane) 
pokúšajú žiaka pozitívne ovplyvni . Pritom nejde o žiadne dlhé 
„kázne“, ale o to, aby všetci so žiakom hovorili v jednom duchu 
a reagovali na problémy pomocou vopred dohodnutých opat-
rení (Omer & von Schlippe, 2002). 

Skuto ne „problémový“ žiak nie je vecou jedného u i-
te a, ale celej školy.

Skupiny u ite ov 

Viacerí u itelia sa dobrovo ne spoja do tímu, aby profitovali zo 
svojich kompetencií pri zvládaní „problémových“ žiakov. Škola 
by mala da  u ite om dostatok asu na konzultácie a vzájomné 
hospitácie, pri om už 20 vyu ovacích hodín za školský rok môže 
ma  ve mi pozitívny efekt. Skupiny u ite ov stavajú na dôvere, 
tolerancii vo i chybám a vzájomnom rešpekte. 

Najdôležitejším zdrojom pre u ite a sú jeho kolegovia. 

Manažovanie s ažností 

Ke  majú rodi ia otázky alebo kritizujú u ite a svojho die a a 
v súvislosti s vyu ovaním, potrebujú partnera, s ktorým sa môžu 
porozpráva  a získa  odpovede. V prvom rade by to mal by  prí-
slušný u ite . Ak sa ale u ite ovi a rodi om nepodarí nájs  spo-
lo né riešenie, budú rodi ia potrebova  alšiu stranu, na ktorú 
sa budú môc  obráti . Kvôli vzniknutému konfliktu totiž netr-
pia len žiaci, rodi ia a u itelia, ale stáva sa, že mnohí rodi ia sa 
rýchlo rozhodnú vyjadri  svoj hnev vo i u ite ovi alebo škole ve-
rejne. To môže poškodi  aj dobré meno školy. 

Takýmto miestom by malo by  ahko prístupné miesto na podanie 
s ažnosti. Výbor nebudú tvori  len zástupcovia školy, ako si na-
príklad myslí Bauer (2007), lebo rodi ia by v takej situácii mohli 
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ma  pocit, že sú podriadení. Budú sem patri  zástupcovia u ite-
ov a rodi ov, ale aj vyššie postavení zástupcovia školy, napr. jej 

riadite . Tým, že sa špi ka školskej hierarchie zaujíma o to, aké 
dôvody na obavy majú rodi ia, dáva najavo, že berie ich obavy 
vážne. Diskusie tohto výboru s rodi mi by mal moderova  ne-
stranný odborník zvonku, napríklad školský psychológ. Viac 
k téme nájdete na: www.faireschule.at/good_practice/30. 

Na za iatku školského roka každý u ite  informuje rodi ov svo-
jich žiakov o innosti výboru písomnou formou. 

U itelia sa môžu lepšie venova  svojej práci, ak verej-
nos  a rodi ia vidia ich školu v pozitívnom svetle. 

Kontakt na cudzinecké organizácie 

Školy s vysokým po tom cudzincov nájdu dobrých partnerov 
v organizáciách, ktoré sa zameriavajú na príslušné rodiny mig-
rantov. Tam nájdu u itelia tlmo níkov, ktorí im pomôžu dorozu-
mie  sa s rodi mi migrantov. Títo bývajú asto kompetentnými 
partnermi a môžu vystupova  ako sprostredkovatelia medzi jed-
notlivými kultúrami pre u ite ov a rodi ov. 

Príslušnos  pri závažných problémoch

Škola rozhodne, komu patrí riešenie jednotlivých závažných spô-
sobov správania – napr. vedenie školy sa bude zaobera  problé-
mami s drogami alebo vlastníctvom zbraní, ublížením na zdraví, 
škodami na majetku, nepovolenými absenciami at . 

Kontakt na mimoškolské inštitúcie

Školy, ktoré majú vysoký po et „problémových“ žiakov alebo 
školy v sociálne znevýhodnených oblastiach, navyše sp ajú kri-
tériá na zapojenie mimoškolských inštitúcií, ako sú súd pre mla-
distvých, opatrovnícky úrad alebo polícia.

Špeciálne metódy pre náročné situácie

A 6.2
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Príloha

  Príloha

Ku kapitole A 2.6: „Ako u ite  prepojí svoje vyu ovanie s cie mi 
svojich žiakov“, odsek: „ o sa chcem ja nau i  v škole“, krok 12: 
Prezentovanie výsledkov...

Prejav pána Schuberta 

Vážení u itelia, drahí žiaci, milí kolegovia, 

moje meno je Stefan Schubert. Som triedny u ite  triedy 9. A. 

Teším sa, že ste prijali naše pozvanie. Ako rodi ia ste dôležití 
partneri našej školy. To, že ste si tento ve er našli as, znamená, 
že vám záleží na tom, aby sa vaše deti optimálne rozvíjali. To je 
aj naším cie om.

Vaše deti majú pred sebou náro ný rok. Mojím cie om je opti-
málne ich pripravi  na povolanie, ktoré si zvolia. Viete, že dnešné 
požiadavky sú ve mi vysoké.

V zamestnaní sú, popri odborných vedomostiach, dôležité dve 
veci: 

• správny prístup k práci a 

• dobré správanie. 

Pri tejto príležitosti vám chcú vaše deti ukáza , aké ciele si zvo-
lili pre tento rok a o chcú urobi , aby ich dosiahli. Pripravovali 
sa na to s ve kým nasadením.

Niektoré ciele vašich detí možno vyzerajú na prvý poh ad ve mi 
jednoducho. V skuto nosti ale kladú ve ké požiadavky na ich vý-
drž. Kto sleduje nejaký cie , musí vedie  odsunú  alšie veci na 
druhú ko aj. Predstavte si, prosím, že žiak má napríklad cie , tri-
krát týždenne sa u i  anglické sloví ka. V tomto ase sa môže ve-
nova  stovkám iných zaujímavých vecí, napríklad pozeraniu fil-
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mov, telefonovaniu s kamarátkou at . Toto všetko musí v danom 
okamihu dokáza  odloži . 

Je dobré, ke  deti cítia, že ich rodi ia pri dosahovaní cie ov pod-
porujú. Neskôr vám vysvetlím, ako pri tom môžete postupova .

akujem vám a prajem zaujímavý ve er. 

Ako môžu rodi ia podporova  svoje deti pri u ení – pred-
náška pána Schuberta 

Vážení rodi ia, 

známky sa zlepšia len vtedy, ke  pre to žiak nie o urobí. Bez ná-
mahy sa to nepodarí. 

Všetci vieme, že je jednoduchšie sa o nie o snaži , ak za to do-
staneme uznanie a podporu. Ke  chcete vaše die a v škole pod-
pori , môžete postupova  nasledovne: 

• Vysvetlíte mu, pre o je pre vás dôležité, aby sa v škole dobre 
správalo a u ilo. 

• Pochválite ho, ke  sa snaží. 

Takto získajú deti s vašou pomocou základ pre úspech v práci. 

Škola a práca nie sú vždy zábava. Tak to proste je. Napriek tomu 
sa vaše die a musí u i  – a vy na tom musíte trva . Ale, prosím, 
vyhnite sa kriku a vý itkám.

Týmto predvediete svojmu die a u nie o, o je v živote rozho-
dujúce – a to, že treba „osta  pri kormidle“, aj ke  práve nemáte 
chu . Tak to robíme všetci.

Mnohí si myslia, že môžu chváli  svoje deti len vtedy, ke  prinesú 
domov dobré známky. Dobré známky sa ale nedajú naprogramo-
va . Dobré u enie a dobrá spolupráca v škole sú samozrejme pred-

Príloha
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pokladom pre dobré známky – ale aj ke  žiak na vyu ovaní dáva 
pozor a dobre sa u í doma, nie je isté, že dostane dobrú známku. 

Predstavte si, prosím, na chví u, že ste žiaci. Doma a v škole ste 
sa snažili, ale dostali ste zlú známku. Rodi ia vám za nú vy í-
ta : „Si lenivý, neu il si sa dos .“ Ako zareagujete? (Pán Schubert 
po ká, i sa niekto z rodi ov ozve. Ak nie, pokra uje:) Najprv vás 
frustrovala zlá známka. A teraz ste ešte viac frustrovaní – kvôli vý-

itkám. A máte ešte menej síl u i  sa alej – aj ke  práve to bolo 
to najlepšie, o ste mohli spravi . 

Akú reakciu by ste si v takejto situácii želali po u  od svojich ro-
di ov? (Pán Schubert po ká, i sa niekto z rodi ov ozve. Ak nie, 
pokra uje:) Pravdepodobne by ste si želali, aby vás utešili a pod-
porili. Vaše deti to vidia rovnako. 

Odborníci na vzdelávanie preto odporú ajú, aby u itelia pod-
porovali v alšom u ení deti, ktoré dostanú zlé známky. Môžu 
napríklad poveda : „Snažil si sa, škoda, že to nedopadlo lepšie. 
Myslím si, že je super, ako dobre si sa nau il. Prosím, u  sa takto 
aj na alej.“ Najlepším prostriedkom proti zlému u eniu totiž je: 
u i  sa alej. 

Myslite, prosím, na to, že žiadne die a nemá rado zlé známky, ani 
ke  sa tvári, že mu to je jedno. Je to reakcia z núdze, ktorá po-
ukazuje na to, že die a sa cíti by  pre ažené.

Existujú však aj deti, ktoré sa zatia  neu ia tak dobre, ako by 
bolo potrebné. Ak si myslíte, že je to prípad vášho die a a, mô-
žete sa obráti  na m a a spolo ne porozmýš ame, ako by sme 
mu mohli pomôc .

akujem vám ve mi pekne za vašu pozornos . 

Príloha
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